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Βρείτε µας κάθε Σαββατοκύριακο σε ολόκληρο τον οδικό άξονα, εύκολα και 
γρήγορα στις βασικές µας χειροδιανοµές.

*  Σηµείωση - Τα παραπάνω σηµεία εµπλουτίζονται συνεχώς και εναλλάσσονται µεταξύ Σαββάτου και Κυριακής.

Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά και 
σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων εστίασης όπως              ,                   κ.α.  
Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά και 
σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων εστίασης όπως              ,                   κ.α.  
Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά και 
σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων εστίασης όπως              ,                   κ.α.  

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - BOΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΕΙΑ        ΩΡΕΣ ΕΝΑΡΞΗΣ
                                                                                    ΣΑΒΒΑΤΟ 28/01      ΚΥΡΙΑΚΗ 29/01

ΠΛΑΤΕΙΑ  ΚΕΝΕΝΤΥ 10:15 10:15
ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ & ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 10:00 10:00
ΚΟΜΒΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 9:50 9:45
Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ - ''ΤΡΟΧΟΝΟΜΟΣ'' 11:10 10:50
ΚΑΣΑΒΕΤΗ & ΛΕΒΙ∆ΟΥ 11:10 10:50
∆ΑΧΤΥΛΙ∆Ι ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:30 X
ΚΗΦΙΣΙΑΣ & ΠΕΝΤΕΛΗΣ 10:40 10:30
ΚΟΜΒΟΣ Λ. ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ & ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 9:45 Χ
ΦΑΡΟΣ ΨΥΧΙΚΟΥ(ΕΝΑΝΤΙ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ) 10:00 11:30
ΦΑΝΑΡΙΑ ΝΕΑΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ 11:30 11:10
(XAΡΙΛΑΟΥ ΤΙΚΟΥΠΗ & ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ)

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  
ΗΣΑΠ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 9:30 11:00
Λ.ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ & Λ. ΗΡ. ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ 9:40 11:10
ΑΚΤΗ ΜΟΥΤΣΟΥΠΟΥΛΟΥ & 2ΑΣ ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ 9:50 11:15
ΕΘΝΙΚΗΣ (ΠΑΝ. ΤΣΑΛ∆ΑΡΗ) & ΛΕΝΟΡΜΑΝ 11:45 Χ

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΝΟΤΙΑ  
ΚΑΛΥΜΝΟΥ & ΒΑΡΗΣ ΚΟΡΩΠΙΟΥ 11:00 12:15
ΑΣΤΕΡΙΑ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 10:50 12:00
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ & Ι. ΜΕΤΑΞΑ 10:40 11:50

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΚΕΝΤΡΟ  
ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΟΣ & ΑΜΦΙΘΕΑΣ 10:20 11:40
ΚΑΤΕΧΑΚΗ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:10 10:00
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:20 10:10
HILTON   10:30 10:30
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ & ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ 10:40 10:20
ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ & ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 11:00 10:40
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΕΡΜΟΥ 11:15 Χ
ΚΟΛΩΝΑΚΙ   11:20 Χ
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08 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Μ. ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ «∆εν 
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09 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Σ. ΖΑΧΑΡΑΚΗ «Η παράσταση 
“περήφανη διαπραγµάτευση” δεν κόβει πια 
εισιτήρια»
10 // ΑΠΟΨΗ Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ Ο νέος 
δικοµµατισµός, το ΠΑΣΟΚ και το Ποτάµι
11 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ  Όµηροι του κράτους 
στην εφορία
12 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΣΥΡΙΖΑ εναντίον ΣΥΡΙΖΑ 
για το Ελληνικό
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13 // TWITTER To Tάµα του  Έθνους 
και η Επανάσταση
14 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ Η «οδύσσεια» του Ψηφιακού 
Οργανογράµµατος του ∆ηµοσίου
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38 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΑΣΗΣ «Πάντα 
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39 // EDITORIAL Νοικιάζεται η Ακρόπολη;

Το emoji του Γιάννη
Με άρωµα Ελλάδας είναι το emoji που δηµιούργησε το ΝΒΑ για τον Γιάννη Αντετοκούνµπο ενόψει της συµµετοχής 
του αυτό το Σαββατοκύριακο στο All-Star Game του 2017, στο οποίο θα ξεκινήσει βασικός, σε ηλικία µόλις 22 ετών, 
µετά τη σχετική ψηφοφορία του κοινού, των δηµοσιογράφων, των παικτών και των προπονητών του ΝΒΑ. Είναι, 
προφανώς, ο πρώτος  Έλληνας που ξεκινάει βασικός στο NBA All-Star Game. 

Το πρόσωπο του Αντετοκούνµπο εµφανίζεται µε χρυσό κότινο και για να εµφανιστεί στο Twitter βάζετε hashtag 
(#) και αρχίζετε να πληκτρολογείτε το #giannis ή ολόκληρο το ονοµατεπώνυµό του, #giannisantetokounmpo.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
AΣΘΕΝΕΙΣ ΚΑΙ 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ 
ΣΕ Α∆ΙΕΞΟ∆Ο
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πολιτική

Ό
λοι θέλουν να κλείσει η δεύτερη αξιολό-
γηση του ελληνικού προγράµµατος αλλά 
µένει ανοιχτή. Και όχι µόνο µένει ανοιχτή 
αλλά δεν έχουν καν επιστρέψει στην Αθήνα 
οι εκπρόσωποι των πιστωτών για την τελική 
φάση της διαπραγµάτευσης. Και όχι µόνο 

δεν έχουν επιστρέψει αλλά η προθεσµία υποτίθεται ότι εκπνέει 
τη ∆ευτέρα, στο Eurogroup της 20ής Φεβρουαρίου. Και όχι µόνο 
τελειώνει ο χρόνος αλλά καµία πλευρά δεν αίρει την ασάφεια γύρω 
από τα πραγµατικά εµπόδια ενός συµβιβασµού. Και όχι µόνο πλα-
νάται το µυστήριο µέσα από αντιφατικές διαρροές και θολές δη-
λώσεις αλλά όλοι γνωρίζουν ότι µε τις εκλογές της 15ης Μαρτίου 
στην Ολλανδία το Eurogroup θα µείνει ακέφαλο, αφού ο Γ. Ντά-
ισελµπλουµ θα γυρίσει στην πατρίδα του, ενώ θα κορυφώνεται η 
προεκλογική περίοδος στη Γαλλία, µε τους εταίρους να αποσύ-
ρουν το ενδιαφέρον τους από το ελληνικό ζήτηµα.

Όσο µπερδεµένα κι αν φαίνονται τα πράγµατα, στο κέντρο της 
γκρίζας εικόνας υπάρχει κάτι απολύτως ξεκάθαρο: Αν δεν γίνει 
κάτι τώρα, θα κατρακυλήσουµε σαν πέτρα από τον βράχο µέχρι 
το τέλος Μαΐου, αφού µετά θα βρεθούµε αντιµέτωποι µε εξωτερι-
κές δανειακές υποχρεώσεις πάνω από 7 δισ. ευρώ και εποµένως 
θα είναι ζωτικής ανάγκης οι χρηµατοδοτήσεις που συνδέονται µε 
την ολοκλήρωση της αξιολόγησης. Στο µεταξύ, θα έχουµε χάσει 
το τρένο της ένταξης στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης της 
ΕΚΤ, ενώ θα έχει αποµακρυνθεί κι άλλο η προοπτική εξόδου στις 
αγορές στις αρχές του 2018, ώστε όταν τελειώσει το τρίτο µνηµό-
νιο, τον Αύγουστο της επόµενης χρονιάς, να µη βρεθούµε γυµνοί 
απέναντι στην άβυσσο.

Εποµένως, µε βάση τους κανόνες της κοινής λογικής, η αξιο-
λόγηση θα κλείσει τώρα, εκτός αν επικρατήσουν ο παραλογισµός 
και ο παροξυσµός από τη µία ή την άλλη πλευρά, γιατί όχι και από 
τις δύο. ∆εν θα είναι, άλλωστε, η πρώτη φορά.

Πάρε-δώσε
Το περίγραµµα της συµφωνίας είναι έτοιµο: Μέτρα 1,8 δισ. για το 
2018 και άλλα τόσα για την αµέσως επόµενη χρονιά µε τη µείωση 
του αφορολόγητου στο επίκεντρο, µαζί µε µειώσεις κύριων συντά-
ξεων, ιδιωτικοποιήσεις στον ενεργειακό τοµέα, πάγωµα της επανα-
φοράς των συλλογικών διαπραγµατεύσεων και διευκόλυνση των 
οµαδικών απολύσεων. Η κυβέρνηση κινείται προς την κατεύθυνση 
µιας ακόµη υποχώρησης, ώστε να τα δεχτεί όλα αυτά, εφόσον εξα-
σφαλίσει το χρύσωµα του χαπιού που θα κάνει ευκολότερη την κα-
τάποσή του από τους βουλευτές και τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ 
θα περιορίσει το πολιτικό κόστος. Ζητούνται, λοιπόν, δέσµευση 
των πιστωτών για τα µεσοπρόθεσµα µέτρα ρύθµισης του χρέους, 
χαµήλωµα πρωτογενών πλεονασµάτων κάτω από το 3,5% που απαι-

τείται τώρα σε βάθος δεκαετίας, διασφάλιση της ένταξης στο πρό-
γραµµα Ντράγκι και ένας αντικόφτης. Το τελευταίο σηµαίνει ότι 
ζητείται η προληπτική νοµοθέτηση θετικών µέτρων που θα µαλα-
κώσουν τα αρνητικά. Να ψηφιστούν, δηλαδή, µειώσεις φόρων που 
θα ισχύσουν εφόσον εκπληρωθούν οι δηµοσιονοµικοί στόχοι που 
έχουν τεθεί για τα επόµενα χρόνια.

Μέχρι στιγµής οι πιστωτές δεν έχουν ανταποκριθεί θετικά στο 
ανοιχτόχρωµο πακέτο που ζητά το Μέγαρο Μαξίµου προκειµένου 
να εξισορροπήσει το σκούρο πακέτο που απαιτούν το ∆ΝΤ και ο Σό-
ιµπλε, µε την ανοχή των υπολοίπων και µε δεδοµένη την πολιτική 
αδυναµία της Κοµισιόν, που µας στηρίζει. Στη συνάντηση που θα 
έχουν µέσα στην εβδοµάδα η Ά. Μέρκελ και η Κρ. Λαγκάρντ ανα-
µένεται να ριφθεί ο κύβος των αποφάσεων για το ελληνικό ζήτηµα 
σε αυτή τη φάση. Το καλό σενάριο θα είναι ένα έκτακτο Eurogroup 
στις αρχές Μαρτίου για να κουκουλωθεί το πρόβληµα µε µια τσά-
τρα-πάτρα συµφωνία για το κλείσιµο της αξιολόγησης που θα α-
φήνει αρκετές εκκρεµότητες για µετά και θα προβλέπει εκταµιεύ-
σεις µε ρέγουλα (η υποδόση της υποδόσης κ.ο.κ.).

Συµπερασµατικά: Ο πρωθυπουργός Αλ. Τσίπρας φέρεται αποφα-
σισµένος για έναν ακόµη οδυνηρό συµβιβασµό, αρκεί να παρθούν 
κάποιες αποφάσεις αναπτυξιακού/επεκτατικού χαρακτήρα, ώστε 
να µπορέσει να σηκώσει το βάρος ενός ακόµη κύµατος λιτότητας.

Άνω-κάτω
Το µόνο που δεν έχει νόηµα αυτή τη στιγµή είναι οι προβλέψεις. 
Στο Μέγαρο Μαξίµου προσβλέπουν στην επιθυµία της Μέρκελ 
να µη γίνει το ελληνικό ζήτηµα κεντρικό θέµα της προεκλογικής 
αντιπαράθεσης εκεί ενόψει της αναµέτρησης του προσεχούς Σε-
πτεµβρίου. Πράγµατι, ένα ελληνικό ατύχηµα τώρα θα µετέφερε 
τη σύγκρουση µεταξύ Σόιµπλε και Σουλτς µε φόντο τη διάζευξη 
«λιτότητα-αντιλιτότητα». Η Γερµανίδα καγκελάριος, πιεσµένη και 
από τα δεξιά και από τα αριστερά, δεν έχει κανέναν λόγο να επι-
θυµεί κάτι τέτοιο, αφού η εντυπωσιακή άνοδος των Σοσιαλδηµο-
κρατών από τη στιγµή που µπήκε στο παιχνίδι ως ηγέτης τους ο 
πρώην πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Μάρτιν Σουλτς 
δηµιουργεί νέα πολιτικά δεδοµένα στο γερµανικό σκηνικό. Ο σκλη-
ρός Σόιµπλε δεν κάθεται πια άνετα στην καρέκλα του υπουργού 
Οικονοµικών γιατί δεν είναι πια αιώνιος, όµως ο πολιτικός χρόνος 
είναι πολύς µέχρι τον επόµενο Σεπτέµβριο και πάντως είναι πάρα 
πολύς για τη δική µας υπερχρεωµένη χώρα, αφού το καλοκαίρι θα 
έχουν τελειώσει τα λεφτά που χρειαζόµαστε για να µην προκλη-
θεί πιστωτικό γεγονός.

Με αυτή την έννοια, οι καθυστερήσεις είναι σε βάρος µας. Το 
λένε η ΤτΕ, ο ΣΕΒ, ο φίλος µας Μοσκοβισί, ο όχι και τόσο φίλος 
µας Ντάισελµπλουµ, φυσικά η αξιωµατική αντιπολίτευση, που ρί-
χνει το φταίξιµο στην κυβέρνηση, αλλά και η ίδια η κυβέρνηση, 

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

που όµως απεκδύεται κάθε ευθύνης.
Στο µεταξύ, η ελληνική ρουτίνα συνεχίζεται µε ανελέητη στα-

θερότητα: Οι αγρότες στήνουν µπλόκα εδώ και περίπου έναν µήνα, 
«επαναστάτες» της συµφοράς σπάνε ακυρωτικά µηχανήµατα στους 
σταθµούς του µετρό και άλλοι έξω από το Πάντειο δέρνουν καθη-
γητή επειδή τους επέπληξε για το γκράφιτι, οι χρυσαυγίτες απο-
θρασύνονται και κάνουν επιδείξεις αθλιότητας και δύναµης, τα 
ΝΕΑ κυκλοφορούν ξανά µετά από δικαστική απόφαση που απε-
λευθέρωσε τραπεζικό λογαριασµό ακυρώνοντας προηγούµενη δι-
καστική απόφαση, η Digea πάει να ρίξει µαύρο στο Mega βρίσκο-
ντας απέναντι τους εργαζόµενους, η ∆ικαιοσύνη ασχολείται µε το 
πόθεν έσχες της Μαρέβας Μητσοτάκη, ερώτηση για το Ελληνικό 
και τους αρχαιολογικούς χώρους σε αυτό κατέθεσαν βουλευτές του 
ΣΥΡΙΖΑ που ανήκουν κατά βάση στην οµάδα των «53» µαζί µε τον 
Νίκο Φίλη, ο οποίος από το βήµα της Κ.Ε. του ΣΥΡΙΖΑ το προη-
γούµενο Σαββατοκύριακο είχε προτείνει διάλογο µε το ΠΑΣΟΚ 
«κι ας βροµάει». Θέλετε κι άλλα; Τη µονιµοποίηση συµβασιούχων 
ορισµένου χρόνου προανήγγειλε ο ΥΠΕΣ Πάνος Σκουρλέτης, το 
Ποτάµι αποφάσισε να συνεργαστεί µε τους τρεις πρώην υπουργούς 
του ΠΑΣΟΚ που κινούνται µαζί ερήµην ∆ηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης (∆ιαµαντοπούλου, Φλωρίδης, Ραγκούσης), η Φώφη Γεννη-
µατά χαρακτήρισε υποτακτικό τον Κ. Μητσοτάκη επειδή, λέει, 
παρουσίασε στη Μέρκελ το πρόγραµµά του αντί να το παρουσιά-
σει πρώτα στον ελληνικό λαό, ενώ απορρίφθηκε η πρόταση Gucci 
για επίδειξη µόδας στην Ακρόπολη, κάτι που δίχασε το πάντα ε-
τοιµοπόλεµο ελληνικό κοινό που σφάζεται στα social media για 
το αν χάθηκε µια µεγάλη οικονοµική ευκαιρία ή αν αποτράπηκε 
ο κίνδυνος βεβήλωσης του µνηµείου. Πόσο εύκολο να τσακωνό-
µαστε για τη διαχείριση της πολιτιστικής κληρονοµιάς µας, στην 
οποία χρωστάµε την παρουσία µας στον πρώτο κόσµο χωρίς να έ-
χουµε οι ίδιοι φτιάξει κάτι αξιόλογο για τους επόµενους που θα 
πρέπει να βολευτούν στα συντρίµµια µιας καθολικής χρεοκοπίας.

Αν δεν υπάρξει συµφωνία µε τους πιστωτές 
τώρα, θα κατρακυλήσουµε σαν πέτρα από 
τον βράχο µέχρι το τέλος Μαΐου, αφού µετά 
θα βρεθούµε αντιµέτωποι µε εξωτερικές 
δανειακές υποχρεώσεις πάνω από 7 δισ. ευρώ 
και εποµένως θα είναι ζωτική η ανάγκη 
για χρηµατοδοτήσεις που συνδέονται 
µε την ολοκλήρωση της αξιολόγησης.

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
ΣΤΟ 2015;
Αν δεν γίνει κάτι άµεσα, 
πάµε σε ένα ακόµη θερµό 
και απρόβλεπτο καλοκαίρι.

∆ιαπραγµάτευση δύο όψεων: µε τους πιστωτές και µε το κόµµα.
Στιγµιότυπο από την τελευταία συνεδρίαση της Κ.Ε. του ΣΥΡΙΖΑ.
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κόσµος

Ο Τραµπ έπεσε σαν αλεξιπτω-
τιστής στις προκριµατικές 
του Ρεπουµπλικανικού Κόµ-
µατος, εξαναγκάζοντας τον 
µηχανισµό και την ιεραρχία 

του κόµµατος να αποδεχτούν ή να ανεχτούν 
να στεγάσουν το ετερόκλητο αντισυστηµικό 
µέτωπο των δυσαρεστηµένων που συσπεί-
ρωσε γύρω του, αλλά και την καταπάτηση 
της πολιτικής ορθότητας και της συνέχειας 
σε µια σειρά από τοµείς, µε προεξάρχουσα 
την εξωτερική πολιτική.

Στη µεταβατική περίοδο από την εκλο-
γική του νίκη µέχρι την ανάληψη των καθη-
κόντων του ο Τραµπ πήρε όλα τα δυνατά µη-
νύµατα, δηµόσια και προφανώς και παρασκη-
νιακά, τόσο από τον απερχόµενο Οµπάµα όσο 
και από τους θεσµούς και τους µηχανισµούς 
που παραδοσιακά έχουν δικαίωµα λόγου και 
συνδιαµορφώνουν την εξωτερική και αµυ-
ντική πολιτική της χώρας: τη µόνιµη ιεραρ-
χία στο Στέιτ Ντιπάρτµεντ, στο Πεντάγωνο 
και στις Υπηρεσίες Πληροφοριών και τις αρ-
µόδιες επιτροπές της Βουλής των Αντιπροσώ-
πων και της Γερουσίας.

Προειδοποιητική βολή
Έτσι, ο εξαναγκασµός του συµβούλου Εθνικής 
Ασφάλειας Φλιν σε παραίτηση δεν ήταν κε-
ραυνός εν αιθρία, ήταν µια προειδοποιητική 
βολή όλων όσοι δεν θέλουν την προσέγγιση 
των ΗΠΑ µε τη Ρωσία ότι η έξυπνη τακτική 
που ακολούθησε ο Τραµπ απέναντι στο Κο-
γκρέσο δεν του δίνει το χρονικό περιθώριο ι-
σχυροποίησης της θέσης του µέσω και του ε-
λέγχου των µηχανισµών αλλά και πρωτοβου-
λιών στη διεθνή σκηνή που θα δηµιουργούν 
τετελεσµένα.

Σε αντίθεση µε τον σύµβουλο Εθνικής Α-
σφάλειας που δεν χρειάζεται την έγκριση του 
Κογκρέσου, οι επιλογές του Τραµπ για το 
Στέιτ Ντιπάρτµεντ και το Πεντάγωνο, ο Τί-
λερσον και ο Μάτις, πέρασαν χωρίς προβλή-
µατα τη διαδικασία έγκρισης του διορισµού 
τους από τη Γερουσία µε µια προσεκτική, 
ήπια ρητορική που, χωρίς να δεσµεύεται σε 
συγκεκριµένα θέµατα, έδινε την αίσθηση της 
συνέχειας.

Η υπόθεση Φλιν έσκασε την ώρα που ο 
νέος ένοικος του Λευκού Οίκου αρχίζει να κα-
θιστά σαφές τι από την προεκλογική του ρη-
τορική σε θέµατα εξωτερικής πολιτικής και ά-
µυνας προτίθεται να υλοποιήσει, αλλά και πώς 
θα κινηθεί σε περιοχές και εστίες κρίσεων και 
συγκρούσεων, όπου οι προεκλογικές και µε-
τεκλογικές του εξαγγελίες είναι αντιφατικές, 
αλληλοαναιρούµενες και παράγουν σύγχυση.

Η προσέγγιση ως συνωµοσία
Ως προς τις σχέσεις µε την Ευρώπη, το ΝΑΤΟ 
και τη Ρωσία, πρώτα απ’ όλα θα πρέπει να πε-
ριµένουµε να δούµε πού θα φτάσει η ενοχο-
ποίηση κάθε επαφής και διερευνητικής κίνη-
σης ανάµεσα στο επιτελείο Τραµπ και Ρώσους 
αξιωµατούχους στην προεκλογική και στη µε-
ταβατική περίοδο.

Στη χώρα των λόµπι, όπου στην Ουάσιν-
γκτον συνωστίζονται δηµόσια και νόµιµα προ-
σωπικότητες, γραφεία και οργανώσεις που 
προωθούν την εµβάθυνση των σχέσεων µε τη 

Πρόκειται για µια αναδροµική, 
προληπτική και ταυτόχρονα 
συνολική ενοχοποίηση των 
όποιων επαφών του επιτελείου 
Τραµπ µε τη ρωσική πλευρά, 
µια γενίκευση που αν 
κλιµακωθεί θα παραπέµπει είτε 
στην εποχή του µακαρθισµού 
στις ΗΠΑ τη δεκαετία του 
’50 είτε στην εποχή των 
σταλινικών εκκαθαρίσεων 
στη Σοβιετική Ένωση.

Επί του παρόντος είναι 
πρόωρο να υπάρξει πρόβλεψη 
για την τελική έκβαση 
µιας αντιπαράθεσης µεταξύ 
Λευκού Οίκου και θεσµών και 
µηχανισµών που δεν είναι η 
πρώτη στην Ιστορία της χώρας.

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

Ο ΕΠΙΜΟΝΟΣ 
ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ

Σαουδική Αραβία και το Ισραήλ και δεν διστά-
ζουν να έρθουν σε µετωπική αντιπαράθεση µε 
τις επιλογές των Οµπάµα-Κέρι, φαίνεται ότι η 
ίδια δραστηριότητα όταν στοχεύει στην προ-
σέγγιση µε τη Ρωσία είναι ταυτόσηµη συνω-
µοσίας του Κρεµλίνου και των Μυστικών Υ-
πηρεσιών της Ρωσίας.

Πρόκειται για µια αναδροµική, προλη-
πτική και ταυτόχρονα συνολική ενοχοποίηση 
των όποιων επαφών του επιτελείου Τραµπ µε 
τη ρωσική πλευρά, µια γενίκευση που αν κλι-
µακωθεί θα παραπέµπει είτε στην εποχή του 
µακαρθισµού στις ΗΠΑ τη δεκαετία του ’50 
είτε στην εποχή των σταλινικών εκκαθαρί-
σεων στη Σοβιετική Ένωση, όπου κάθε δια-
φωνία ήταν συνώνυµη προδοσίας, είτε υπο-
κειµενικής και συνειδητής είτε αντικειµενι-
κής και ασυνείδητης.

Μια σύγκρουση µε παρελθόν
Επί του παρόντος είναι πρόωρο να υπάρξει 

πρόβλεψη για την τελική έκβαση µιας αντι-
παράθεσης µεταξύ Λευκού Οίκου και θεσµών 
και µηχανισµών που δεν είναι η πρώτη στην Ι-
στορία της χώρας:
• Η πρώτη κατεγράφη επί προεδρίας Κένεντι, 
όταν στις αρχές της θητείας του ο νέος ένοι-
κος του Λευκού Οίκου παγιδεύτηκε µε λάθος 
εκτιµήσεις και πληροφορίες από τη CIA στην 
απόπειρα ανατροπής του Κάστρο στην Κούβα 
που κατέληξε στο φιάσκο της απόβασης των 
αντικαθεστωτικών στον Κόλπο των Χοίρων. 
Έναν χρόνο αργότερα, στην κρίση της Κούβας 
τον Οκτώβριο του 1962, ο Κένεντι παρέκαµψε 
τόσο το Στέιτ Ντιπάρτµεντ όσο και το Πεντά-
γωνο –οι µόνιµες ιεραρχίες των οποίων του 
είχαν προτείνει να ρισκάρει επικίνδυνη κλι-
µάκωση µε τη Μόσχα, στα όρια της πυρηνικής 
σύγκρουσης– και προτίµησε απευθείας διά-
λογο µε τον Χρουστσόφ µε µεσολαβητή τον 
αδελφό του Ρόµπερτ.
• Η δεύτερη ξέσπασε επί Νίξον, ο οποίος κυ-

βερνούσε συγκεντρωτικά έως δικτατορικά 
για τα µέτρα των ΗΠΑ, παραµερίζοντας θε-
σµούς, µηχανισµούς και Κογκρέσο. Η υ-
πόθεση Γουότεργκεϊτ ήταν, εκτός από ένα 
κραυγαλέο σκάνδαλο, η χρυσή ευκαιρία να 
αποκαθηλωθεί ο Πρόεδρος που δεν σεβόταν 
θεσµικές και εθνικά κατοχυρωµένες ισορρο-
πίες ανάµεσα στην εκτελεστική, τη νοµοθε-
τική και τη δικαστική εξουσία.

Ξεκαθαρίζει η εικόνα
Την ώρα που την επικαιρότητα σκιάζουν η α-
ποχώρηση Φλιν και η φηµολογία για συνέ-
χεια του σίριαλ που θέλει τον Τραµπ όµηρο 
µιας Russian Connection, στις Βρυξέλλες, 
στο Μόναχο και στη Βόννη γίνονταν οι πρώ-
τες επαφές αντίστοιχα του υπουργού Άµυνας 
Μάτις µε τους οµολόγους του στο ΝΑΤΟ, του 
αντιπροέδρου Πενς µε πλειάδα συνοµιλη-
τών στην ετήσια ∆ιάσκεψη Ασφαλείας στην 
πρωτεύουσα της Βαυαρίας και του υπουργού 
Εξωτερικών Τίλερσον στην πρώην πρωτεύ-
ουσα της Γερµανίας µε τους οµολόγους του 
της G-20.

Έτσι, νοµιµοποιείται η προσδοκία ότι 
τις επόµενες µέρες θα υπάρξει µια πιο ξεκά-
θαρη εικόνα για τις προθέσεις Τραµπ απένα-
ντι στην Ευρώπη, το ΝΑΤΟ και το Κρεµλίνο.

Την ίδια στιγµή ανήσυχη αναµονή και 
σύγχυση επικρατεί στη Μέση Ανατολή µε ε-
πίκεντρο τη Συρία, την εµπλοκή ή όχι χερ-
σαίων δυνάµεων των ΗΠΑ στον πόλεµο κατά 
των τζιχαντιστών, τον ρόλο της Τουρκίας, την 
κάλυψη της σκληρής πολιτικής Νετανιάχου 
από τον Τραµπ. Αλλά και την προοπτική των 
ισορροπιών ανάµεσα στην Ουάσινγκτον και 
την Τεχεράνη.
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ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ενέκρινε την περασµένη 
Τετάρτη µε 408 ψήφους υπέρ και 254 κατά τη Συµ-
φωνία Ελεύθερου Εµπορίου (CETA) ανάµεσα στην 
Ε.Ε. και στον Καναδά.

Χρειάστηκαν επτά χρόνια για τη διαπραγµάτευση της συµ-
φωνίας και η κατάργηση κατά 99% των δασµών και άλλων ε-
πιβαρύνσεων στο εµπόριο αγαθών και υπηρεσιών υπολογίζεται 
ότι µπορεί να έχει ένα ετήσιο όφελος 500 εκατ. ευρώ για τις ε-
ξαγωγικές επιχειρήσεις της Ε.Ε.

Η υπερψήφιση της συµφωνίας από το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο αποκτά ξεχωριστή σηµασία σε µια περίοδο κατά την 
οποία ο Πρόεδρος των ΗΠΑ κ. Τραµπ προωθεί την ακύρωση 
ή την επαναδιαπραγµάτευση διεθνών εµπορικών και οικονο-
µικών συµφωνιών και προετοιµάζεται για έναρξη της διαδικα-
σίας για την υλοποίηση του Brexit. Όπως υπογραµµίζει η πρω-
θυπουργός του Ηνωµένου Βασιλείου κ. Μέι, η χώρα της είναι 
έτοιµη να παραιτηθεί των δικαιωµάτων και των προνοµίων της 
ευρωπαϊκής ενιαίας αγοράς προκειµένου να εξασφαλίσει τη δυ-
νατότητα να επιβάλει περιορισµούς στη µετανάστευση από τις 
27 χώρες της Ε.Ε. και να σταµατήσουν το βρετανικό πολιτικό 
και δικαστικό σύστηµα να επηρεάζονται από αποφάσεις των ευ-
ρωπαϊκών θεσµών και του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου.

Να σηµειωθεί ότι οι ΗΠΑ έχουν ήδη αποσυρθεί από την ε-
µπορική συµφωνία µε τις χώρες του Ειρηνικού, δηµιουργώντας 
έτσι τις προϋποθέσεις για ενίσχυση της οικονοµικής και ε-
µπορικής επιρροής της Κίνας στην περιοχή, έχουν δη-
λώσει ότι δεν πρόκειται να ολοκληρωθεί η έγκριση της 
συµφωνίας εµπορικής και οικονοµικής συνεργασίας 
µεταξύ Ε.Ε. και ΗΠΑ, ενώ ο Πρόεδρος Τραµπ επι-
µένει στην αλλαγή των όρων της Συµφωνίας Ελεύ-
θερου Εµπορίου της Βόρειας Αµερικής (NAFTA), 
µε το Μεξικό να πληρώνει τον λογαριασµό.

Η περίπτωση της Ελλάδας
Οικονοµικές ευκαιρίες δηµιουργούνται και για 
την Ελλάδα από τη συµφωνία Ε.Ε.-Καναδά σε δι-
µερές επίπεδο αλλά και στο πλαίσιο της ευρύτε-
ρης στρατηγικής της Ε.Ε.

Το διµερές εµπόριο της Ελλάδας µε τον Κα-
ναδά υπολογίζεται σε 228 εκατ. ευρώ, µε τις ελ-
ληνικές εξαγωγές να φτάνουν τα 142 εκατ. ευρώ. 
Με την εφαρµογή της CETA θα καταργηθούν σχε-
δόν όλοι οι δασµοί που αφορούν τις ελληνικές εξαγω-
γές. Για παράδειγµα, οι εξαγωγές χηµικών και πλαστι-
κών, ύψους 17 εκατ. ευρώ, θα απαλλαγούν από δασµούς 
6,5%, όπως και οι εξαγωγές εργαλείων, εργαλειοµηχανών, οι 
οποίες σε ετήσια βάση φτάνουν τα 10 εκατ. ευρώ.

Κερδισµένες θα βγουν και οι αγροτικές εξαγωγές, όπως οι 
εξαγωγές τροφίµων, που έφτασαν τα 55 εκατ. ευρώ το 2015. Οι 
ελιές θα απαλλαγούν από δασµούς της τάξης του 8%, τα ελλη-
νικά κρασιά από δασµούς 4,68 σεντς ανά λίτρο και τα ροδάκινα, 
φρέσκα ή κονσερβοποιηµένα, από δασµούς 8%.

Με τη συµφωνία ανοίγουν για τις ελληνικές επιχειρήσεις 
τα προγράµµατα δηµοσίων επενδύσεων και προµηθειών του 
Καναδά, τα οποία έφτασαν τα 132 δισ. ευρώ το 2015. Απελευθε-
ρώνονται επίσης οι συναλλαγές στον τοµέα των υπηρεσιών, ενώ 
δηµιουργείται σταθερό πλαίσιο για τις επενδύσεις, µε τους Κα-
ναδούς να έχουν ήδη προχωρήσει σε άµεσες επενδύσεις στην 
Ελλάδα ύψους 475 εκατ. ευρώ και να σχεδιάζουν τη µεγάλη αύ-
ξησή τους στο άµεσο µέλλον.

Στο πλαίσιο της συµφωνίας ο Καναδάς αναγνωρίζει 16 ελ-
ληνικά προϊόντα γεωγραφικής προέλευσης (geographical 
indications – GIs). Αυτά καλύπτουν από τις ελιές Καλαµάτας και 
το ελαιόλαδο Λακωνίας, Καλαµάτας, Κολυµπαρίου Χανίων, Ση-
τείας Λασιθίου µέχρι τη φέτα, τη γραβιέρα Κρήτης, τη γραβιέρα 
Νάξου, το κασέρι, την κεφαλογραβιέρα, το µανούρι, τη µαστίχα 
Χίου, τον κρόκο Κοζάνης, τα φασόλια γίγαντες-ελέφαντες Κα-
στοριάς και Πρεσπών Φλώρινας. Στη βάση της συµφωνίας οι 
ποσοστώσεις για τις εισαγωγές ευρωπαϊκών τυριών στον Κα-
ναδά θα αυξηθούν µέσα σε πέντε χρόνια από 2.667 τόνους για τα 

Η CETA, Η ΦΕΤΑ 
ΚΑΙ ΟΙ ∆ΙΧΑΣΜΕΝΟΙ 

ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ

  ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

∆ηµιουργούνται νέες δυνατότητες 
για τις ελληνικές εξαγωγές αγαθών 
και υπηρεσιών.

Αλλού η κυβέρνηση και αλλού 
οι ευρωβουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ.

Η έγκριση της εµπορικής 
και οικονοµικής συµφωνίας 
Καναδά-Ε.Ε. από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
η καλύτερη απάντηση 
στην πολιτική του Τραµπ.

µη βιοµηχανικά τυριά στους 16.000 τόνους και από τους 283 τό-
νους για τα βιοµηχανικά τυριά στους 1.700 τόνους. ∆ηµιουργού-
νται έτσι οι προϋποθέσεις για αύξηση των ελληνικών εξαγωγών, 
αρκεί βέβαια τα προϊόντα µας να είναι ανταγωνιστικά µε άλλα 
τυριά µε κατοχυρωµένη γεωγραφική προέλευση, όπως είναι η 
γκοργκοντζόλα και το µίνστερ. ∆ικαίωµα παραγωγής φέτας, µε 
την ένδειξη φέτα και όχι τύπου φέτας ή στιλ φέτας, διατηρούν 
οι υπάρχουσες βιοτεχνικές, βιοµηχανικές µονάδες του Καναδά 
οι οποίες ελέγχονται από Καναδούς ελληνικής καταγωγής.

Η έγκριση της συµφωνίας από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
στέλνει το σωστό πολιτικό µήνυµα, δηµιουργεί νέες δυνατότη-
τες για τους Ευρωπαίους παραγωγούς και καταναλωτές αγαθών 
και υπηρεσιών και ανοίγει τον δρόµο για την έγκρισή της και 
από τα εθνικά Κοινοβούλια.

Η δυσάρεστη πλευρά της πολιτικής
Υπάρχει όµως και η δυσάρεστη πλευρά της πολιτικής. Πρώτον, 
τα 254 «όχι» των ευρωβουλευτών περιλάµβαναν κυρίως τις ψή-
φους της αριστερής πτέρυγας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και της ενισχυµένης ακροδεξιάς πτέρυγας. Η ευρωπαϊκή άκρα 
∆εξιά εργάζεται για τη διάλυση της Ε.Ε., ενώ η ευρωπαϊκή Αρι-
στερά υποτίθεται ότι εργάζεται για την αναβάθµισή της αλλά µε 
έναν τρόπο ο οποίος τη µετατρέπει σε πολλά ζητήµατα σε πολι-
τική ουρά της αντιευρωπαϊκής άκρας ∆εξιάς. Από το µέσο του 

ηµικυκλίου, όπου είναι το βουλευτικό µου έδρανο, µπορούσα 
να παρακολουθήσω µε λύπη µου τον συντονισµό της επι-

χειρηµατολογίας, ακόµη και των αντιδράσεων, µεταξύ 
της αριστερής πτέρυγας και της άκρας ∆εξιάς.

Εντύπωση µου προκάλεσε και η ασυνέπεια των 
ευρωβουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι στην κρί-
σιµη ψηφοφορία άδειασαν την ίδια την κυβέρνηση 
και καταψήφισαν τη συµφωνία CETA. Στη σύ-
σκεψη που είχε προηγηθεί στις 9 Φεβρουαρίου 
στα γραφεία της µόνιµης αντιπροσωπείας της Ελ-
λάδας στην Ε.Ε. στις Βρυξέλλες ο αρµόδιος υ-
πουργός κ. Κατρούγκαλος επιχειρηµατολόγησε 
υπέρ της έγκρισης της συµφωνίας CETA και δη-
µιουργήθηκε η εντύπωση ότι οι ευρωβουλευτές 
της Ν∆ και του ΣΥΡΙΖΑ θα στήριζαν την κυβερ-
νητική πολιτική µε τη λογική της προάσπισης των 

καλώς εννοούµενων εθνικών και ευρωπαϊκών µας 
συµφερόντων. Είδα, λοιπόν, στη διάρκεια της ψηφο-

φορίας στην Ολοµέλεια στο Στρασβούργο τον κ. Πα-
παδηµούλη και τον κ. Κούλογλου να κρατάνε αφίσες 

που ζητούσαν από τους ευρωβουλευτές να καταψηφίσουν 
τη CETA. Ο διαρκής πολιτικός διχασµός «άλλα µέσα, άλλα 

έξω, άλλα στην κυβέρνηση, άλλα στο κόµµα» είναι βέβαια χα-
ρακτηριστικό του ΣΥΡΙΖΑ και εξηγεί σε µεγάλο βαθµό τη διά-
ψευση των προσδοκιών που είχε δηµιουργήσει. Είναι όµως ενο-
χλητικό να αισθάνεσαι ότι οι πολιτικοί σου αντίπαλοι, οι οποίοι 
είναι ταυτόχρονα και συνοµιλητές σου στο πλαίσιο του δηµο-
κρατικού συστήµατος, κοροϊδεύουν συνεχώς τους πάντες και 
τον εαυτό τους.

Απαράδεκτη θεωρώ και την επιστολή που έλαβα από τον 
Σύνδεσµο Ελληνικών Βιοµηχανιών Γαλακτοκοµικών Προϊό-
ντων (ΣΕΒ-ΓΑΠ) και την οποία υπογράφει ο πρόεδρός του κ. 
Αποστολόπουλος. Με την επιστολή επισηµαίνεται ότι «οποια-
δήποτε θετική ψήφος σε αυτή τη συµφωνία θα αποτελέσει ε-
θνική προδοσία».

Η άποψή µου για την οικονοµική πολιτική σε τέτοιου εί-
δους θέµατα είναι ότι πρέπει να αποφύγουµε τον προστατευτι-
σµό που εκδηλώνεται µε πρωτοβουλία του Προέδρου Τραµπ, 
να προσφέρουµε ευκαιρίες στους Έλληνες και Ευρωπαίους πα-
ραγωγούς και καταναλωτές και σε όσους υπογράφουν συµφω-
νίες µε την Ε.Ε. και από κει και πέρα να προοδεύουν αυτοί που 
προσφέρουν τα καλύτερα αγαθά και τις καλύτερες υπηρεσίες 
σε ανταγωνιστικές τιµές. Αποκλείεται να καλύψω πολιτικά διά-
φορους φοβικούς που µιλάνε µε όρους προδοσίας και δεν πρό-
κειται να καταλήξω διχασµένος πολιτικός, όπως οι ευρωβου-
λευτές του ΣΥΡΙΖΑ.

O πρωθυπουργός του Καναδά Τζάστιν 
Τριντό κατά την οµιλία του στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο στο Στρασβούργο, µία ηµέρα 

µετά την έγκριση της εµπορικής συµφωνίας 
Ε.Ε.-Καναδά.
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Α
ποκλείει κατηγορηµατικά το ενδεχόµενο εξόδου 
της Ελλάδας από το ευρώ ο βουλευτής Ηλείας 
του ΣΥΡΙΖΑ και πρόεδρος της ∆ιαρκούς Επιτρο-
πής Οικονοµικών Υποθέσεων της Βουλής Μάκης 
Μπαλαούρας, αποδίδοντας την καθυστέρηση στο 
κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης του ελληνι-

κού προγράµµατος αποκλειστικά και µόνο στις αντιφατικές θέ-
σεις Βερολίνου και ∆ΝΤ.

Βρισκόµαστε µπροστά σε ένα ακόµη κρίσιµο Eurogroup για την 
Ελλάδα. Τι περιµένετε εσείς από τη συνεδρίαση της ∆ευτέρας;
Αν όχι συµφωνία, περιµένουµε –όπως είπε την Τετάρτη ο επίτρο-
πος Μοσκοβισί εδώ στην Αθήνα– να τεθούν οι παράµετροι µιας 
συµφωνίας. Ή, για να το πω κι αλλιώς, περιµένουµε να επιτευχθεί 
ο πολιτικός συµβιβασµός ανάµεσα στις απαιτήσεις των δανειστών 
και ό,τι µπορεί να δεχτούµε εµείς ως έσχατη γραµµή υποχώρησης 
και να δροµολογηθεί η συµφωνία για το κλείσιµο της δεύτερης α-
ξιολόγησης. Αυτό που δεν θέλουµε είναι να κολλήσει η αξιολόγηση 
επί µήνες επειδή κάποιες ευρωπαϊκές χώρες, όσο πλησιάζουν 
οι εκλογές τους, θα κοιτάνε µόνο το εσωτερικό τους ακροατήριο.

Γιατί φτάσαµε κυριολεκτικά στο «παρά πέντε», ενώ οι αρχι-
κές προβλέψεις έλεγαν ότι η αξιολόγηση θα έκλεινε πριν από 
τις γιορτές;
Οι προβλέψεις βασίζονταν στην ελπίδα ότι θα πρυτάνευε η λογική 
και στην πλευρά των δανειστών και θα λυνόταν εγκαίρως ο γόρ-
διος δεσµός ανάµεσα στις αντιφατικές απαιτήσεις της Γερµανίας 
και του ∆ΝΤ για το ελληνικό πρόγραµµα. Τους τελευταίους µήνες 
έχουµε ζήσει λίγο ως πολύ ένα θέατρο του παραλόγου. Είχαµε 
από τη µια µεριά το ∆ΝΤ να λέει, πιθανότατα για να ικανοποιήσει 
τα µέλη του, ότι το χρέος µας δεν είναι βιώσιµο και γι’ αυτό πρέ-
πει να ρυθµιστεί και να προτείνει µείωση των πλεονασµάτων. Και 
είχαµε από την άλλη µεριά τη Γερµανία, που, για να µη ρυθµιστεί 
το χρέος, θεωρούσε εντελώς λογικό τον δηµοσιονοµικό στραγ-
γαλισµό της Ελλάδας, αλλά και ζητούσε την πάση θυσία συµµε-
τοχή του ∆ΝΤ. Η συµφωνία των δύο ισορρόπησε σε µέτρα που 
δεν µπορεί να δεχτεί η κυβέρνηση.

Αν το ζήτηµα της αξιολόγησης δεν κλείσει ούτε τη ∆ευτέρα, τι 
πιστεύετε ότι πρέπει να κάνει η κυβέρνηση;
Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει άλλη επιλογή από το να επιδι-
ώκει την υπέρβαση αυτού του κατασκευασµένου αδιεξόδου από 

Το Grexit είναι εργαλείο εκβιασµού 
προσωπικά του Σόιµπλε 
και θα επανέρχεται διαρκώς µέχρι 
να φύγει ο ίδιος από το γερµανικό 
υπουργείο Οικονοµικών.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«∆εν φταίει 
ο βασανισµένος 
για τη σκληρότητα 
του βασανιστή»

Μάκης Μπαλαούρας, 
βουλευτής Ηλείας του ΣΥΡΙΖΑ

την πλευρά µέρους των δανειστών. Και θα το πετύχει, γιατί έχει 
πια ισχυρές συµµαχίες στην Ευρώπη. ∆είτε τις τελευταίες µέρες 
πόσα νέα στοιχεία είχαµε. Πρώτον, τη δήλωση του Τόµσεν ότι το 
∆ΝΤ µπορεί να αλλάξει τις προβλέψεις του για την Ελλάδα αν α-
ποδειχθούν υπερβολικά απαισιόδοξες – που θα πει ότι το ∆ΝΤ α-
φήνει πλέον ανοιχτό το παράθυρο να αποδεχτεί το σενάριο της υ-
περαπόδοσης της ελληνικής οικονοµίας και να µειώσει, έτσι, τις 
απαιτήσεις του. Μετά, την έλευση του Πιερ Μοσκοβισί, του επι-
τρόπου Οικονοµικών Υποθέσεων, εδώ στην Αθήνα και τη συνά-
ντησή του µε τον Αλέξη Τσίπρα, ακριβώς µε στόχο το ξεµπλοκά-
ρισµα του δρόµου προς τη δεύτερη αξιολόγηση. Η αλήθεια είναι 
ότι έχει τραβήξει πολύ το κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης –όχι 
από φταίξιµο της Ελλάδας ή του ΣΥΡΙΖΑ αλλά του κατασκευασµέ-
νου αδιεξόδου από τη Γερµανία και το ∆ΝΤ, επιµένω–, όµως εί-
µαστε πολύ κοντά σε συµφωνία τώρα πια.

Μ’ αυτά και µ’ εκείνα, το Grexit επέστρεψε στον δηµόσιο διά-
λογο. Θεωρείτε ότι η συζήτηση έχει πραγµατική βάση ή γίνε-
ται όπως κάθε φορά που υπάρχει κάποια εµπλοκή στο ελλη-
νικό πρόγραµµα;
Όχι, δεν έχει καµία βάση. Το Grexit είναι εργαλείο εκβιασµού προ-
σωπικά του Σόιµπλε και θα επανέρχεται διαρκώς µέχρι να φύγει 
ο ίδιος από το γερµανικό υπουργείο Οικονοµικών.

Τελικά, θέλει η κυβέρνηση να συµµετάσχει στο πρόγραµµα το 
∆ΝΤ ή όχι; 
Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θέλησε και δεν επέβαλε τη συµµετοχή του ∆ΝΤ στα 
ελληνικά προγράµµατα, το βρήκαµε. Η Γερµανία το θέλησε, α-

κριβώς επειδή ήξερε ότι µέσω του ∆ΝΤ θα µπορούσε να επιβά-
λει στην Ελλάδα πολύ σκληρά µέτρα, ακόµη και ασύµβατα µε το 
ευρωπαϊκό κεκτηµένο. Εµείς σήµερα λέµε ότι το ∆ΝΤ µπορεί, αν 
θέλει, να συµµετάσχει στο πρόγραµµα –γιατί είναι αλήθεια ότι στο 
ζήτηµα της µείωσης του χρέους και των πρωτογενών πλεονασµά-
των, έστω και φραστικά, βρίσκεται κοντά στις θέσεις µας και µπο-
ρεί να τις αξιοποιήσουµε–, υπό την προϋπόθεση ότι θα σεβαστεί τις 
προσπάθειες ολόκληρου του ελληνικού λαού τα τελευταία χρόνια 
και το θεσµικό πλαίσιο της Ευρώπης για τα εργασιακά.

Μιλώντας για το ∆ΝΤ, θεωρείτε ότι ο πρόεδρος της Ν∆ Κυριά-
κος Μητσοτάκης «φόρεσε τη φανέλα» του Ταµείου κατά την ε-
πίσκεψή του στη Γερµανία;
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έγινε συνήγορος των δανειστών, υπο-
στηρίζοντας ότι για τις δικές τους υπερβολικές απαιτήσεις φταίνε 
οι καθυστερήσεις της κυβέρνησης. Σαν να λέµε δηλαδή ότι για 
τη σκληρότητα του βασανιστή φταίει ο βασανισµένος. Καταλα-
βαίνω το πολιτικό παιχνίδι του αρχηγού της Ν∆: χαϊδεύει τα αυτιά 
των δανειστών για να κερδίσει την εύνοιά τους, ελπίζοντας ότι θα 
τον βοηθήσουν να ανατρέψει την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Λέει 
όµως ψέµατα και το κάνει συνειδητά. Το µνηµόνιο ήταν γνωστό 
από την αρχή ότι δεν βγαίνει. Την Τετάρτη έγινε διαρροή µιας πα-
λιάς έκθεσης του επικεφαλής οικονοµολόγου του ∆ΝΤ Μπλαν-
σάρ προς τον Τόµσεν, από τον Μάιο του 2010, η οποία έλεγε ότι 
ακόµη και µε πλήρη συµµόρφωση, το ελληνικό πρόγραµµα θα 
ξεφεύγει από τους στόχους, δηλαδή ότι το µνηµόνιο δεν βγαίνει. 
Ο ίδιος ο Μπλανσάρ βγήκε και είπε ότι δεν στενοχωρήθηκε για τη 
διαρροή, γιατί «ακόµη και σήµερα, επτά χρόνια µετά, το ελληνικό 
πρόγραµµα δεν είναι ρεαλιστικό». Το ∆ΝΤ ζητάει τα ίδια ακραία 
µέτρα από το καλοκαίρι του 2015, γι’ αυτό δεν είχε µπει από τότε 
στο πρόγραµµα των Ευρωπαίων. Τίποτε από αυτά δεν ξέρει ο κ. 
Μητσοτάκης; Και αφού λέει ότι για τις παράλογες απαιτήσεις των 
δανειστών φταίνε οι καθυστερήσεις του Τσίπρα, ας πει στον ελ-
ληνικό λαό, που ζητά να τον ψηφίσει, τι θα έκανε ο ίδιος µε τις α-
παιτήσεις των δανειστών αν γινόταν πρωθυπουργός: θα τις υπέ-
γραφε, όπως έκαναν οι κυβερνήσεις Ν∆-ΠΑΣΟΚ, εν λευκώ όλες; 
Εν κατακλείδι, παρά τις υπονοµευτικές προσπάθειες εσωτερικών 
και εξωτερικών κοµµάτων και παραγόντων, είµαι αισιόδοξος ότι 
το 2017 θα είναι έτος έναρξης µιας έντονα θετικής πορείας της ελ-
ληνικής οικονοµίας, που θα επιτρέψει στον ΣΥΡΙΖΑ να οδηγήσει τη 
χώρα προς την έξοδο από τη βαθιά κοινωνική κρίση και να ξεδι-
πλώσει το πρόγραµµά του.



www.freesunday.gr 0919.02.2017

συνέντευξη

Π
ολύ µικρό καλάθι κρατά σχε-
τικά µε τα αποτελέσµατα του 
Eurogroup της ερχόµενης ∆ευ-
τέρας η αναπληρώτρια εκπρό-
σωπος Τύπου της Ν∆ Σοφία Ζα-
χαράκη, επιρρίπτοντας την ευ-

θύνη για την κατάσταση που έχει διαµορφωθεί 
στην κυβέρνηση και ανησυχώντας για το ενδεχό-
µενο ακόµα και νέου µνηµονίου για την Ελλάδα.

Τι περιµένετε από το Eurogroup της ∆ευτέ-
ρας για την Ελλάδα;
Έτσι όπως έχουν έρθει τα πράγµατα, κανείς δεν 
περιµένει τίποτε από το Eurogroup της ∆ευτέρας. 
Και η υπόθεση της δεύτερης αξιολόγησης παρα-
πέµπεται, απ’ όσο φαίνεται, για τον Μάρτιο. Όλα 
δείχνουν πως το καλύτερο που έχει να περιµένει 
η κυβέρνηση τη ∆ευτέρα είναι να της κλείσουν 
ένα ραντεβού µε την τρόικα. Όµως, κάθε µέρα 
που περνά, η αναξιοπιστία της και οι καθυστερή-
σεις µεγαλώνουν τον λογαριασµό που θα κλη-
θούµε να πληρώσουµε. Αλλά και προσθέτουν 
στο καλάθι επιπλέον µέτρα ως «επιτόκιο της α-
ποτυχίας». Για παράδειγµα, θυµάται κανείς τον 
περιβόητο κόφτη µισθών και συντάξεων στην 
εκκίνηση της πρώτης αξιολόγησης; Όχι. Προ-
στέθηκε µετά, απόρροια των καθυστερήσεων.

Πώς από τις εκτιµήσεις για κλείσιµο της αξι-
ολόγησης φτάσαµε στο «παρά πέντε»;
∆έσµευση του κ. Τσίπρα για την ολοκλήρωση της 
αξιολόγησης ήταν στην αρχή η 5η ∆εκεµβρίου. 
Έπειτα έγινε Γενάρης, Φλεβάρης και ούτω κα-
θεξής. Η δήθεν διαπραγµάτευση του κ. Τσίπρα 
δεν γίνεται ούτε µε τους λεγόµενους «θεσµούς» 
ούτε µε τους εταίρους. Γίνεται στο εσωτερικό, 
µε την Κοινοβουλευτική του Οµάδα και µε τα α-
ποµεινάρια της πολιτικής του εικόνας. Είναι, δυ-
στυχώς, επιλογή του κ. Τσίπρα να σύρει τα πράγ-
µατα και µαζί να σέρνεται και η χώρα. Μπορεί ο 
ίδιος να κερδίζει χρόνο παραµονής στην καρέ-
κλα της εξουσίας, οι Έλληνες όµως χάνουν από 
την τσέπη τους πολλά περισσότερα.

Αν το Eurogroup δεν πάρει οριστική απόφαση 
τη ∆ευτέρα, κατά τη γνώµη σας ποιοι κίνδυ-
νοι ελλοχεύουν για τη χώρα;
Από τον Μάρτιο µπαίνουµε σε µια ιδιαίτερη πο-
λιτική περίοδο, που περιλαµβάνει τις εκλογές 
στην Ολλανδία και στη Γαλλία και έπειτα τις ε-
κλογές στη Γερµανία. Σε όλες αυτές τις χώρες 
οι ανερχόµενες ακραίες δυνάµεις βάζουν ψηλά 
στην ατζέντα το «ελληνικό πρόβληµα», αµφι-
σβητώντας την πολιτική στήριξης της Ελλάδας. 
Κάτι που θα επιφέρει µια πρόσθετη πίεση στις 
κυβερνήσεις των χωρών της Ευρωζώνης και 
θα δυσχεράνει ακόµη περισσότερο τη διαπραγ-
µατευτική θέση της χώρας µας. Την ίδια ώρα 
η καθυστέρηση της αξιολόγησης στερεί σηµα-
ντικούς πόρους από την οικονοµία, αναβάλλει 
την ένταξή µας στo πρόγραµµα ποσοτικής χαλά-
ρωσης και δηµιουργεί µια γενικότερη αµφιβο-
λία για την πορεία του προγράµµατος στήριξης. 
Ξέρετε, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος ο τυχοδιω-
κτισµός της κυβέρνησης να µας φέρει προ των 
πυλών ενός νέου µνηµονίου, χωρίς καν να έχει 
ολοκληρωθεί το τρέχον.

Πώς επανήλθε, κατά την άποψή σας, η συζή-
τηση περί Grexit στην «ηµερήσια διάταξη»;

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, 
ως πρωθυπουργός, δεν θα 
κάνει διαχείριση της πολιτικής. 
Αλλά θα εφαρµόσει πολιτικές 
διαχείρισης και επίλυσης 
των προβληµάτων.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η παράσταση “περήφανη 
διαπραγµάτευση” δεν κόβει 
πια εισιτήρια»

Σοφία Ζαχαράκη, αναπληρώτρια 
εκπρόσωπος Τύπου της Ν∆

Το µνηµόνιο Τσίπρα έχει διάρκεια µέχρι τον Ι-
ούνιο του 2018. Αυτό σηµαίνει ότι η χώρα είτε 
θα πρέπει να είναι έτοιµη µέχρι τότε να βγει στις 
αγορές είτε θα βρεθεί στην ανάγκη να ζητήσει 
την υπαγωγή της σε ένα τέταρτο µνηµόνιο. Και 
όσο η κυβέρνηση κάνει ό,τι µπορεί για να κερ-
δίζει χρόνο στις καρέκλες της, τόσο στο εξωτε-
ρικό τίθεται πλέον το «ελληνικό πρόβληµα» ως 
ένα ζήτηµα ανεπίδεκτο λύσης. Και µόνο το γε-
γονός ότι το Grexit βρίσκεται και πάλι πάνω στο 
τραπέζι λειτουργεί καταστροφικά για την οικονο-
µία, καθώς υπονοµεύει την εµπιστοσύνη των δι-
εθνών επενδυτών και µας αποµακρύνει από τις 
διεθνείς αγορές, στις οποίες έχουµε στόχο να ε-
πιστρέψουµε σε 16 µήνες από σήµερα.

Θεωρείτε ότι οι απαιτήσεις των δανειστών κι-
νούνται εντός του πλαισίου που θέτει το πρό-
γραµµα προσαρµογής που συµφωνήθηκε το 
καλοκαίρι του 2015;
Η κυβέρνηση των κ.κ. Τσίπρα και Καµµένου υλο-
ποίησε µε ζήλο τελώνη το µέρος του προγράµ-
µατος που αφορούσε σε επιβολή φόρων. Και 
όχι µόνο διατήρησε τους φόρους που έλεγε ότι 
θα καταργήσει αλλά τους αύξησε και επέβαλε 
καινούργιους και επέβαλε εξοντωτικές εισφο-
ρές στους ελεύθερους επαγγελµατίες. Από την 
άλλη, οι ιδιωτικοποιήσεις και οι επενδύσεις βαλ-
τώνουν, µε τον ΣΥΡΙΖΑ να παίζει την παράσταση 
«και µε τον αστυφύλαξ και µε τον χωροφύλαξ». 
Οι τράπεζες, όσο συντηρείται η αβεβαιότητα, αδυ-
νατούν να στηρίξουν την πραγµατική οικονοµία, 
ενώ ο εσωτερικός δανεισµός µεγαλώνει. Νέες 
δουλειές δηµιουργούνται µόνο στο ∆ηµόσιο. Κι 
έτσι η συζήτηση γυρνάει πάντα στο τέλος σε ει-
σπρακτικά µέτρα.

Η κυβέρνηση κατηγορεί τον πρόεδρο της Ν∆ 
ότι συντάσσεται µε τις πιο ακραίες θέσεις των 
δανειστών. Τι απαντάτε;

Ο κ. Τσίπρας έβγαλε δύο χειµώνες µε την πα-
ράσταση της «περήφανης διαπραγµάτευσης». 
Αλλά η παράσταση αυτή δεν έχει πια πρόθυµο 
κοινό. Το εισιτήριο αυτής της παράστασης οι πο-
λίτες της χώρας το πλήρωσαν και το πληρώνουν 
ακριβά κάθε µέρα στα ταµεία της εφορίας, στα 
ταµεία των τραπεζών και στα ταµεία των ασφα-
λιστικών οργανισµών. Το πληρώνουν οι άνερ-
γοι, το πληρώνουν τα νέα παιδιά, το πληρώνουµε 
όλοι. Και στο εξωτερικό, λυπάµαι ειλικρινά που 
το λέω αυτό, o κ. Τσίπρας δεν απολαµβάνει ε-
µπιστοσύνης. Είναι ο «χρήσιµος άνθρωπος» των 
πιο ακραίων φωνών ανάµεσα στους δανειστές 
µας. Ο πρόεδρος της Ν∆ χρησιµοποιεί την ίδια 
γλώσσα στο εσωτερικό και στο εξωτερικό. Επι-
διώκει την καλύτερη δυνατή συνεργασία µε τους 
εταίρους µας, υπηρετώντας το δηµόσιο συµφέ-
ρον. Όλα τα άλλα είναι παραµύθια χωρίς δράκο, 
από αυτούς που έφεραν το Υπερταµείο, την εκ-
χώρηση του δηµόσιου πλούτου για 99 χρόνια.

Η Ν∆ ζητά µετ’ επιτάσεως εκλογές και αλ-
λαγή κυβέρνησης. ∆εδοµένων των προαπαι-

τούµενων του προγράµµατος, τι θα έκανε δια-
φορετικό αν είχε τη διακυβέρνηση της χώρας;
Το έχει πει αυτό κατ’ επανάληψη ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης. Η αύξηση των δηµοσίων εσόδων είναι 
ένα µόνο σκέλος της εθνικής προσπάθειας για τη 
σταθεροποίηση της οικονοµίας. Αλλά αυτό από 
µόνο του όχι µόνο δεν φτάνει αλλά λειτουργεί σαν 
«σπιράλ» στασιµοχρεοκοπίας. Το βασικό ζητού-
µενο είναι η ανάπτυξη, η µεγέθυνση του εθνικού 
προϊόντος και της παραγωγικής βάσης, οι νέες 
δουλειές, οι επενδύσεις. Η ανάπτυξη είναι αυτή 
που θα διευρύνει τη φορολογική βάση, ώστε να 
έχουµε περισσότερα φορολογικά έσοδα µε µι-
κρότερους, προοδευτικά, συντελεστές και µε λι-
γότερους φόρους. Η µεγέθυνση της απασχόλη-
σης είναι αυτή που θα αυξήσει τα έσοδα των α-
σφαλιστικών φορέων, χωρίς να καταφεύγουµε 
στην εξόντωση των ασφαλισµένων. Η εµπιστο-
σύνη στις προοπτικές της οικονοµίας είναι αυτή 
που θα επιτρέψει την εξυγίανση των τραπεζών 
και την προσέλκυση κεφαλαίων. Η ενθάρρυνση 
της καινοτοµίας και της επιχειρηµατικότητας, οι 
επενδύσεις και οι ιδιωτικοποιήσεις είναι αυτά 
που θα δηµιουργήσουν νέους οικονοµικούς κύ-
κλους, αύξηση της εσωτερικής ζήτησης και χει-
ροπιαστή για όλους βελτίωση των καθηµερινών 
οικονοµικών δεικτών. Όλα αυτά συνθέτουν τον 
βασικό ιστό ενός σχεδίου  πέρα και πάνω από τα 
µνηµόνια. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ως πρωθυ-
πουργός, δεν θα κάνει διαχείριση της πολιτικής. 
Αλλά θα εφαρµόσει πολιτικές διαχείρισης και ε-
πίλυσης των προβληµάτων.

Όσο περνά ο καιρός, τόσο το πολιτικό κλίµα 
µοιάζει να πολώνεται. Θεωρείτε ότι είναι κοντά 
το ενδεχόµενο πρόωρων εκλογών;
Το παιχνίδι της πόλωσης είναι το αγαπηµένο παι-
χνίδι του κ. Τσίπρα. Στις εκλογές του Ιανουαρίου 
2015 έστησε το δίληµµα «µνηµονιακοί - αντι-
µνηµονιακοί». Έπειτα, τον Σεπτέµβριο του 2015, 
έστησε ένα άλλο δίληµµα, «τους τελειώνουµε ή 
µας τελειώνουν». Αλλά σήµερα η αποθήκη των 
τεχνητών διληµµάτων του κ. Τσίπρα είναι άδεια. 
Κι έτσι, ο κ. Τσίπρας ροκανίζει τον χρόνο, ηγού-
µενος µιας κυβέρνησης κοινωνικής και πολιτι-
κής µειοψηφίας. Όµως το αίτηµα για πολιτική 
αλλαγή είναι σήµερα επιτακτικό. Και οι πρόω-
ρες εκλογές, που είναι ήδη σήµερα µονόδροµος 
για τη χώρα, θα είναι σύντοµα µονόδροµος και 
για τον κ. Τσίπρα. Είναι βέβαια καλό, και κυρίως 
για τη δική του πολιτική παρακαταθήκη, να σκε-
φτεί ξανά το δηλητήριο του διχασµού µε το οποίο 
κάθε τόσο ποτίζει την κοινωνία.

Οι δηµοσκοπήσεις δίνουν καθαρή και µεγάλη 
διαφορά στη Ν∆ έναντι του ΣΥΡΙΖΑ. Πώς τις 
«µεταφράζετε»;
Οι δηµοσκοπήσεις δεν δείχνουν τίποτε άλλο από 
αυτό το οποίο θα εισέπραττε κανείς αν µιλούσε 
µε κάθε µαχόµενο συµπολίτη µας της καθηµερι-
νής ζωής. ∆είχνουν ότι η σιαµαία οντότητα των 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ έχει χάσει κάθε έρεισµα στην ελ-
ληνική κοινωνία. Και δείχνουν, συγχρόνως, ότι 
η Ν∆ του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι στη συνεί-
δηση της πλειοψηφίας των συµπολιτών µας η 
λύση στο σηµερινό αδιέξοδο. Και αυτό το δηµο-
σκοπικό εύρηµα εµείς στη Ν∆ έχουµε το δικαί-
ωµα να το µεταφράσουµε µόνο µε έναν τρόπο: 
αισθανόµαστε την ευθύνη που µας αναλογεί και 
είµαστε έτοιµοι να την αναλάβουµε.
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ανάλυση

Ποιοτικές έρευνες της εταιρείας Prorata 
δείχνουν ότι οι πολίτες είναι έτοιµοι να 
αξιολογήσουν θετικότερα απ’ όλους τους 
σηµερινούς εµπλεκόµενους στο εγχείρηµα 
του ενδιάµεσου χώρου πρόσωπα που δεν 
τους είναι γνωστά αλλά η παρουσία 
ή το βιογραφικό τους τους εµπνέουν.

 ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*

H 
ελληνική εκλογική αγορά υπήρξε πάντοτε 
ένα κλειστό ολιγοπώλιο. Σε όλη τη διάρκεια 
της µεταπολιτευτικής περιόδου και µέχρι τη 
στιγµή της εκλογικής δόνησης του Μαΐου 
του 2012 δύο µεγάλοι παίκτες συγκέντρω-
ναν στις κάλπες µερίδια αγοράς που ξεπερ-

νούσαν σταθερά το 80%, ενώ και µετά τις εκλογές εκείνες ο δι-
κοµµατισµός –µε τη συµµετοχή ενός νέου παίκτη στο ολιγοπώ-
λιο– ανακατέλαβε τον χώρο του, συγκεντρώνοντας σταδιακά άνω 
του 65% των προτιµήσεων του κοινού. Ο νέος δικοµµατισµός µοιά-
ζει να είναι το νέο σηµείο ισορροπίας του ελληνικού κοµµατικού 
συστήµατος, καθώς υπηρετεί τη βασική ανάγκη του εκλογικού σώ-
µατος: την ύπαρξη δύο κυβερνητικών εναλλακτικών µεταξύ των ο-
ποίων οι ψηφοφόροι θα κινούνται περιοδικά εκφράζοντας την α-
πογοήτευσή τους για τη διαχείριση της εξουσίας από το εκάστοτε 
κυβερνητικό κόµµα. Η επάρκεια του ελληνικού δικοµµατισµού, 
ως συστήµατος προσφοράς του πολιτικού προϊόντος, ερµηνεύε-
ται από την απουσία έντονων ταυτοτήτων, ή αλλιώς ειδικών αγο-
ραστικών προτιµήσεων, ενός κοινού που δεν διαφοροποιείται στη 
βάση ταξικών, γεωγραφικών, εθνοτικών ή αξιακών διαφορών. Υπό 
αυτές τις συνθήκες, το ενδιαφέρον για τρίτα κόµµατα παραµένει 
κατά κανόνα πολύ περιορισµένο. Στην τρέχουσα συγκυρία το γε-
γονός ότι ένα από αυτά τα «τρίτα κόµµατα» είναι ένας πρώην δι-
κοµµατικός πυλώνας, το ΠΑΣΟΚ, σε συνδυασµό µε την επιµονή 
του νέου πυλώνα που τον αντικατέστησε, του ΣΥΡΙΖΑ, να αφήνει 
σηµαντικές αποστάσεις επί του ιδεολογικού συνεχούς από τον α-
ντίπαλό του, τη Ν∆, συντηρεί τη δηµόσια συζήτηση για το µέλλον 
του λεγόµενου ενδιάµεσου χώρου. Έχει, όµως, στ’ αλήθεια προο-
πτική ένα τέτοιο εγχείρηµα;

Αντικατάσταση αντί συµπλήρωσης
Λαµβάνοντας ως βάση για την απάντηση στο παραπάνω ερώτηµα 
τις δοµικές ανάγκες του εκλογικού σώµατος, όπως αυτές καταγρά-
φηκαν προηγουµένως, η απάντηση είναι σαφώς αρνητική. Ένα εν-
διάµεσο κόµµα δεν µπορεί να υπηρετήσει την ανάγκη σκληρής και 
άµεσης καταδίκης του κυβερνητικού παρελθόντος του ενός ή του 
άλλου δικοµµατικού πυλώνα. Αυτό µπορεί να το πετύχει κανείς α-
ποτελεσµατικότερα επιλέγοντας την ψήφο για την εκάστοτε αξιω-
µατική αντιπολίτευση. Ωστόσο, η απάντηση στο παραπάνω ερώ-
τηµα δεν τελειώνει εδώ. Στο περιβάλλον του αυξανόµενου κυνι-
σµού, που δηµιουργούν, από τη µια, η διάψευση των προσδοκιών 

ανατροπής της σκληρής οικονοµικής πολιτικής και εξυγίανσης του 
κοµµατικού κράτους από τον ΣΥΡΙΖΑ και, από την άλλη, η διστα-
κτικότητα της νέας ηγεσίας της Ν∆ να αποβάλει τον συντηρητι-
σµό και την πελατειακή λογική στη διαχείριση των εσωκοµµατι-
κών ισορροπιών της, υφίσταται σαφώς µια ευκαιρία για ένα τρίτο 
κόµµα. Πρόκειται όµως για την ευκαιρία αντικατάστασης, και όχι 
συµπλήρωσης, ενός εκ των δύο πόλων του πάντα λειτουργικού ελ-
ληνικού δικοµµατισµού. Ο στόχος µοιάζει ακόµα πιο φιλόδοξος 
από αυτόν της απλής αποτύπωσης ενός τρίτου πόλου, ο οποίος πι-
θανότατα θα λάβει διψήφιο ποσοστό ή θα προσπεράσει τη Χρυσή 
Αυγή στην τρίτη θέση, δηλαδή από τους στόχους που συχνά πα-
ρουσιάζονται ως οράµατα από τους εµπλεκόµενους στο όλο εγχεί-
ρηµα. Και όµως, είναι πιο εφικτός από αυτόν της δηµιουργίας ενός 
ενδιάµεσου πόλου για τον απλούστατο λόγο ότι το εκλογικό σώµα 
δεν αποδίδει αξία στην ύπαρξη ενός τρίτου παίκτη.

Τα όρια των δυνατοτήτων του ΠΑΣΟΚ
Ποιες κινήσεις και ποιοι παίκτες θα µπορούσαν να υπηρετήσουν 
έναν τέτοιο στόχο; Ας ξεκινήσουµε εκ του αντιθέτου: τη θέση του 
«νέου δικοµµατικού» παίκτη δεν θα µπορούσε να κερδίσει σί-
γουρα ένας παλιός. Η ανάµνηση του ΠΑΣΟΚ στον συγκεκριµένο 
ρόλο είναι πολύ νωπή για να µπορέσει να διεκδικήσει εκ νέου την 
επιστροφή του στο ολιγοπώλιο, ενώ το ίδιο µειονέκτηµα περιορίζει 
και τη δυναµική κινήσεων που σχεδιάζονται από πρώην υπουργούς 
του ΠΑΣΟΚ στο πλαίσιο άλλων σχηµάτων. Επίσης, τη θέση του 
«νέου παίκτη» δεν θα µπορούσε να κερδίσει ένας πολυπρόσωπος 
κοµµατικός φορέας που θα έχει προκύψει από την απλή άθροιση 
µεµονωµένων σχηµάτων που ενώθηκαν βιαστικά σε µια απέλπιδα 
προσπάθεια να διατηρηθούν στο προσκήνιο. Η εργαλειακότητα 
µιας τέτοιας κίνησης θα τσαλάκωνε τη δυναµική του αθροίσµατος. 
Επιπλέον, στον δρόµο για την εκλογή µιας νέας ηγεσίας, που θα ση-
µατοδοτούσε και την ουσιαστική συγχώνευση, το εκλογικό σώµα 
θα παρατηρούσε µε βεβαιότητα κινήσεις ελέγχου της εκλογής από 
τον µεγαλύτερο και πιο καλά οργανωµένο παίκτη, το ΠΑΣΟΚ, γε-
γονός που προφανώς θα περιόριζε δραµατικά το εγχείρηµα παρου-
σίασης του συγχωνευµένου σχήµατος ενός «νέου παίκτη».

Η τοµή των προβληµάτων των παραπάνω λύσεων βρίσκεται 
στο αρνητικό φορτίο το οποίο ακόµα σέρνει µαζί του η ετικέτα του 
ΠΑΣΟΚ. Τη σφραγίδα του αποτυχηµένου κυβερνητικού παρελ-
θόντος –ανεξάρτητα από το αν αυτό είναι δίκαιο ή όχι– φέρουν 
ακόµα κι εκείνοι που έχουν αποχωρήσει από το κόµµα, αλλά και 

Ο ΝΕΟΣ ∆ΙΚΟΜΜΑΤΙΣΜΟΣ, 
ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ

τα νεότερα στελέχη που πιθανώς δεν άσκησαν κυβερνητική εξου-
σία. ∆εδοµένης της κοµβικής σηµασίας των προσώπων για τη δι-
αµόρφωση της αίσθησης του «νέου παίκτη», ο στόχος της αντικα-
τάστασης ενός εκ των δύο πυλώνων του εκάστοτε δικοµµατισµού 
δεν µπορεί να υπηρετηθεί µε οδηγούς στο τιµόνι ανθρώπους που 
θα συνδέονται µε τον έναν ή τον άλλον τρόπο µε το ΠΑΣΟΚ. Όσο 
ρηχό και τετριµµένο κι αν ακούγεται, ο στόχος αυτός µπορεί ευ-
κολότερα να υπηρετηθεί από νέα ή, καλύτερα, άγνωστα στο εκλο-
γικό κοινό πρόσωπα. Ποιοτικές έρευνες της εταιρείας Prorata δεί-
χνουν ότι οι πολίτες είναι έτοιµοι να αξιολογήσουν θετικότερα απ’ 
όλους τους σηµερινούς εµπλεκόµενους στο εγχείρηµα του ενδιά-
µεσου χώρου πρόσωπα που δεν τους είναι γνωστά αλλά η παρου-
σία ή το βιογραφικό τους τους εµπνέουν. Ένα ολοκληρωµένο πρό-
γραµµα δηµόσιων πολιτικών προφανώς δεν µπορεί να επιτευχθεί 
στη βάση της υψηλής δηµοτικότητας ενός προσώπου, όµως ο πολι-
τικός στόχος της ανάδυσης ενός νέου πόλου µπορεί να επιτευχθεί 
στη βάση της εικόνας, και µόνο, ανανέωσης που θα φέρει σε ένα 
κόµµα η εµφάνιση νέου πολιτικού προσωπικού.

Η δεύτερη ευκαιρία του Ποταµιού
Στην πρόσφατη πολιτική ιστορία της χώρας έχει καταγραφεί µια 
τέτοια απόπειρα. Πριν από τρία χρόνια το Ποτάµι επιχείρησε ου-
σιαστικά να εδραιωθεί στον ενδιάµεσο χώρο µε βασικό όπλο του 
την προηγουµένως περιγραφείσα πρόταση ανανέωσης του πολιτι-
κού προσωπικού. Η σταδιακή αποδυνάµωση του Ποταµιού µέσα 
στα τρία πρώτα χρόνια της ζωής του µαρτυρά για κάποιους τα όρια 
της προτεινόµενης στρατηγικής. Και όµως, το Ποτάµι µπορεί να 
δηµιουργήσει «την εικόνα του νέου εκ νέου» για τον απλούστατο 
λόγο ότι δεν βαρύνεται από το αρνητικό φορτίο του ΠΑΣΟΚ, ενώ 
παράλληλα παραµένει από άποψη οργάνωσης και πολιτικών προ-
τεραιοτήτων φρέσκο. Υπαρκτό και συνάµα µη ενοχλητικό, το Πο-
τάµι θα µπορούσε να κερδίσει την προσοχή του κοινού σε περί-
πτωση που προχωρούσε άµεσα στην ανάδειξη νέων –όχι απο-
κλειστικά ηλικιακά αλλά σίγουρα και ηλικιακά– προσώπων στον 
ηγετικό πυρήνα του σχήµατος, πλάι στον Σταύρο Θεοδωράκη και, 
πιθανώς, στους τρεις πρώην υπουργούς µε τους οποίους επέλεξε 
να συνεργαστεί την τελευταία εβδοµάδα, σε µια εύστοχη τελικά 
προσπάθεια να δηµιουργήσει εικόνα εισροών για το κοινοβουλευ-
τικά αποδυναµωµένο κόµµα. Προφανώς, σε µια επόµενη φάση, θα 
πρέπει να κερδίσει τη συµφωνία µεγάλων τµηµάτων της κοινωνίας 
µε τις πολιτικές θέσεις του. Ωστόσο, η παρουσίαση µιας εικόνας 
νέων προσώπων θα του πρόσφερε σηµαντικούς πόντους ικανούς 
για µια δυνατή εξέλιξη. Παράλληλα, στο µικρο-επίπεδο του ίδιου 
του κόµµατος, µια τέτοια κίνηση θα έβαζε τέρµα στις ψυχοφθόρες 
συζητήσεις για τις αποχωρήσεις πρώην βουλευτών και στα σχό-
λια περί αδιεξόδου του Σταύρου Θεοδωράκη, καθώς θα έπειθε την 
κοινή γνώµη ότι το κόµµα πορεύεται στη βάση ενός σχεδίου. Παρά 
την περί του αντιθέτου φιλολογία, το Ποτάµι έχει, λίγες µέρες πριν 
από τη συµπλήρωση των τριών ετών ζωής του, µια δεύτερη ευκαι-
ρία. Για το ίδιο, αλλά κυρίως για τον λεγόµενο «ενδιάµεσο χώρο». 
Αρκεί να πατήσει το κουµπί του Restart.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστηµίου Μα-

κεδονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
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Ιδιαίτερη κινητικότητα κυριαρχεί τον τελευταίο καιρό 
στους εισπρακτικούς µηχανισµούς της χώρας, κυρίως α-
ναφορικά µε παλιές υποθέσεις, οι οποίες για πολλούς 
µέχρι πριν από λίγο καιρό θεωρούνταν ξεχασµένες.

Η κινητικότητα οφείλεται σε δύο κυρίως λόγους: 
Από τη µια, οι δυνατότητες που δίνει η τεχνολογία έφεραν στο 
προσκήνιο υποθέσεις οι οποίες θα µπορούσαν να ανασυρθούν 
µόνο κατά λάθος, δηλαδή από σπόντα. Από την άλλη, είναι η πι-
εστική συµπεριφορά των υπερκείµενων αρχών που καταλήγουν 
κάποια στιγµή στην πολιτική εξουσία, η οποία απαιτεί να γεµί-
σουν τα ταµεία, δηλαδή να γίνουν οι εισπράξεις ποσών που µέχρι 
τώρα δεν υπήρχαν καν.

Ο συσχετισµός των δύο συνιστωσών, όµως, δηµιουργεί πολύ 
συχνά εκρηκτικές καταστάσεις και έχει φέρει δεκάδες πολίτες σε 
αδιέξοδο, καθώς από τη µια η πίεση και από την άλλη η χρήση της 
τεχνολογίας, που ακόµη δεν είναι απολύτως κατανοητή στο προ-
σωπικό, αποτελούν ένα κακό µείγµα.

Πολλοί, ωστόσο, εκτιµούν ότι το γέµισµα των ταµείων του ∆η-
µοσίου µε τα χρήµατα όσων µπορούν ακόµη να πληρώσουν συν-
δέεται στρατηγικά µε την ανάσα που θέλει να έχει η κυβέρνηση σε 
ό,τι αφορά τη διαχείριση της διαπραγµάτευσης µε τους εταίρους, 
χωρίς το άγχος και την πίεση που µπορεί να δηµιουργήσουν τα 
άδεια ταµεία, όπως είχε συµβεί το περίφηµο καλοκαίρι του 2015.

Σύµφωνα µε µία εκδοχή, η κυβέρνηση θα µπορούσε να προσ-
δοκά καλύτερη διαπραγµάτευση µε τον Μάρτιν Σουλτς στη γερ-
µανική καγκελαρία, αλλά αυτό σηµαίνει υποµονή µέχρι τουλάχι-
στον τον Οκτώβριο του 2017.

Τα χρέη των τεθνεώτων
Εκατοντάδες χιλιάδες συµπολίτες µας πήραν τους τελευταίους 
µήνες σηµειώµατα από την εφορία για χρέη τα οποία δεν ήταν 
δικά τους αλλά αφορούσαν συγγενείς, την κληρονοµιά των ο-
ποίων αποδέχτηκαν µετά τον θάνατό τους. Τα περισσότερα από 
αυτά αφορούσαν χρέη των συγγενών, τα οποία πέρασαν στους ί-
διους µετά την αποδοχή της κληρονοµιάς. Ο ηλεκτρονικός έλεγ-
χος έδωσε τη δυνατότητα καταγραφής των τεθνεώτων που είχαν 
αφήσει και κληρονοµιά και χρέη.

Σύµφωνα µε ανθρώπους που γνωρίζουν τη σχετική αγορά, τα 
σηµειώµατα αφορούν από ασήµαντα χρέη λίγων δεκάδων ευρώ 
έως και περιπτώσεις δεκάδων χιλιάδων ευρώ. Στις πρώτες περι-
πτώσεις οι τωρινοί οφειλέτες προτιµούν να πληρώσουν και να 
κλείσουν τις υποθέσεις, αφήνοντας ένα συνολικά µη ευκαταφρό-
νητο ποσό στα ταµεία του κράτους. Στις δεύτερες, έχουν µπει σε 
έναν κυκεώνα από τον οποίο δύσκολα θα βγουν. «Θα µπορούσαν 
να έχουν κάνει αποδοχή υπό την επιφύλαξη της απογραφής» σχο-
λιάζουν αυτοί που γνωρίζουν.

Χρέη στο ΙΚΑ
Η εντολή που έχει δοθεί στις τοπικές υπηρεσίες του νέου φορέα 
κοινωνικής ασφάλισης είναι να φροντίσουν να εισπράξουν από ε-
πιχειρήσεις εισφορές παρελθόντων ετών οι οποίες δεν είχαν κα-
ταβληθεί. Οι εισφορές αυτές έχουν τις νόµιµες προσαυξήσεις, που 
ανεβάζουν τα ποσά σε δεκάδες και εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ. Η 
κατάρρευση των επιχειρήσεων καθιστά σε πολλές περιπτώσεις α-
πίθανη την είσπραξη και γι’ αυτό αναζητούνται φυσικά πρόσωπα, 
στα οποία να καταλογιστούν οι οφειλές.

Η βιασύνη σε αυτές τις περιπτώσεις παράγει δραµατικά απο-
τελέσµατα. Σε νοµό της Κεντρικής Μακεδονίας εντοπίστηκε εται-
ρεία που λειτουργεί και δεν είχε καταβάλει εισφορές παρελθου-
σών χρήσεων. Αντί όµως ο καταλογισµός να γίνει στο τελευταίο δι-
οικητικό συµβούλιο ή έστω σε όλα τα διοικητικά συµβούλια της 
εταιρείας, η οφειλή, που αφορούσε εισφορές της δεκαετίας του 
’80, καταλογίστηκε σε πρόσωπο που εµφανίζεται να άσκησε διοι-
κητικά καθήκοντα για λίγους µήνες αλλά αποδεδειγµένα δεν είχε 
ασκήσει ποτέ διοίκηση.

«∆εν γνωρίζαµε ότι η εταιρεία συνέχισε να υπάρχει» του α-
πάντησαν όταν διαµαρτυρήθηκε για τον καταλογισµό εκατοντά-
δων χιλιάδων ευρώ. «Και τώρα που το µάθατε;» ρώτησε τότε εκεί-
νος. «∆εν µπορούµε να πάρουµε την ευθύνη της ανάκλησης της α-
πόφασης, θα ρωτήσουµε την Αθήνα» απάντησαν, καθιστώντας τον 

Η αυστηρή εντολή στους εισπρακτικούς 
µηχανισµούς για αύξηση εσόδων και η 
χρήση της τεχνολογίας δηµιουργούν 
προσδοκίες στην κυβέρνηση. Όµως 
η πίεση στο υπαλληλικό προσωπικό 
προκαλεί λάθη που δηµιουργούν 
οµήρους µπροστά στα γκισέ της εφορίας.

ουσιαστικά όµηρο, καθώς η δικαστική οδός προϋποθέτει την κα-
ταβολή της µισής οφειλής, ενώ η βεβαίωση του χρέους δεσµεύει 
κάθε περιουσιακό του στοιχείο.

Τα αυθαίρετα
Η τελευταία ρύθµιση για τη νοµιµοποίηση των αυθαίρετων κατα-
σκευών και γενικά κατασκευών που δεν είναι στο σχέδιο έδωσε 
σε ιδιοκτήτες τη δυνατότητα να εξαγοράσουν την παρανοµία τους, 
όποια κι αν ήταν αυτή. Όµως η αύξηση του χώρου ξύπνησε τα ει-
σπρακτικά αντανακλαστικά των δήµων, τα οικονοµικά των οποίων 
δεν είναι και στην καλύτερη δυνατή κατάσταση γενικώς.

Έτσι, κάποιοι δήµοι στη Βόρεια Ελλάδα κατάφεραν να απο-
κτήσουν πρόσβαση σε στοιχεία τα οποία θεωρητικά θα έπρεπε να 
τους δοθούν µονάχα υπηρεσιακά από την κεντρική διοίκηση και 
άρχισαν να χρεώνουν αναδροµικά δηµοτικά τέλη, από την ηµερο-
µηνία της αρχικής άδειας, ανεβάζοντας τις χρεώσεις σε δεκάδες 

χιλιάδες ευρώ. Για παράδειγµα, κάποιος που νοµιµοποίησε 10 τε-
τραγωνικά σε οίκηµα µε άδεια του 1998 κλήθηκε να πληρώσει δη-
µοτικά τέλη για 190 τετραγωνικά (19 χρόνια επί 10 τετραγωνικά).

Επειδή όµως η πρόσβαση δεν ήταν πλήρης, δεν υπήρχε η δυ-
νατότητα ελέγχου των στοιχείων. Έτσι, υπήρξε περίπτωση στην 
οποία ιδιοκτήτης νοµιµοποίησε λίγα τετραγωνικά, αλλά στην αί-
τησή του ανέφερε το σύνολο των τετραγωνικών του χώρου και του 
ήρθε ειδοποίηση να πληρώσει αναδροµικά δηµοτικά τέλη που 
ήδη είχε πληρώσει.

Αναδροµικές κλήσεις
Το 2011 στον ∆ήµο Θεσσαλονίκης είχαν ισχυριστεί ότι είχαν βρει 
εκατοντάδες χιλιάδες κλήσεις που είχαν κοπεί από τη δεκαετία 
του 1990 αλλά δεν είχαν σταλεί στους παραβάτες. Τις έστειλαν, 
απαίτησαν την πληρωµή και έκαναν και αναγκαστικές κατασχέ-
σεις. Στην ερώτηση αν είναι βέβαιο ότι όλοι αυτοί δεν είχαν πλη-
ρώσει, η απάντηση ήταν ότι όποιος έχει πληρώσει να φέρει την α-
πόδειξη και θα διαγραφεί το χρέος. Αν είναι δυνατόν κάποιος να 
κρατά απόδειξη µιας κλήσης, λίγων χιλιάδων δραχµών, που είχε 
πληρώσει το 1997… Το µέτρο απέφερε εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ 
στα ταµεία.

Τώρα ήρθε νέος κύκλος κλήσεων για πληρωµή, πολλές από 
τις οποίες είχαν και λάθος στοιχεία. Ανάµεσα σε αυτές όµως ήταν 
και ο καταλογισµός σε γυναίκα που έχει πεθάνει σειράς κλήσεων. 
Οι συγγενείς της έψαξαν τα σχετικά στοιχεία και ισχυρίζονται ότι 
το συγκεκριµένο όχηµα ήταν στην ιδιοκτησία της νεκρής µόνο 
µία ηµέρα πριν µεταβιβαστεί και αναρωτιούνται, αφού βρήκαν 
αυτή την ιδιοκτήτρια της µίας ηµέρας, πώς δεν εντοπίστηκαν οι ι-
διοκτήτες την εποχή που καταγράφηκαν οι παραβάσεις.

Σύµφωνα µε κάποιες εκτιµήσεις, η βεβαίωση των χρεών δη-
µιουργεί, ακόµη κι αν δεν εισπραχθούν, «φούσκωµα» στα ταµεία, 
το οποίο από τη µια δηµιουργεί εντυπώσεις αλλά, από την άλλη, 
κρατά πολίτες ως οµήρους, εξαντλώντας αυτούς που µπορούν να 
πληρώσουν.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΟΜΗΡΟΙ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
ΣΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ
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ΣΥΡΙΖΑ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΣΥΡΙΖΑ 
ΓΙΑ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

Η 
κατάσταση που επικρατεί στο Ελληνικό έχει προκαλέσει 
και τις έντονες διαµαρτυρίες των εκπροσώπων της το-
πικής αυτοδιοίκησης των γύρω δήµων. Με αφορµή την 
επίσκεψη Μουζάλα στο κέντρο φιλοξενίας, οι δήµαρχοι 

Αλίµου Ανδρέας Κονδύλης και Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου 
εξαπέλυσαν δριµύτατη επίθεση κατά της κυβέρνησης για την ε-
πικρατούσα κατάσταση, υπογραµµίζοντας ότι «κανέναν δεν απα-
σχολούν οι “ιδεοληψίες” στις οποίες αναφέρθηκε ο κ. Μουζάλας. 
Όλους, αντιθέτως, µας απασχολεί η εξεύρεση µιας ρεαλιστικής και 
εφαρµόσιµης λύσης, µε υπευθυνότητα, σχέδιο και ανθρωπιστική 
ταυτότητα, δίχως άλλη καθυστέρηση». Οι κ.κ. Κονδύλης και Πα-
πανικολάου έκαναν λόγο για «πρόχειρη, ανοργάνωτη και χωρίς 
σχέδιο ασφαλούς προοπτικής µεταφορά και εγκατάσταση προ-
σφύγων και µεταναστών στον χώρο του πρώην αεροδροµίου», 
τονίζοντας παράλληλα ότι «δεν είναι δυνατόν, όταν έχει υπάρξει η 
επιδότηση µε εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ από την Ε.Ε. για τη 
διαχείριση του προσφυγικού, να συνεχίζουν οι πρόσφυγες και οι 
µετανάστες να συνωστίζονται σε έναν χώρο που είναι παντελώς 
ακατάλληλος». Στο πλαίσιο αυτό, κάλεσαν την κυβέρνηση να µη 
µονιµοποιήσει την υφιστάµενη κατάσταση και να µη γίνει το Ελ-
ληνικό «αποθήκη ψυχών και σωµάτων», καθώς «δεν έχει καµία 
απολύτως προδιαγραφή για ανθρώπινη διαβίωση επί µακρόν. Ε-
πιπλέον, είναι από τις ελάχιστες “δοµές φιλοξενίας” που βρίσκε-
ται στην καρδιά του αστικού ιστού και λαµβάνει µορφή “γκέτο”».

∆ΙΑΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ∆ΗΜΑΡΧΩΝ

Όταν το καλοκαίρι του 2016 το ΤΑΙΠΕ∆ ανακοί-
νωσε ότι προχωρά η διαδικασία παραχώρησης 
της έκτασης του παλαιού αεροδροµίου του Ελ-
ληνικού στη Lamda Development, πολύς κό-
σµος θεώρησε ότι η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-Α-

ΝΕΛ είχε κατορθώσει το… ακατόρθωτο: να προχωρήσει µια 
επένδυση η οποία έµοιαζε να έχει στοιχειώσει από το 2001, 
οπότε το αεροδρόµιο έκλεισε και το «Ελευθέριος Βενιζέλος» 
έγινε ο διεθνής αερολιµένας της Αθήνας.

Ωστόσο, από τότε και µέχρι σήµερα τα πράγµατα κάθε άλλο 
παρά οµαλά κυλούν για την επένδυση. Αντιθέτως, πριν καν 
στεγνώσει το µελάνι των υπογραφών του µνηµονίου συναντί-
ληψης µεταξύ του ΤΑΙΠΕ∆ και της εταιρείας για την επικαιρο-
ποίηση της σύµβασης παραχώρησης του Ελληνικού, προβλή-
µατα και προσκόµµατα άρχισαν να εµφανίζονται, ακόµα και 
από την ίδια την κυβέρνηση, η οποία µοιάζει να βρίσκεται σε 
κατάσταση απόλυτης παραφωνίας: από τη µια υπερασπίζεται 
την επένδυση στο Ελληνικό και από την άλλη θέτει ζητήµατα 
που καθιστούν εξαιρετικά δύσκολη την υλοποίησή της.

Ερώτηση ΣΥΡΙΖΑ για τα αρχαία
Τελευταίο κρούσµα αυτής της… σχιζοφρενικής κατάστασης, 
η ερώτηση που κατέθεσαν προς τους υπουργούς Πολιτισµού, 
Περιβάλλοντος και Οικονοµικών 18 βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ 
(κάποιοι εκ των οποίων θεωρείται ότι ανήκουν στη λεγόµενη 
τάση των «53 συν») σχετικά µε τον ορισµό των αρχαιολογικών 
χώρων εντός του ακινήτου του πρώην αεροδροµίου. Στο κεί-
µενο της ερώτησης οι βουλευτές του κυβερνώντος κόµµατος 
αναφέρουν ότι «ο ορισµός αρχαιολογικών χώρων εντός του α-
κινήτου δεν ακυρώνει τη δυνατότητα δόµησης από την πλευρά 
του επενδυτή, αλλά τη θέτει υπό τον έλεγχο της Αρχαιολογι-
κής Υπηρεσίας, η οποία δύναται να επιβάλει τροποποιήσεις 
στον σχεδιασµό σε περίπτωση εύρεσης αρχαιοτήτων ή µετα-
κινήσεις στη δόµηση, σε γειτονικά σηµεία χωρίς αρχαιότη-
τες». Υπενθυµίζεται ότι και το καλοκαίρι, λίγο µετά την υπο-

γραφή του µνηµονίου συναντίληψης για το Ελληνικό µεταξύ 
του ΤΑΙΠΕ∆ και της Lamda Development, ο τότε υπουργός 
Πολιτισµού Αριστείδης Μπαλτάς είχε εγείρει ζήτηµα σχετικά 
µε τους αρχαιολογικούς χώρους εντός της έκτασης του Ελλη-
νικού, προκαλώντας αµηχανία στην κυβέρνηση.

Θυελλώδεις αντιδράσεις
Όπως είναι φυσικό, η νέα διαφαινόµενη εµπλοκή στην υλο-
ποίηση της επένδυσης προκάλεσε έντονες αντιδράσεις από τα 
κόµµατα της αντιπολίτευσης. Το Ποτάµι έκανε λόγο για «αλ-
λεργία» της κυβέρνησης σε επενδύσεις, ενώ ακόµα πιο σκλη-
ρός ήταν ο τοµεάρχης Ανάπτυξης της ∆ηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος, ο οποίος δήλωσε ότι 
«κοινή θέση στον ΣΥΡΙΖΑ είναι να µην προχωρούν τις επεν-
δύσεις και ιδιαίτερα την επένδυση του Ελληνικού και να χα-
θούν οι 75.000 νέες θέσεις εργασίας», προσθέτοντας µάλι-
στα ότι «εδώ και εβδοµάδες, µε πρωτοβουλία της Κ.Ο. της ∆η-
µοκρατικής Συµπαράταξης, έχει κατατεθεί στον πρόεδρο της 
Βουλής και στους προέδρους των αρµόδιων επιτροπών επι-
στολή από κοινού µε τις Κ.Ο. της Ν∆, του Ποταµιού και της 
Ένωσης Κεντρώων µε το αίτηµα για σύγκληση κοινής συνε-
δρίασης των Επιτροπών Παραγωγής και Εµπορίου, Οικονοµι-
κών Υποθέσεων και Μορφωτικών Υποθέσεων σχετικά µε την 
πρόοδο της τεράστιας επένδυσης, ύψους 8,2 δισ. ευρώ, στο 
πρώην αεροδρόµιο του Ελληνικού. ∆εν έχουµε λάβει καµία 
απάντηση».

Προσφυγή στο ΣτΕ
Εν τω µεταξύ, στις 13 Φεβρουαρίου η Επιτροπή Αγώνα για το 
Μητροπολιτικό Πάρκο Ελληνικού κατέθεσε στο Συµβούλιο 
της Επικρατείας αίτηση ακύρωσης «κατά της απόφασης της υ-
πουργού Πολιτισµού και Αθλητισµού να µη χαρακτηρίσει ως 
διατηρητέα νεότερα µνηµεία πολύ σηµαντικά κτίρια στην πε-
ριοχή του πρώην αεροδροµίου Ελληνικού». Σύµφωνα µε ανα-
κοίνωση της Επιτροπής, «την αίτηση ακύρωσης υπογράφουν 

κάτοικοι των ∆ήµων Ελληνικού-Αργυρούπολης, Αλίµου και 
Γλυφάδας (στους οποίους ανήκει το δηµόσιο ακίνητο Ελλη-
νικού), ενεργά µέλη της Επιτροπής Αγώνα για το Μητροπο-
λιτικό Πάρκο Ελληνικού, η οµότιµη καθηγήτρια ΕΜΠ Ελένη 
Πορτάλιου, η πρώην βουλευτής Β΄ Αθηνών και αναπληρώτρια 
υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Νάντια-Όλγα Βαλα-
βάνη, καθώς και ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων ∆ιπλωµατούχων Α-
νωτάτων Σχολών - Πανελλήνια Ένωση Αρχιτεκτόνων (ΣΑ∆ΑΣ 
- ΠΕΑ)». Στην ουσία, η αίτηση ακύρωσης στο ΣτΕ προκαλεί 
νέο χάσιµο χρόνου για την επένδυση και, ταυτόχρονα, τυπικά 
δεν µπορεί να γίνει καµία συζήτηση στο υπουργείο Πολιτι-
σµού, δεδοµένης της εκκρεµοδικίας.

Το τεράστιο ζήτηµα των προσφύγων
Και µέσα σε όλα η κυβέρνηση καλείται να διαχειριστεί την ε-
κρηκτική κατάσταση που έχει δηµιουργηθεί στο παλιό αερο-
δρόµιο, όταν από τον Μάρτιο του 2016 και εντεύθεν από «προ-
σωρινή λύση» έχει µετατραπεί σε κέντρο φιλοξενίας προ-
σφύγων και µεταναστών, παρέχοντας υποτυπώδη στέγη σε 
περίπου 1.500 άτοµα. ∆εν έχουν περάσει παρά µόνο λίγες η-
µέρες από την επεισοδιακή επίσκεψη στον χώρο του υπουρ-
γού Μεταναστευτικής Πολιτικής Γιάννη Μουζάλα, όταν έγινε 
γνωστό ότι µερίδα προσφύγων έχει προχωρήσει σε απεργία 
πείνας εις ένδειξη διαµαρτυρίας για τις συνθήκες διαβίωσης. 
Ο κ. Μουζάλας µπορεί να έκανε λόγο για «υποτιθέµενη απερ-
γία πείνας», ωστόσο η πραγµατικότητα είναι ότι οι συνθήκες 
διαβίωσης στο Ελληνικό κάθε άλλο παρά ιδανικές είναι, όπως 
έχουν καταγγείλει και ΜΚΟ όπως η ∆ιεθνής Αµνηστία. Σύµ-
φωνα µε πληροφορίες, η κυβέρνηση σχεδιάζει µέσα σε διά-
στηµα 30 ηµερών την εκκένωση του χώρου και τη µεταφορά 
των προσφύγων και µεταναστών σε κέντρα φιλοξενίας στη 
Θήβα και στα Τρίκαλα, ωστόσο συναντά έντονες αντιδράσεις 
από τους ίδιους τους φιλοξενούµενους, οι οποίοι εκτιµούν ότι 
έχουν µεγαλύτερες πιθανότητες εξεύρεσης εργασίας όσο πιο 
κοντά βρίσκονται στην Αθήνα. Στόχος της κυβέρνησης είναι το 
Ελληνικό να αδειάσει από πρόσφυγες και µετανάστες ως την 
πρώτη εβδοµάδα του Μαρτίου, ωστόσο πρέπει να σηµειωθεί 
ότι αντίστοιχα σχέδια έχουν προγραµµατιστεί και µαταιωθεί 
τουλάχιστον άλλες τρεις φορές.
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Όταν οι ιστορικοί του µέλλοντος θα αναφέρονται στο 
ξεκίνηµα της Επανάστασης που άλλαξε τον κόσµο, 
εξαφάνισε τις υπερεθνικές ελίτ και απαλλοτρίωσε το 
τραπεζικό σύστηµα, ας ελπίσουµε ότι δεν θα µας ξεχά-
σουν. ∆εν θα ξεχάσουν πως η Επανάσταση ξεκίνησε 
εδώ, στη µικρή, µνηµονιακή Ελλάδα, βανδαλίζοντας, 
καίγοντας και καταστρέφοντας τρόλεϊ, λεωφορεία και 
ακυρωτικά µηχανήµατα. 

Ένα κρίσιµο ερώτηµα στο οποίο δεν υπάρχει απάντη-
ση ακόµα, καθώς η καταµέτρηση συνεχίζεται. 

Θα µπορούσε να πει κανείς πως... 

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Σε κάθε περίπτωση, ο δρόµος για την Επανάσταση 
είναι µακρύς και δύσβατος. Με την κατάλληλη χρήση 
της τεχνολογίας, όµως, ίσως να µπορέσουµε να... 
κόψουµε λίγο από τον µακρύ και δύσβατο. 

Και δεν είναι µόνο οι πράξεις στο πλαίσιο της 
αυτοµείωσης, δηλαδή οι συλλογικές δράσεις 
που στοχεύουν στη µείωση του κόστους ζωής 
µας (χαρακτηριστικό παράδειγµα η καταστροφή 
ακυρωτικών µηχανηµάτων των ΜΜΜ, ασχέτως αν 
τελικά αυτό οδηγεί στην αύξηση του κόστους ζωής 
µας, αφού θα ξαναπληρώσουµε τα σπασµένα µέσω 
των φόρων µας), που οδηγούν στο συµπέρασµα ότι 
η Επανάσταση ξεκίνησε. 

Ε, ήρθαν.

Αυτή η επαναστατική διάθεση φαίνεται πως συνεπήρε 
και 16 αλληλέγγυους βουλευτές της Ν∆, τον ∆. Καµ-
µένο από τους ΑΝΕΛ και τον ανεξάρτητο Ν. Νικο-
λόπουλο, οι οποίοι κατέθεσαν επερώτηση σε τρεις 
αρµόδιους υπουργούς για το ανεκπλήρωτο Τάµα του 
Έθνους, ένα τάµα που κρατάει εδώ και 188 χρόνια.

Το Τάµα του Έθνους έγινε κατά την 4η Εθνοσυνέλευ-
ση, στο Άργος, το 1829, όταν εκδόθηκε ψήφισµα για 
την ανέγερση Ιερού Ναού του Σωτήρος Χριστού στην 
Αθήνα –ως ένδειξη ευγνωµοσύνης για τη βοήθεια του 
Θεού στην επιτυχία της Ελληνικής Επανάστασης– «οι 
οικονοµικοί πόροι του κράτους επιτρέψωσι». 

Ο θεµέλιος λίθος µπήκε µε βασιλικό διάταγµα το 1835 
αλλά στη συνέχεια οι οικονοµικοί πόροι του κράτους 
δεν το... επιτρέψωσι: το ελληνικό κράτος ξεκίνησε 
µε δανεικά, ακολούθησαν Βαλκανικοί Πόλεµοι, Α΄ 
Παγκόσµιος Πόλεµος, Μικρασιατική Καταστροφή και 
πολεµικές αποζηµιώσεις στην Τουρκία, ο θεµέλιος 
λίθος που τέθηκε για δεύτερη φορά το 1930 στο Πεδίον 
του Άρεως, Β΄ Παγκόσµιος, Εµφύλιος. 

Η επόµενη απόπειρα για εκπλήρωση του τάµατος έγινε 
από τη χούντα. 

Σύµφωνα µε το iospress.gr, µαζεύτηκαν τότε 453 
εκατοµµύρια δραχµές από το ∆ηµόσιο, από δάνεια 
και από δωρεές ιδιωτών, από τα οποία φαγώθηκαν 
τα 406 εκατοµµύρια και έµεινε µόνο η... παραπάνω 
µακέτα. 

Το αβίαστο συµπέρασµα είναι ότι µετά από 9 χρόνια 
ύφεσης και 7 χρόνια στα µνηµόνια είναι σαφές ότι 
πλέον οι οικονοµικοί πόροι του κράτους το επιτρέπουν 
ώστε να ανακινηθεί η συζήτηση για την εκπλήρωση 
του τάµατος και ορθώς έγινε η σχετική επερώτηση.

∆υστυχώς, απ’ ό,τι φαίνεται, για άλλη µια φορά το Τάµα 
του  Έθνους θα µείνει ανεκπλήρωτο.

Πραγµατικά, κρίµα. Ήταν αυτό που µας έλειπε. Άσε 
που είχαµε πλέον και όλες τις προϋποθέσεις. 

Ας περάσουµε σε αγαπησιάρακη διάθεση, είχαµε 
άλλωστε και τη Γιορτή των Ερωτευµένων την περα-
σµένη Τετάρτη. 

Το καταπληκτικό είναι πως όντως είναι Ψυχοσάββατο 
το Σάββατο. 

Αγαπησιάρικο ήταν και το κλίµα κατά την επίσκεψη 
του Ευρωπαίου επιτρόπου Οικονοµικών Μοσκοβισί 
στην Αθήνα. 

Την Πέµπτη το βράδυ ο Ευκλείδης Τσακαλώτος 
παρακολούθησε το µατς του ΠΑΟΚ µε τη Σάλκε στην 
Τούµπα από τη σουίτα του Ιβάν Σαββίδη. 

Το αποτέλεσµα της αναµέτρησης ήταν το αναµενόµενο. 

Όπως και να ‘χει, η απόφαση του ΚΑΣ ενέχει και ένα 
στοιχείο αδικίας για την Gucci, η οποία απορρίφθηκε 
σε αντίθεση µε άλλους.

Από το ένα χτύπηµα στο άλλο ο Τσακαλώτος, µετά το 
3-0 άκουσε τον πρωθυπουργό να τον λέει γκαντέµη 
στη Βουλή. Και µετά... ήρθε ο Σπίρτζης.

Μόνο αυτό του έλειπε του υπουργού Οικονοµικών, να 
κάθεται πάλι να γράφει επιστολές στους Ευρωπαίους «δεν 
είναι αυτό που νοµίζετε». 

Σε κάθε περίπτωση, θα µπορούσε να πει κανείς πως 
ήταν µια σωστή απόφαση για τους λάθος λόγους. Από 
τη µια πλευρά, τα µνηµεία πρέπει να µένουν «ζωντα-

Από την άλλη πλευρά, δεν υπάρχει καµία εµπιστοσύνη ότι θα 
µπορούσε η ελληνική πλευρά να διασφαλίσει, επιβάλλοντας 
τις ανάλογες προδιαγραφές, αφενός ότι δεν θα υπάρξουν 
φθορές και αφετέρου ότι η εκδήλωση θα γινόταν µε 
σεβασµό προς το µνηµείο, όπως η παραπάνω φωτογράφιση 
του Dior. Πόσο µάλλον που η Gucci ζήτησε τον χώρο µεταξύ 
Ερεχθείου και Παρθενώνα. Συνεπώς, καλύτερα που δεν θα 
γίνει. 

Την υστερία, βέβαια, δεν την αποφύγαµε, εκατέρωθεν. 

Ένα από τα θέµατα που κυριάρχησαν την εβδοµάδα που µας 
πέρασε ήταν η πρόταση της Gucci να διοργανώσει επίδειξη 
µόδας στην Ακρόπολη, η οποία απορρίφθηκε από το Κεντρι-
κό Αρχαιολογικό Συµβούλιο (ΚΑΣ).

Μια απολύτως αναµενόµενη απόρριψη. Εδώ οι αρµόδιες 
ελληνικές αρχές δεν δίνουν επί σειρά ετών την έγκρισή τους 
να γίνουν γυρίσµατα χολιγουντιανών (υπερ)παραγωγών σε 
διάφορες ελληνικές τοποθεσίες, θα επέτρεπαν επίδειξη οίκου 
µόδας στην Ακρόπολη, που την έχουµε κορόνα στο κεφάλι 
µας και δεν επιτρέπουµε κανενός είδους βεβήλωσή της;
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ρεπορτάζ

«Οι προτεινόµενες αλλαγές επιτρέπουν 
την άρση του συνόλου των εξαιρέσεων 
στο πεδίο εφαρµογής του σχεδίου νόµου, 
έτσι ώστε να περιλαµβάνει το σύνολο 
των φορέων του δηµόσιου τοµέα». 
Οργανισµός Ανοιχτών Τεχνολογιών

Η «Ο∆ΥΣΣΕΙΑ» ΤΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ 
ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

Σύµφωνα µε την τελευταία έκθεση της Ε.Ε. για την η-
λεκτρονική διακυβέρνηση, στις χώρες-µέλη της Έ-
νωσης περίπου το 81% των υπηρεσιών του ∆ηµοσίου 
παρέχεται στους πολίτες online. Ωστόσο, αυτό που η 
έκθεση υπογραµµίζει είναι ότι από χώρα σε χώρα πα-

ρουσιάζονται τεράστιες αποκλίσεις στην ενσωµάτωση και παροχή 
ψηφιακών υπηρεσιών προς τους πολίτες: για παράδειγµα, η Εσθο-
νία µε την καθιέρωση της λεγόµενης «Ψηφιακής Ταυτότητας» επι-
τρέπει στους πολίτες της πρόσβαση στο 99% των δηµόσιων υπηρε-
σιών online. Από την άλλη, η Ελλάδα, αν και φαίνεται να προσπαθεί, 
καταγράφει διαρκώς µέτριες επιδόσεις στην ηλεκτρονική διακυβέρ-
νηση.

Η δηµιουργία
Τελευταίο παράδειγµα της δυσκολίας της χώρας να κατανοήσει τη 
σηµασία της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης όχι µόνο στον τοµέα της 
διαφάνειας της λειτουργίας του ∆ηµοσίου αλλά και σε αυτόν της µε-
γαλύτερης αποδοτικότητας και του υψηλότερου ελέγχου της λει-
τουργίας αυτής είναι το διαβόητο Ψηφιακό Οργανόγραµµα του ∆η-
µοσίου, η δηµιουργία του οποίου συµπεριλήφθηκε στον νόµο του 
υπουργείου ∆ιοικητικής Ανασυγκρότησης για την κινητικότητα στο 
∆ηµόσιο. Σύµφωνα µε όσα προβλέπει ο νόµος 4440/2016, «δηµι-
ουργείται σε βάση δεδοµένων Οργανόγραµµα της ∆ηµόσιας ∆ιοίκη-
σης και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στο οποίο αποτυπώνονται η διάρ-
θρωση και η στελέχωση όλων των φορέων του ∆ηµοσίου […]. Το Ορ-
γανόγραµµα περιλαµβάνει όλες τις οργανικές µονάδες των ως άνω 
φορέων, τους υπηρετούντες σε κάθε οργανική µονάδα υπαλλήλους 
και τα αντίστοιχα περιγράµµατα θέσεων εργασίας. Κάθε οργανική 
µονάδα συναρτάται µε την ιεραρχικά ανώτερή της και κάθε υπάλλη-
λος µε τη µονάδα στην οποία υπηρετεί». Στο ίδιο άρθρο του νόµου 

σηµειώνεται ότι «το Οργανόγραµµα τηρείται σε κεντρικό ιστότοπο 
και την ευθύνη της διαχείρισης της υπολογιστικής υποδοµής του 
Ψηφιακού Οργανογράµµατος έχει το υπουργείο ∆ιοικητικής Ανα-
συγκρότησης σε συνεργασία µε το υπουργείο Οικονοµικών, ενώ την 
ευθύνη της καταχώρισης σε αυτό των στοιχείων του κάθε φορέα 
έχουν οι αντίστοιχες ∆ιευθύνσεις ∆ιοικητικού µέσω πιστοποιηµέ-
νης πρόσβασης», ενώ υπογραµµίζεται ότι «στο Οργανόγραµµα κα-
ταχωρίζονται αµελλητί οι αλλαγές στη δοµή των φορέων και στην 
κατανοµή των υπηρετούντων υπαλλήλων».

Η σηµασία
Μπορεί όλα αυτά να ακούγονται ακατανόητα, οπότε θα άξιζε µια α-
πλούστευση: Το Ψηφιακό Οργανόγραµµα ουσιαστικά θα περιλαµ-
βάνει όλες τις υπηρεσίες του ∆ηµοσίου και του ευρύτερου δηµό-
σιου τοµέα, τους υπαλλήλους, την περιγραφή θέσης και παράλληλα 
θα καταγράφει άµεσα οποιαδήποτε αλλαγή σε δοµές και υπαλλή-
λους ενδέχεται να συµβεί. Στην ουσία, θα είναι ένας ψηφιακός «χάρ-
της» του ∆ηµοσίου, στον οποίο θα αποτυπώνονται δοµές, υπηρε-
σίες, χαρακτηριστικά και υπάλληλοι, γεγονός που όχι µόνο θα δι-
ευκολύνει την κινητικότητα εντός του ∆ηµοσίου αλλά θα εντοπίζει 
και τις διάφορες… αργοµισθίες και ρουσφέτια, καθώς πρέπει να ση-
µειωθεί ότι η ίδια η υπουργός ∆ιοικητικής Ανασυγκρότησης Όλγα 
Γεροβασίλη είχε παραδεχτεί στη συζήτηση του νόµου στη Βουλή 
ότι «σήµερα στο ∆ηµόσιο υπάρχουν υπάλληλοι που κανείς δεν γνω-
ρίζει πού βρίσκονται και τι κάνουν». Η ίδια, µάλιστα, είχε σηµειώ-
σει ότι «µέχρι τώρα υπήρχε ένα νοµοθετικό πλαίσιο διάτρητο από 
παραθυράκια, υποσηµειώσεις και προσωποπαγείς επιλογές. Μια τέ-
τοια συνθήκη, πέρα από την αδιαφάνεια, δηµιούργησε µεγάλα προ-
βλήµατα τόσο στους εργαζόµενους όσο και στους πολίτες. […] Τί-
θεται πλέον τέλος στις αιώνιες αποσπάσεις και στο χάος που αυτές 

έφεραν στον δηµόσιο τοµέα» για να υπερασπιστεί τη µετάταξη ως 
βασικό µέσο κινητικότητας στο ∆ηµόσιο.

Οι ενστάσεις
Το πρόβληµα είναι ότι η κυβέρνηση ναι µεν νοµοθέτησε το Ψηφι-
ακό Οργανόγραµµα, ωστόσο απέφυγε να το κάνει… υποχρεωτικό. 
Για την ακρίβεια, στο άρθρο 4 του νόµου σηµειώνεται ότι «προϋ-
πόθεση για τη συµµετοχή των φορέων ως υπηρεσιών υποδοχής 
στο Ενιαίο Σύστηµα Κινητικότητας είναι η σύµφωνα µε τις κείµε-
νες διατάξεις προηγούµενη έκδοση Οργανισµών κατόπιν αξιολόγη-
σης των δοµών τους και η αντίστοιχη κατάρτιση περιγραµµάτων θέ-
σεων εργασίας, καθώς και η καταχώριση των ως άνω στοιχείων εκ 
µέρους των φορέων στο Ψηφιακό Οργανόγραµµα». Εν ολίγοις, στο 
Οργανόγραµµα υπάρχει κίνδυνος να ενταχθούν µόνο όσοι φορείς 
του ∆ηµοσίου επιδιώκουν να προσελκύσουν υπαλλήλους µέσω της 
κινητικότητας, δηµιουργώντας «µαύρες τρύπες» στο σύστηµα. Μά-
λιστα, ο Οργανισµός Ανοιχτών Τεχνολογιών ΕΕΛΛΑΚ κατέθεσε ο-
λόκληρη τροπολογία 700 λέξεων για την πλήρη αλλαγή του άρ-
θρου 16 του νόµου 4440/2016 (µπορείτε να τη δείτε στο https://
eellak.ellak.gr/2016/11/24/paremvasi-tou-organismou-anichton-
technologion-gia-tis-psifiakes-ipografes-ke-to-organogramma-
tou-dimosiou-tomea-sto-schedio-nomou-tis-kinitikotitas/), υπο-
γραµµίζοντας ότι «οι προτεινόµενες αλλαγές επιτρέπουν την άρση 
του συνόλου των εξαιρέσεων στο πεδίο εφαρµογής του σχεδίου 
νόµου, έτσι ώστε να περιλαµβάνει το σύνολο των φορέων του δη-
µόσιου τοµέα (στενότερου και ευρύτερου). Με τον τρόπο αυτό δι-
ασφαλίζεται η απρόσκοπτη και οριζόντια εφαρµογή µιας καινοτο-
µικής και πολύ σηµαντικής νοµοθετικής ρύθµισης που διευκολύ-
νει τον στρατηγικό και επιχειρησιακό σχεδιασµό για έναν σύγχρονο 
και λειτουργικό δηµόσιο τοµέα».

Οι προτάσεις
∆ύο πολύ χαρακτηριστικές παρεµβάσεις που πρότεινε η τροπολο-
γία αναφέρουν ότι «το Οργανόγραµµα περιλαµβάνει τυποποιηµένη 
δοµική αποτύπωση του ∆ηµοσίου, µε όλες τις οργανικές µονάδες 
των ως άνω φορέων και µε το κάθε φύσεως και µε οποιαδήποτε υ-
πηρεσιακή σχέση δηµοσίου δικαίου ή σχέση εργασίας ιδιωτικού δι-
καίου προσωπικό», καθώς και ότι «µετά τη δηµιουργία του Οργανο-
γράµµατος ο ΑΚΟ (σ.σ.: Αριθµός Καταχώρισης στο Οργανόγραµµα) 
οργανικών µονάδων και υπαλλήλων θα αποτελεί προϋπόθεση για 
την κανονικότητα κάθε σχετικής δαπάνης (χρηµατοδότηση φορέων, 
µισθοδοσία, προµήθειες, προβλέψεις στον προϋπολογισµό κ.λπ.). 
Η µη τήρηση των προβλέψεων του παρόντος άρθρου συνιστά πει-
θαρχικό παράπτωµα». Ουσιαστικά, ο Οργανισµός Ανοιχτών Τεχνο-
λογιών σηµειώνει ότι ο νόµος παραείναι… ανοιχτός και ότι πρέπει 
να υπάρχουν προθεσµίες για την υλοποίηση του Οργανογράµµατος 
και κυρώσεις για τη µη τήρησή του. Ωστόσο, παρά το γεγονός ότι 
και βουλευτές της αντιπολίτευσης επισήµαναν αυτά τα προβλήµατα 
στον νόµο και ζήτησαν η τροπολογία να περιληφθεί ως έχει στο τε-
λικό κείµενο, ώστε το Ψηφιακό Οργανόγραµµα να αποκτήσει χαρα-
κτήρα υποχρεωτικότητας, όπως η ∆ι@υγεια (η οποία, µάλιστα, θεω-
ρείται βέλτιστη πρακτική στην Ευρώπη), η κ. Γεροβασίλη δεν έκανε 
δεκτό το αίτηµα.
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ΜΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 
ΚΕΡ∆ΟΦΟΡΑ 
ΜΕΓΑ-
ΠΟΛΥΕΘΝΙΚΗ

Μία από τις µεγαλύτερες εταιρείες 
προϊόντων προσωπικής υγιεινής στην 
Ευρώπη, µε παρουσία σε περισσότερες 
από 30 χώρες, είναι µία άκρως 
επιτυχηµένη ελληνική επιχείρηση.

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Α ποτελεί µία από τις µεγαλύτερες και πιο εξελιγµέ-
νες βιοµηχανίες προϊόντων προσωπικής υγιεινής 
στην Ευρώπη µε εξαγωγές σε περισσότερες από 
30 χώρες, συγκαταλέγεται στους πλέον κερδοφό-

ρους οµίλους βάσει EBITDA και εξακολουθεί να ψηφίζει Ελ-
λάδα και να εξάγει καινοτοµία.

Όπως σηµειώνει η κ. Λήδα Βιτουλαδίτου, διευθύντρια 
Μάρκετινγκ της ΜΕΓΑ Α.Ε., στην FS: «Η εταιρεία µας σήµερα 
κατέχει ηγετικές θέσεις στην Ελλάδα στον τοµέα προσωπικής 
υγιεινής και αποτελεί µία από τις µεγαλύτερες βιοµηχανίες 
παραγωγής προϊόντων προσωπικής υγιεινής στην Ευρώπη. 
∆εν σταµατήσαµε ποτέ τις επενδύσεις στη χώρα µας, δεν στα-
µατήσαµε να αναπτύσσουµε τις εξαγωγές µας. Γιατί πιστεύ-
ουµε ότι τα ελληνικά προϊόντα µπορούν να έχουν επιτυχία 
και στον διεθνή στίβο, αρκεί κανείς να κυνηγήσει το όραµά 
του µε πάθος και απόλυτο σεβασµό στον καταναλωτή».

Αναφερόµενη στις επενδύσεις της εταιρείας, αλλά και στη 
βασική στόχευση, που είναι η εγχώρια πρωτιά αλλά και η δυ-
ναµική εξωστρέφεια µε ποιότητα, η κ. Βιτουλαδίτου τονίζει 
ότι «στη διετία 2017-2018 ολοκληρώνουµε ένα σηµαντικό 
πλάνο νέων επενδύσεων, αξίας 25 εκατ. ευρώ, µε στόχο να 
προσφέρουµε προϊόντα µε άριστη ποιότητα και ακόµη µεγα-
λύτερη καινοτοµία τόσο στην Ελλάδα όσο και στις χώρες του 
εξωτερικού όπου δραστηριοποιούµαστε. Είναι ο δικός µας 
τρόπος να στηρίξουµε τη χώρα µας, για να δηµιουργήσουµε 
ένα καλύτερο αύριο».

Η ελληνική ΜΕΓΑ Α.Ε. κατά την πενταετία της οικονοµι-
κής κρίσης (2010-2014) µε τα προϊόντα EveryDay, Babylino, 
Pom Pon, BabyCare, Sani κ.ά. κατάφερε να βγει νικήτρια, αυ-
ξάνοντας τον τζίρο της κατά 60%, συνεχίζοντας το επενδυ-
τικό της πλάνο (επενδύσεις πάνω από 35 εκατ. ευρώ) και αυ-
ξάνοντας το προσωπικό της, συµπεριλαµβανοµένου του 2015, 
πάνω από 60%.

Η ΜΕΓΑ στηρίζει την ελληνική οικονοµία διατηρώντας το 
τρίπτυχο «παραγωγή - έδρα - ιδιοκτησία» στην Ελλάδα. Πα-
ράγει τα προϊόντα της στην Ελλάδα, επενδύει στην Ελλάδα 
σε χώρους παραγωγής και µηχανολογικό εξοπλισµό τεχνολο-
γίας αιχµής προάγοντας την ελληνική καινοτοµία, δηµιουρ-
γεί νέες θέσεις εργασίας, ενώ τα προϊόντα της βρίσκονται στα 
ράφια καταστηµάτων σε πάνω από 30 χώρες του εξωτερικού, 
εκπροσωπώντας επάξια τη χώρα µας.

Σήµερα έχει 428 άτοµα προσωπικό, ιδιόκτητες εγκατα-

στάσεις 63.000 τ.χλµ., ηγετική θέση στη συνολική κατηγο-
ρία προϊόντων προσωπικής υγιεινής, ισχυρές συνεργασίες 
contract manufacturing στο εξωτερικό και παραγωγή µεγά-
λου ποσοστού των προϊόντων Private Label της κατηγορίας 
στην Ελλάδα.

Η καινοτοµία και η εξωστρέφεια
Η εξωστρέφεια είναι πολύ σηµαντική για την εταιρεία και 
έχει δώσει ιδιαίτερο βάρος σε αυτήν από τις αρχές της λει-
τουργίας της, καθώς δραστηριοποιείται στο εξωτερικό από τη 
δεκαετία του 1990. Η ΜΕΓΑ έχει πλέον παρουσία σε περισ-
σότερες από 30 χώρες, όπως Αγγλία, Ιταλία, Ισπανία, Πορ-
τογαλία, Σουηδία, Αρµενία, Αλβανία, Βουλγαρία, Ρουµανία, 
Ρωσία, Σλοβενία, Κροατία, Κύπρος, ∆ανία, Τσεχία, Ιρλανδία, 
Μάλτα, Μεξικό, Νέα Ζηλανδία, Νιγηρία κ.ά. Εκτός από την 
παρουσία των δικών της brands στο εξωτερικό, η ΜΕΓΑ προ-
σφέρει την καινοτοµία και την τεχνογνωσία της σε µεγάλες 
εταιρείες του εξωτερικού, έχοντας χτίσει µακροχρόνιες συ-
νεργασίες contract manufacturing, αφού έχει επιλεγεί ως α-
ποκλειστικός προµηθευτής παραγωγικών και εµπορικών µο-
νάδων της Β∆ Ευρώπης.

Σήµερα, σε µια χώρα όπου εξακολουθεί να εισάγεται, 
σύµφωνα µε την ΕΛΣΤΑΤ, µεγάλο ποσοστό προϊόντων προ-
σωπικής υγιεινής, η ΜΕΓΑ συνεισφέρει στο να δηµιουργηθεί 
ένα αντίβαρο (εξαγωγών). Έτσι, η κατηγορία Βρεφικές Πάνες 
έχει πάρει τη θέση της στα 100 πιο εξαγώγιµα ελληνικά προ-
ϊόντα κυρίως χάρη στις εξαγωγικές πρωτοβουλίες της ΜΕΓΑ, 
µε τα ελληνικά Babylino Sensitive να βρίσκονται πλέον στα 
ράφια καταστηµάτων σε πολλές χώρες του εξωτερικού.

Η εταιρεία πραγµατοποιεί πλέον τζίρο άνω των 100 εκατ. 
ευρώ, καθώς το 2014 οι πωλήσεις της ανήλθαν σε 112,9 εκατ. 
ευρώ, από 92 εκατ. ευρώ το προηγούµενο έτος. Όσον αφορά 
τις παρελθούσες επενδύσεις, η ΜΕΓΑ, κόντρα στην οικο-
νοµική κρίση, πιστεύοντας πως ο δρόµος για την ανάπτυξη 
περνά µέσα από τις επενδύσεις, συνέχισε το επενδυτικό της 
πλάνο, επενδύοντας 100 εκατ. ευρώ από το 2000 ως το 2014 
σε σύγχρονο µηχανολογικό εξοπλισµό και εξελιγµένα συ-
στήµατα ποιοτικού ελέγχου, επιλέγοντας πάντοτε µε βάση 
τα υψηλότερα διεθνή στάνταρντ προϊοντικής ποιότητας και 
ασφάλειας.

Με αίσθηµα ευθύνης απέναντι στο κοινωνικό σύνολο, η 
ΜΕΓΑ, αφουγκραζόµενη τις συνεχώς αυξανόµενες ανάγκες 

των ευαίσθητων κοινωνικών οµάδων, εντατικοποιεί την προ-
σπάθειά της συνεχίζοντας δυναµικά τη στήριξη του έργου α-
ναγνωρισµένων κοινωνικών φορέων και ιδρυµάτων στην Ελ-
λάδα. Το 2015 η εταιρεία πρόσφερε πάνω από 1,5 εκατοµµύ-
ρια προϊόντα, σε συνεργασία µε πάνω από 120 κοινωνικούς 
φορείς και φιλανθρωπικές οργανώσεις σε όλη την Ελλάδα, 
ενώ πλούσια δράση επέδειξε και τη χρονιά που µόλις έκλεισε.



Η ΥΓΕΊΑ ΣΤΗΝ ΕΝΤΑΤΊΚΗ, 
Η ΧΏΡΑ ΣΤΟΝ ΓΥΨΟ

Α
ποτελεί κοινό μυστικό πως το επίπεδο 
των υπηρεσιών περίθαλψης ενός λαού 
αντανακλά σαν καθρέφτης, που δεν λέει 
ψέματα, το βιοτικό του επίπεδο. Και, δυ-
στυχώς, σε αυτό τον καθοριστικό δεί-
κτη ζωής η Ελλάδα μένει μετεξεταστέα, 
όταν μάλιστα γύρω της συντελούνται κο-

σμογονικές αλλαγές. Ο ΟΟΣΑ μας κατέταξε πρόσφατα 26ους 
στην Ευρώπη στην ποιότητα των υπηρεσιών υγείας, μια θέση 
που μοιραία μας χαρακτηρίζει ουραγούς και όχι πρωτοπό-
ρους. Και αυτός ο χαρακτηρισμός, «η Ελλάδα μεταξύ των τε-
λευταίων», δεν είναι ο μόνος. Είμαστε ουραγοί στις κλινικές 
μελέτες, ουραγοί στην αξιολόγηση της ιατρικής καινοτομίας 
κ.ο.κ. Έρευνες δείχνουν ότι είμαστε ουραγοί στην πρόληψη, 
με τα παιδιά, το μέλλον αυτού του κόσμου, στην πατρίδα μας 
να τρώνε ανθυγιεινά, να μη βάζουν φρούτα και λαχανικά στο 
πιάτο τους και να μην ασκούνται. «Με όποιον δάσκαλο καθί-
σεις, τέτοια γράμματα θα μάθεις» λένε στο σχολείο και φυ-
σικά τα ελληνόπουλα απλώς αντιγράφουν το παράδειγμα των 
γονιών τους, που είναι κι εκείνοι ουραγοί στην πρόληψη. Όλα 
τα προηγμένα κράτη σχεδιάζουν πολιτικές πρόληψης και εν-
δυναμώνουν την πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας και την κατ’ 
οίκον νοσηλεία, που αποτελούν τους λεγόμενους «φύλα-
κες εισόδου» (gate keepers) του συστήματος υγείας, προκει-
μένου να συγκρατηθούν οι δαπάνες περίθαλψης, τις οποίες 

«φουσκώνουν» η γήρανση του πληθυσμού και η αύξηση των 
χρόνιων ασθενών. Όμως η κυβέρνηση στην Ελλάδα κάνει α-
κριβώς το αντίθετο. Αδιαφορεί για την πρόληψη, αφήνει να 
διαλυθεί η πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας, ωθεί τους ασθενείς 
στα νοσοκομεία για κάθε πρόβλημα και για να εξοικονομή-
σει πόρους δεν κάνει καμία διαρθρωτική αλλαγή, απλώς βάζει 
νέους φόρους. Γνωστό το κόλπο, εφαρμόζεται και στο εισό-
δημα και στην ακίνητη περιουσία, και δυστυχώς είναι εξίσου 
γνωστό και το αποτέλεσμά του: η υπερφορολογία –στη φαρ-
μακοβιομηχανία με καταιγισμό αυτόματων εκπτώσεων και ε-
πιστροφών– στραγγαλίζει τις επιχειρήσεις που δραστηριοποι-
ούνται στον τομέα της υγείας και δημιουργεί ακόμα μεγαλύ-
τερα εμπόδια στην πρόσβαση των ασθενών στην περίθαλψη. 
Την ίδια ώρα στα πρωτοσέλιδα του διεθνούς Τύπου φιγου-
ράρουν άρθρα που παρουσιάζουν την Ελλάδα να χαροπα-
λεύει στην εντατική και βλέπουμε εικόνες από νοσοκομεία 
τα οποία λειτουργούν στα όρια της αντοχής τους, χωρίς ανα-
λώσιμα και φάρμακα. Αν ρωτήσουμε μια οικογένεια που έχει 
ασθενή καρκινοπαθή, θα ακούσουμε από πρώτο χέρι την ο-
δύσσεια των συμπολιτών μας που χάνουν θεραπείες, άλλοτε 
γιατί το νοσοκομείο δεν έχει διαθέσιμο κρεβάτι και άλλοτε 
γιατί δεν υπάρχει διαθεσιμότητα στο φάρμακο. Τα ακούμε και 
ευχόμαστε σιωπηλά να μη συμβούν αυτά στον δικό μας άν-
θρωπο. Όμως με ευχές και προσευχές δεν λειτουργεί η δημό-
σια υγεία. Και ο χρόνος περνά και οι αντοχές τελειώνουν…

ΚΕΊΜΕΝΑ & 
ΕΠΊΜΕΛΕΊΑ: 
ΑΛΕΞΊΑ ΣΒΏΛΟΥ-
ΝΑΝΟΥ

ΑΦΊΕΡΏΜΑ
AΣΘΕΝΕΊΣ ΚΑΊ 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΊΑΣ 
ΣΕ ΑΔΊΕΞΟΔΟ
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Π
αρ’ ότι τα τελευταία χρόνια 
ζούµε µια κοσµογονία σε ό,τι 
αφορά την ιατρική και τη φαρ-
µακευτική τεχνολογία, µε 
7.000 νέα καινοτόµα φαρµα-
κευτικά µόρια να αναπτύσσο-

νται παγκοσµίως στα ερευνητικά εργαστήρια, η γή-
ρανση του πληθυσµού ασκεί διεθνώς πιέσεις στους 
προϋπολογισµούς για την υγεία. Ειδικότερα στη 
χώρα µας, λόγω µνηµονίου, οι πόροι για την υγεία 
συρρικνώνονται διαρκώς, προκειµένου η δαπάνη 
να περιοριστεί σε ασφυκτικά όρια. Αυτός ο περιο-
ρισµός, χωρίς να υπάρξουν αρνητικές επιπτώσεις 
για τους ασθενείς, θα ήταν δυνατό να γίνει δίκαια 
και σωστά αν λειτουργούσε το ανεκτίµητο εργαλείο 
της αξιολόγησης των τεχνολογιών υγείας, που δι-
εθνώς είναι γνωστή µε το ακρωνύµιο ΗΤΑ. Όµως 
αντί να πρωτοστατήσουµε ως χώρα στην εφαρµογή 
της διαδικασίας ΗΤΑ, είµαστε πανευρωπαϊκά ου-
ραγοί και αναµένουµε τον προσεχή Σεπτέµβριο τη 
δηµιουργία του ειδικού φορέα και την έναρξη της 
αξιολόγησης της καινοτοµίας.

Ο πρόεδρος του Συνδέσµου Φαρµακευτικών Ε-
πιχειρήσεων Ελλάδος (ΣΦΕΕ) Άκης Αποστολίδης 
εκφράζει την ανησυχία του για τους µειωµένους 
προϋπολογισµούς υγείας τονίζοντας: «Η καινοτοµία 
µπορεί να αποτελέσει λύση στα προβλήµατα και ήδη 
τα επόµενα χρόνια βρίσκονται υπό ανάπτυξη πάνω 
από 7.000 νέα καινοτόµα φάρµακα, εκ των οποίων 
µόνο το 10% θα φτάσει µέχρι τις εγκριτικές αρχές. 
Η προσοχή πρέπει να στραφεί στην αξιολόγηση της 
καινοτοµίας και η ορθή εφαρµογή του HTA µπο-
ρεί να συντελέσει καθοριστικά, εξοικονοµώντας πα-
ράλληλα πόρους για το σύστηµα υγείας. Η σχέση 
κόστους-οφέλους πρέπει να είναι υπέρ του ασθε-
νούς και των συστηµάτων υγείας, όταν γίνεται µε 
ορθολογικό τρόπο. Το φάρµακο πρέπει να αποζη-
µιώνεται µε βάση την αποτελεσµατικότητά του και 
το ΗΤΑ πρέπει να είναι ένας ανεξάρτητος εθνικός 
φορέας που θα παρέχει διαφάνεια και αξιοπιστία, 
θα επιταχύνει την πρόσβαση και θα λειτουργήσει 
µε ασθενοκεντρικό χαρακτήρα». Παράλληλα, ο κ. 
Αποστολίδης εκφράζει τους φόβους του πως αν ε-

φαρµοστούν τελικά όλα αυτά τα µέτρα που προωθεί 
η κυβέρνηση στο πλαίσιο της πολιτικής του φαρ-
µάκου, πολλές εταιρείες δεν θα έχουν πλέον κίνη-
τρο να φέρουν καινοτόµα προϊόντα στη χώρα µας. 
Κι αυτό γιατί αφενός µια πρόσθετη υποχρεωτική 
έκπτωση 25% σε ένα περιβάλλον γεµάτο rebates 
και clawbacks θα αποτρέψει σίγουρα πολλά και-
νοτόµα φάρµακα να έρθουν στην Ελλάδα, αφετέ-
ρου η υποχρέωση το νέο φάρµακο να έχει αξιολο-
γηθεί προηγουµένως από 6 ευρωπαϊκούς φορείς 
είναι εξαιρετικά περιοριστική, δεδοµένου ότι σε 
όλη την Ευρώπη υπάρχουν 12 κέντρα αξιολόγη-
σης µονάχα. Κι ενώ θα περιµένουµε µε τα κιάλια 
να δούµε νέα φάρµακα στην εγχώρια φαρέτρα, ο-
ρισµένα φάρµακα µε µηναίο κόστος θεραπείας κά-
ποιων χιλιάδων ευρώ, όταν εντέλει αποζηµιωθούν, 
θα εκτοξεύσουν τη φαρµακευτική δαπάνη εκ νέου. 
Ο κ. Αποστολίδης επισηµαίνει ότι πρέπει να βρεθεί 
το βέλτιστο σηµείο ισορροπίας στον τρόπο τιµολό-
γησης και αποζηµίωσης των φαρµάκων, που αφενός 
θα επιτρέπει την πρόσβαση σε κάθε πραγµατικά 
καινοτόµο θεραπεία η οποία φέρνει προστιθέµενη 
αξία για τον ασθενή και το σύστηµα φαρµακευτι-
κής φροντίδας και αφετέρου θα αναγνωρίζει και θα 
στηρίζει έµπρακτα τη σηµαντική αναπτυξιακή συ-
νεργασία των διεθνών και των εγχώριων εταιρειών.

Από την πλευρά του, ο Jim Sage, πρόεδρος του 
Φαρµακευτικού Φόρουµ για την Καινοτοµία, προ-
σθέτει: «Το ΗΤΑ αποτελεί µια ευκαιρία για να ανα-
δειχθεί η µεγάλη αξία της φαρµακευτικής καινοτο-
µίας τόσο για την υγεία όσο και για την οικονοµία 
στη χώρα µας. Με τη βοήθεια της φαρµακευτικής 
καινοτοµίας έχει αυξηθεί ο µέσος όρος ζωής για 
τους Έλληνες κατά περίπου έναν χρόνο, έχουν 
µειωθεί σε πολλές περιπτώσεις οι ανάγκες νοση-
λείας, έχουν µειωθεί αναπηρίες σχετιζόµενες µε 
νόσους και έχει αυξηθεί η ποιότητα ζωής. Όταν, 
για παράδειγµα, επενδύεται 1 δολάριο στα εµβό-
λια, το κέρδος για τη δηµόσια υγεία φτάνει τα 10 
δολάρια. Άρα το ΗΤΑ µπορεί να αναδείξει ότι η 
φαρµακευτική καινοτοµία αποτελεί µια ευκαιρία 
και µια επένδυση για τη χώρα, αφού σε κάθε νέο 
φάρµακο θα αξιολογείται το θεραπευτικό όφελος, 

η επίπτωσή του στον φαρµακευτικό προϋπολο-
γισµό και στο σύστηµα υγείας γενικότερα, όπως 
η µείωση νοσηλειών και εξετάσεων κ.λπ. Κυρίως 
όµως το ΗΤΑ, όπως και άλλες µεταρρυθµίσεις 
που απαιτούνται, µας δίνουν µια ελπίδα ότι θα 
σταµατήσουν τα άδικα οριζόντια µέτρα που συ-
νεχώς λαµβάνονται στον χώρο του φαρµάκου τα 
τελευταία χρόνια. Μέτρα τα οποία µέχρι τώρα 
πλήττουν την καινοτοµία (χαρακτηριστικό πα-
ράδειγµα οι τιµές των πρωτότυπων φαρµάκων, 
που είναι κατά 53% χαµηλότερες από τον ευρω-
παϊκό µέσο όρο), έχουν αποτύχει πλήρως να ε-
λέγξουν τον όγκο και µετακυλίουν διαρκώς το κό-
στος από την πολιτεία στις φαρµακευτικές εται-
ρείες και στους ασθενείς. Αν συµβεί κάτι τέτοιο, 
η κατάσταση στην Ελλάδα θα µοιάζει µε αυτήν 
στις ανατολικές χώρες της Ευρώπης, στις οποίες 
οι ασθενείς έχουν µειωµένη πρόσβαση στα και-
νοτόµα φάρµακα, µε σηµαντικές βέβαια επιπτώ-
σεις στην υγεία τους. Στις χώρες αυτές το προσ-
δόκιµο επιβίωσης είναι µικρότερο κατά περίπου 
πέντε χρόνια από αυτό στην Ελλάδα».

Αναµένοντας την αξιολόγηση των τεχνολογιών υγείας

«Περισσότερα από 
7.000 νέα καινοτόµα 
φάρµακα βρίσκονται υπό 
ανάπτυξη στα ερευνητικά 
εργαστήρια, εκ των 
οποίων µόνο το 10% 
θα φτάσει στις εγκριτικές 
αρχές». 
Άκης Αποστολίδης, 
πρόεδρος του ΣΦΕΕ

Η αξιολόγηση πρέπει να γίνεται 
από ανεξάρτητο εθνικό φορέα 
που θα λειτουργεί προς όφελος 
των ασθενών. Αν εφαρµοστούν τα 
οριζόντια µέτρα χωρίς αξιολόγηση, 
το προσδόκιµο επιβίωσης των 
Ελλήνων κινδυνεύει να µειωθεί 
κατά µία πενταετία.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
AΣΘΕΝΕΙΣ ΚΑΙ 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ 
ΣΕ Α∆ΙΕΞΟ∆Ο





20 www.freesunday.gr
19.02.2017

Μετά από επτά χρόνια µνηµονίων 
ο αντίκτυπός τους στην περί-
θαλψη είναι βαρύς, µε τη φαρ-
µακευτική πολιτική που ακο-
λουθείται να µην είναι βιώσιµη 

και να διαφαίνεται πλέον ο κίνδυνος του υγειονο-
µικού αποκλεισµού της Ελλάδας. Με τα νέα µέτρα 
που προωθεί το υπουργείο Υγείας και συγκεκριµένα 
την επιβολή επιπλέον 25% rebate στα νέα φάρµακα 
για τρία χρόνια ως τέλος ένταξης στη θετική λίστα 
και την καθυστέρηση της ένταξής τους στη θετική 
λίστα (αποζηµίωσης) να εκτοξεύεται στην τριετία, 
δηµιουργούνται πρόσθετα εµπόδια στην πρόσβαση 
των ασθενών στη θεραπεία. Είναι προφανές ότι µε 
τους κανόνες αυτούς δεν θα µπορούν να κυκλοφο-
ρήσουν νέα φάρµακα στη χώρα µας στα επόµενα 
χρόνια, µε συνέπεια οι ήδη επιβαρυµένοι υγειο-
νοµικά Έλληνες ασθενείς να µην µπορούν να ελ-
πίζουν σε βελτίωση του υγειονοµικού τους επιπέ-
δου. Εφόσον οι Έλληνες στερηθούν τα καινοτόµα 
φάρµακα, δεν θα µπορούν να ελπίζουν στην αύξηση 
του προσδόκιµου επιβίωσής τους. Χαρακτηριστικά, 
δηµοσιευµένες µελέτες έδειξαν ότι τα νέα φάρµακα 

µεταξύ 1995 και 2010 πρόσθεσαν 11 µήνες ζωής σε 
κάθε Έλληνα, ενώ µείωσαν τις ηµέρες νοσηλείας 
κατά 2,2% ετησίως, προσφέροντας µακροπρόθεσµα 
σε εξοικονόµηση των δαπανών υγείας. Η πολιτική 
υγείας εστιάστηκε στη µείωση της δηµόσιας φαρ-
µακευτικής δαπάνης µόνο και όχι στην εφαρµογή 
διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων στον τοµέα υγείας 
που θα επέτρεπαν στο σύστηµα υγείας να θεραπεύ-
σει περισσότερους ασθενείς µε λιγότερους πόρους. 
Τα τελευταία χρόνια ο µοναδικός στόχος µείωσης 
της δηµόσιας δαπάνης για τη φαρµακευτική περί-
θαλψη επιτεύχθηκε µέσω της µεταφοράς του βά-
ρους της χρηµατοδότησης από τον ΕΟΠΥΥ και το 
υπουργείο Υγείας στη βιοµηχανία και τους ασθενείς.

Ειδικά η φαρµακευτική βιοµηχανία υποχρεώ-
θηκε σε πλήθος εξοντωτικών εκπτώσεων για κάθε 
σκεύασµα, οι οποίες συνολικά αθροίζονται για το 
2016 σε πλέον των 300 εκατ. ευρώ για το σύνολο 
της βιοµηχανίας. Επιπλέον, οι φαρµακευτικές βι-
οµηχανίες είναι υποχρεωµένες να καταβάλλουν 
πλήρως το ποσό της υπέρβασης του στόχου της 
φαρµακευτικής δαπάνης, υπέρβαση που το 2016 
ξεπέρασε τα 420 εκατ. ευρώ για τη δαπάνη του 

ΕΟΠΥΥ και τα 280 εκατ. ευρώ για τη δαπάνη των 
νοσοκοµείων. ∆ηλαδή, ενώ ο ΕΟΠΥΥ και το υ-
πουργείο Υγείας καταβάλλουν 2,5 δισ. ευρώ για 
τη φαρµακευτική περίθαλψη, η βιοµηχανία κατα-
βάλλει και αυτή άνω του 1 δισ. ευρώ ετησίως, µε 
την επιβάρυνση για µια φαρµακευτική εταιρεία να 
αγγίζει το 43% ετησίως.

Αλώβητοι δεν βγήκαν ούτε οι ασφαλισµένοι, 
καθώς µεγάλο µέρος της φαρµακευτικής δαπάνης 
µεταφέρθηκε και στους χρόνια πάσχοντες, µε την ι-
διωτική συνδροµή στη φαρµακευτική περίθαλψη να 
φτάνει κι αυτή το 1 δισ. ευρώ για το 2016 (περίπου 
750 εκατ. ευρώ η συµµετοχή των ασθενών στην απο-
ζηµιούµενη περίθαλψη συν 250 εκατ. ευρώ τα φάρ-
µακα που αγοράζονται ιδιωτικά από τα φαρµακεία).

Σαν κερασάκι στην… τούρτα των δυσοίωνων 
προβλέψεων έρχεται το δηµοσίευµα των «Financial 
Times» που χαρακτηρίζει την Ελλάδα «ασθενή που 
παραµένει για όγδοη συνεχόµενη χρονιά στο νοσο-
κοµείο» Το άρθρο υπογράφει ο Τόνι Μπάρµπερ, ο 
οποίος υποστηρίζει ότι η χώρα µας βρίσκεται καθ’ 
οδόν για µια τέταρτη «οικονοµική µετάγγιση» το 
2018 και καταλήγει στο συµπέρασµα ότι στο τέλος 
του 2019 η Ελλάδα θα κατέχει το ρεκόρ να είναι η 
χώρα που έχει περάσει τα περισσότερα χρόνια της 
στην Ευρωζώνη σε «µονάδα εντατικής θεραπείας».

Ανάσα 300 εκατ. ευρώ 
στη φαρµακευτική δαπάνη
Για να καταστεί βιώσιµο το σύστηµα υγείας χρειά-
ζεται ένας οδικός χάρτης µεταρρυθµίσεων και όχι 
άλλα οριζόντια µέτρα. Άµεσα, τα 300 εκατ. ευρώ 
που υπολείπονται από τη φαρµακευτική δαπάνη 
των 1.945 δισ. ευρώ, προκειµένου να καλυφθούν 
οι ανάγκες των πολιτών, µπορούν να βρεθούν από 
την εξαίρεση των εµβολίων από τη φαρµακευτική 
δαπάνη (εξοικονόµηση 100 εκατ. ευρώ), τη µεί-
ωση των τιµών των off patent φαρµάκων (εξοικο-
νόµηση 150 εκατ. ευρώ) και την ορθή εφαρµογή 
των θεραπευτικών πρωτοκόλλων (εξοικονόµηση 
50 εκατ. ευρώ).

Κίνδυνος 
υγειονοµικού 
αποκλεισµού 
της Ελλάδας

Εδώ και δυόµισι 
χρόνια ο Σύλλογος 
Ασθενών  Ήπατος 
Ελλάδος «Προµηθέας» 
ζητά να ξεκινήσει η 
διαπραγµάτευση για τη 
µείωση των τιµών των 
νέων φαρµάκων που 
θεραπεύουν οριστικά 
την ηπατίτιδα C και που 
µέχρι σήµερα δίνονται 
µε το σταγονόµετρο 
στους ασθενείς.

Στις προειδοποιήσεις 
των εγχώριων φορέων 
πως η χώρα διολισθαίνει 
προς την κατεύθυνση 
του υγειονοµικού της 
αποκλεισµού προστίθεται 
το καυστικό άρθρο 
των «Financial Times» 
που χαρακτηρίζει 
την Ελλάδα «ασθενή 
στην εντατική».

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
AΣΘΕΝΕΙΣ ΚΑΙ 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ 
ΣΕ Α∆ΙΕΞΟ∆Ο

Κ
ι ενώ τα ασφυκτικά οικονοµικά της 
υγείας δεν… βγαίνουν, καµία κίνηση 
δεν γίνεται από την πολιτεία προκει-
µένου να ξεκινήσει να λειτουργεί η 
Επιτροπή ∆ιαπραγµάτευσης που θα 

αναλάβει να πετύχει µε τις φαρµακοβιοµηχανίες 
µειώσεις τιµών των καινοτόµων φαρµάκων, ώστε 
οι νέες θεραπείες να δίνονται σε περισσότερους 
ασθενείς. Ενδεικτική της κυβερνητικής απραξίας 
είναι η καταγγελία του Συλλόγου Ασθενών Ήπατος 
Ελλάδος «Προµηθέας», που όπως επισηµαίνει µε 
ανακοίνωσή του ουδέποτε κλήθηκε να συµµετά-
σχει επίσηµα στη διαδικασία, παρ’ ότι η έναρξη της 
διαπραγµάτευσης αποτελεί για τον Σύλλογο πάγιο 
αίτηµα από τις αρχές του 2014. Ο «Προµηθέας» ση-
µειώνει ότι επιτυχηµένο και παράλληλα αποδε-
κτό θα θεωρείται το αποτέλεσµα διαπραγµάτευ-
σης που θα προβλέπει την αύξηση του όγκου των 
υπό θεραπεία ασθενών σε 5.000 ανά έτος για τα 
τρία επόµενα χρόνια, µε στόχο να βρεθεί η χώρα 
σε τροχιά εκρίζωσης της νόσου µέχρι το 2030, 

όπως προβλέπουν οι επιταγές του Παγκόσµιου 
Οργανισµού Υγείας. Ο Σύλλογος τονίζει ότι πρό-
σβαση στη θεραπεία κατά προτεραιότητα και για 
τον πρώτο χρόνο της συµφωνίας πρέπει να δοθεί 
σε όλους τους ασθενείς, χωρίς περιορισµούς, που 
βρίσκονται σε ηπιότερα στάδια ίνωσης και όχι στο 
στάδιο της κίρρωσης του ήπατος ή ακριβώς πριν 
από αυτό, όπως ισχύει σήµερα. Ακόµη, πρόσβαση 
κατά προτεραιότητα πρέπει να έχουν οι ασθενείς 
που εκτός από ηπατίτιδα C πάσχουν και από κά-
ποιο συνοδό νόσηµα, όπως HIV, αιµορροφιλία, 
µεσογειακή αναιµία, αυτοί που έχουν νεφρική α-
νεπάρκεια, καθώς και όλοι όσοι παρουσιάζουν 
αντένδειξη στα παλιότερα θεραπευτικά σχήµατα, 
καθώς και όλες οι γυναίκες που βρίσκονται σε α-
ναπαραγωγική ηλικία, ενώ πρέπει να δοθεί προ-
τεραιότητα στις ευαίσθητες πληθυσµιακές οµά-
δες που κατά κύριο λόγο πλήττονται από τη νόσο. 
Τέλος, πρόσβαση χωρίς περιορισµούς πρέπει να 
αποκτήσουν οι χρήστες ουσιών και οι έγκλειστοι 
στα σωφρονιστικά καταστήµατα.

Αναξιοποίητο το εργαλείο 
της διαπραγµάτευσης

Έφυγε πρόωρα ο άνθρωπος που έκανε… Praksis την 
ανθρωπιά και πρωτοστάτησε στην υλοποίηση ενηµε-

ρωτικών εκστρατειών για τις ύπουλες ηπατίτιδες. Ο Τζα-
νέτος Αντύπας, ο πρόεδρος της οργάνωσης Praksis, που 
βοήθησε χιλιάδες συνανθρώπους µας οι οποίοι βρέθη-
καν στο περιθώριο της ζωής, έχασε τη µάχη µε τον καρ-
κίνο, αφήνοντας ένα δυσαναπλήρωτο κενό στον πολύ-
παθο τοµέα της κοινωνικής πρόνοιας. Ο Τζανέτος Αντύπας 
έδωσε καταφύγιο σε χιλιάδες άστεγους και πρόσφερε την 
ευκαιρία για ένα νέο ξεκίνηµα σε αµέτρητα προσφυγό-
πουλα που βρέθηκαν στην Ελλάδα για να ξεφύγουν από 
τις φλόγες του πολέµου, ενώ βοήθησε πολλούς ανήλικους 
µετανάστες να ενωθούν και πάλι µε τις οικογένειές τους.

Έφυγε η «ψυχή» της Praksis





Η Ογκολογία αποτελεί µία διαρ-
κώς εξελισσόµενη ιατρική ειδι-
κότητα που παρουσιάζει αλµα-
τώδη πρόοδο στη βιολογία και 
στη θεραπευτική του καρκίνου. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η ανάπτυξη και η χρήση της α-
νοσοθεραπείας ως αντι-νεοπλασµατικής θεραπείας 
έφερε επαναστατικές αλλαγές στο τρόπο που χει-
ριζόµαστε τον καρκίνο. Παρά το γεγονός ότι ήταν 
από δεκαετίες γνωστή ως αντι-νεοπλασµατική πρα-
κτική, µόνο τα τελευταία χρόνια δοκιµάστηκε συ-
στηµατικά σε κλινικές έρευνες µε θεαµατικά απο-
τελέσµατα. Τι, όµως, είναι και πώς «δουλεύει» η 
ανοσοθεραπεία; Ως ανοσοθεραπεία εννοούµε την 
ενεργοποίηση του αµυντικού συστήµατος του ορ-
γανισµού µε στόχο την αντεπίθεση του ιδίου απέ-
ναντι στον καρκίνο. Τα καρκινικά κύτταρα λόγω 
των πρωτεϊνών (αντιγόνα), που φέρουν στην επι-
φάνειά τους, ενεργοποιούν τα Τ-λεµφοκύτταρα, 
που είναι υπεύθυνα για την άµυνα του οργανισµού 
µέσω ρυθµιστικών σηµείων. Τα περισσότερο µελε-
τηµένα από αυτά είναι τρία: το PD-1, το PD-L1 και 
το CTLA-4, που παίζουν ρόλο ανασταλτικό στην 
καταστροφή των καρκινικών κυττάρων από τα Τ-
λεµφοκύτταρα. Επεµβαίνοντας λοιπόν στα συγκε-
κριµένα σηµεία-κλειδιά µε κατάλληλα φάρµακα 
(µονοκλωνικά αντισώµατα), το ανοσοποιητικό σύ-
στηµα ενεργοποιείται και είναι πλέον ικανό να α-
ντιµετωπίσει αποτελεσµατικά το καρκινικό κύτ-
ταρο. Ας δούµε τώρα πού και πώς χορηγούνται τα 
ανοσοθεραπευτικά φάρµακα: Μπορούν να δοθούν 
τόσο µε τη µορφή εµβολίου όσο και ενδοφλέβια 
και αποτελούν παγκόσµια έναν νέο θεραπευτικό 
πυλώνα στη θεραπεία του καρκίνου. Πολλά από 

τα φάρµακα αυτά έχουν ήδη λάβει έγκριση από 
τις παγκόσµιες θεραπευτικές αρχές και εντάσσο-
νται σταδιακά στην καθηµερινή κλινική πράξη. 
Τα νεοπλασµατικά νοσήµατα που ως τώρα έχουν 
ανταποκριθεί στις θεραπείες αυτές είναι οι καρ-
κίνοι του πνεύµονα, του νεφρού, της ουροδόχου 
κύστης, το µελάνωµα και κακοήθειες του αιµο-
ποιητικού συστήµατος.

Ένα «όπλο» για πολλούς στόχους
Ειδικότερα, ο καρκίνος του πνεύµονα έχει µελε-
τηθεί εκτενώς τα τελευταία χρόνια σε σχέση µε 
την ανοσοθεραπεία. Στο πεδίο αυτό, ένα µονοκλω-
νικό αντίσωµα έναντι του PD-1, η νιβολουµάµπη 
(nivolumab), αποδείχθηκε σε µεγάλη µελέτη κα-
λύτερη έναντι της κλασικής χηµειοθεραπείας σε 
ασθενείς µε µεταστατικό µη µικροκυτταρικό καρ-
κίνο του πνεύµονα όσον αφορά την επιβίωση. Επι-
πρόσθετα, πρόσφατες κλινικές µελέτες ανέδειξαν 
ότι στον µεταστατικό µη µικροκυτταρικό καρκίνο 
του πνεύµονα η χρήση της πεµπρολιζουµάµπης 
(pembrolizumab), ενός µονοκλωνικού αντισώµα-
τος έναντι του PD-1, σε ασθενείς που εξέφραζαν 
τον δείκτη PD-1 σε ποσοστό µεγαλύτερο του 50% 
και που λάµβαναν πρώτη φορά θεραπεία για τη 
νόσο τους, οδήγησε σε βελτιωµένη επιβίωση έ-
ναντι της χρήσης της κλασικής χηµειοθεραπείας. 
Το γεγονός αυτό οδήγησε στην εδραίωση της α-

Ανοσοθεραπεία: Η επανάσταση 
στη µάχη µε τον καρκίνο

νοσοθεραπείας ως θεραπείας εκλογής γι’ αυτή την 
οµάδα ασθενών. Και στον καρκίνο του νεφρού, σε 
µεγάλη τυχαιοποιηµένη µελέτη, η νιβολουµάµπη 
(nivolumab) αποδείχθηκε καλύτερη όσον αφορά 
την επιβίωση των ασθενών µε προχωρηµένη νόσο 
που είχαν λάβει προηγουµένως άλλες θεραπείες 
έναντι των ήδη καθιερωµένων στοχευτικών πα-
ραγόντων. Προηγήθηκε η χρήση της ανοσοθερα-
πείας στο µεταστατικό µελάνωµα, που οδήγησε σε 
εντυπωσιακές ανταποκρίσεις και µακρόχρονες ε-
πιβιώσεις, οπότε πλέον εδραιώνεται σταδιακά και 
ως προληπτική θεραπεία. Παράλληλα, εντυπωσι-
ακά αποτελέσµατα προκύπτουν και από τη χρήση 
της ανοσοθεραπείας στον καρκίνο της ουροδόχου 
κύστης, ενώ κλινικές έρευνες βρίσκονται σε εξέ-
λιξη για τη χρήση της και σε άλλα νεοπλασµατικά 
νοσήµατα. Ένα µεγάλο πλεονέκτηµα που παρου-
σιάζει η χρήση της ανοσοθεραπείας είναι η πολύ 
καλή ανοχή της έναντι των συµβατικών χηµειοθε-
ραπευτικών φαρµάκων. Η µεγάλη πρόκληση που 
καλούµαστε ως επιστηµονική κοινότητα να αντι-
µετωπίσουµε τα επόµενα χρόνια είναι η ορθή ε-
πιλογή των ασθενών που παρουσιάζουν µεγαλύ-
τερη πιθανότητα να ανταποκριθούν στους παρά-
γοντες αυτούς µέσω της χρήσης βιοδεικτών, ώστε 
να χρησιµοποιούνται µόνο εκεί όπου θα υπάρξει 
όφελος, µια και το κόστος των παραγόντων αυτών 
παραµένει ιδιαίτερα υψηλό.

∆ικαιώνει τον τίτλο που του έχει α-
ποδοθεί ως «βαρύ πυροβολικό» στη 
µάχη µε τον καρκίνο ο ανοσοθερα-
πευτικός παράγοντας nivolumab της 
Bristol-Myers Squibb, µετά και τη 

νέα έγκριση που έλαβε από τον Αµερικανικό Ορ-
γανισµό Φαρµάκων (FDA) για τους ασθενείς µε 
την πιο συχνή µορφή καρκίνου, αυτόν της ουρο-
δόχου κύστης. Συγκεκριµένα, ο FDA ενέκρινε τη 
χορήγηση του nivolumab για ενδοφλέβια χρήση 
για τη θεραπεία των ασθενών µε τοπικά προχω-
ρηµένο ή µεταστατικό ουροθηλιακό καρκίνωµα 
(η συχνότερη µορφή καρκίνου στην ουροδόχο 
κύστη) οι οποίοι εµφάνισαν εξέλιξη της νόσου 
κατά τη διάρκεια της χηµειοθεραπείας ή µετά από 
αυτήν. Επιπλέον, η έγκριση από τον FDA δόθηκε 
µε ταχεία διαδικασία αδειοδότησης, καθώς στην 
ανοσοθεραπεία µε nivolumab ανταποκρίθηκε το 
20% των ασθενών. Είχε προηγηθεί η απόδοση από 
τον FDA του χαρακτηρισµού της «επαναστατικής 
θεραπείας» στο nivolumab για την αντιµετώπιση 
των ασθενών µε τοπικά προχωρηµένο ή µεταστα-
τικό ουροθηλιακό καρκίνωµα. Ο καρκίνος της ου-
ροδόχου κύστης, ο οποίος τυπικά ξεκινά από τα 
κύτταρα που επικαλύπτουν την εσωτερική επι-
φάνεια της ουροδόχου κύστης, είναι ο πέµπτος 
πιο συχνός καρκίνος που διαγιγνώσκεται στις Η-
νωµένες Πολιτείες, µε εκτιµώµενο αριθµό 77.000 
νέων περιστατικών ετησίως και περισσότερους από 
16.000 θανάτους ετησίως. Το ουροθηλιακό καρκί-
νωµα είναι ο πιο συχνός τύπος καρκίνου της ου-
ροδόχου κύστης και αντιπροσωπεύει περίπου το 

90% των διαγνώσεων. Παρ’ ότι η πλειονότητα των 
περιστατικών καρκίνου της ουροδόχου κύστης δι-
αγιγνώσκονται σε πρώιµο στάδιο, τα ποσοστά υπο-
τροπής είναι υψηλά και τουλάχιστον το 50%-70% 
των ασθενών εµφανίζει υποτροπή µέσα στην πε-
νταετία. Όπως επισηµαίνει η Στέφανι Τσίσολµ, δι-
ευθύντρια Εκπαίδευσης και Έρευνας του ∆ικτύου 
Υποστήριξης για τον Καρκίνο της Ουροδόχου Κύ-
στης, το κοινό δεν γνωρίζει πως ο συγκεκριµένος 
καρκίνος είναι ο πέµπτος συχνότερος και πως η 
νέα έγκριση της ανοσοθεραπείας της BMS προ-
σφέρει την ελπίδα που χρειάζονται οι ασθενείς 
και οι οικογένειές τους.

Από την πλευρά του, ο δρ. Τζόναθαν Ρόζεν-
µπεργκ από το διεθνούς φήµης αντικαρκινικό κέ-
ντρο Memorial Sloan Kettering της Νέας Υόρκης 
επισηµαίνει: «Από την εµπειρία µου ως ογκολόγος, 
ένα ποσοστό ανταπόκρισης σχεδόν 20% –δηλαδή 

ένας στους πέντε ασθενείς– στον προχωρηµένο 
και µεταστατικό καρκίνο της ουροδόχου κύστης 
είναι εξαιρετικά ενθαρρυντικό και κλινικά σηµα-
ντικό σε αυτό τον πληθυσµό των καρκινοπαθών». 
Τη δέσµευσή του στην ανοσο-ογκολογία και στην 
παροχή θεραπειών όπως το nivolumab σε ολοένα 
και περισσότερους ασθενείς που έχουν ανάγκη 
για επιπλέον θεραπευτικές επιλογές επιβεβαιώ-
νει και ο Κρις Μπέρνερ, πρόεδρος του Εµπορικού 
Τµήµατος της Bristol-Myers Squibb στις ΗΠΑ. 
Το παγκόσµιο πρόγραµµα ανάπτυξης της Bristol-
Myers Squibb, που βασίζεται στην επιστηµονική 
εξειδίκευση στο πεδίο της ανοσο-ογκολογίας, πε-
ριλαµβάνει ένα ευρύ φάσµα κλινικών µελετών του 
nivolumab όλων των φάσεων, σε διάφορους τύ-
πους όγκων. Μέχρι σήµερα στο πρόγραµµα κλι-
νικής ανάπτυξης του nivolumab έχουν ενταχθεί 
περισσότεροι από 25.000 ασθενείς.

Το nivolumab «όπλο» 
και στον καρκίνο 
της ουροδόχου κύστης

∆
νέα έγκριση που έλαβε από τον Αµερικανικό Ορ-
γανισµό Φαρµάκων (FDA) για τους ασθενείς µε 
την πιο συχνή µορφή καρκίνου, αυτόν της ουρο-
δόχου κύστης. Συγκεκριµένα, ο FDA ενέκρινε τη 
χορήγηση του nivolumab για ενδοφλέβια χρήση 
για τη θεραπεία των ασθενών µε τοπικά προχω-
ρηµένο ή µεταστατικό ουροθηλιακό καρκίνωµα 
(η συχνότερη µορφή καρκίνου στην ουροδόχο 
κύστη) οι οποίοι εµφάνισαν εξέλιξη της νόσου 
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Οι καρκίνοι του 
πνεύµονα, του νεφρού, 
της ουροδόχου 
κύστης, το µελάνωµα, 
καθώς και κακοήθειες 
του αιµοποιητικού 
συστήµατος, 
αντιµετωπίζονται 
θεαµατικά µε την 
ανοσοθεραπεία.
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Σ
ε δύσκολους καιρούς για το επιχει-
ρείν η ελληνική φαρµακοβιοµηχα-
νία DEMO συνεχίζει ακάθεκτη την 
επιτυχηµένη της πορεία, βάζοντας 
ακόµα ψηλότερα τον πήχη για τη 
νέα χρονιά και πηγαίνοντας κό-

ντρα στη µαζική τάση της εποχής για συρρίκνωση 
και αποεπένδυση. Παρ’ ότι, λοιπόν, ο περσινός χρό-
νος ήταν ιδιαίτερα σκληρός για την ελληνική φαρ-
µακοβιοµηχανία, µε τις επιχειρήσεις να επιβαρύ-
νονται µε δυσβάσταχτα clawbacks και rebates, η 
DEMO κατάφερε να αντιµετωπίσει τις προκλή-
σεις δίνοντας έµφαση στις εξαγωγές και διατηρώ-
ντας σταθερή προσήλωση στην ποιότητα. Εντός των 
συνόρων οι πωλήσεις κρατήθηκαν στα ίδια επίπεδα 
µε αυτά του 2015, παρ’ ότι η ελληνική αγορά φαρ-
µάκου βιώνει µια πρωτοφανή κατάσταση, η οποία 
είναι δύσκολα διαχειρίσιµη, ιδιαίτερα από εκείνες 
τις εταιρείες που δεν έχουν εξαγωγικό προσανατο-
λισµό. Το ισχυρότερο πλήγµα που δέχονται οι φαρ-
µακοβιοµηχανίες στην Ελλάδα τα τελευταία χρό-
νια, πέρα από την ανεξέλεγκτη µείωση των τιµών, 
κυρίως των ήδη προσιτών εγχώρια παραγόµενων 
φαρµάκων, είναι η επιβολή των οριζόντιων εισπρα-
κτικών µέτρων, όπως το rebate και το clawback. 
Εκτός συνόρων η εξαγωγική δυναµική της DEMO 
έκανε τη διαφορά και απογείωσε την αναπτυξιακή 
τροχιά, επιτυγχάνοντας ρυθµό αύξησης των εξαγω-
γών κατά 47% ετησίως, µε το µεγαλύτερο µέρος της 
παραγωγής της (81%) να κατευθύνεται στις αγορές 
του εξωτερικού, σε 80 χώρες σε όλες τις ηπείρους. 
Παράλληλα µε την επικέντρωση στις εξαγωγές και 
την εξωστρέφεια, η ελληνική φαρµακοβιοµηχανία 
DEMO δηµιούργησε νέες θέσεις εργασίας και προ-
χώρησε σε 70 προσλήψεις µέσα στην περσινή χρο-
νιά, καταφέροντας ευθύ πλήγµα στην έκρηξη της α-
νεργίας και βάζοντας µε το δικό της λιθαράκι φρένο 

στο νοσηρό φαινόµενο του brain drain, αφού στις 
φαρµακοβιοµηχανίες προσλαµβάνονται ως στελέχη 
νέοι και νέες µε πολλές σπουδές που αν δεν βρουν 
δουλειά στην Ελλάδα µοιραία θα φύγουν για να 
βρουν την τύχη τους στο εξωτερικό. Μια εταιρεία 
σαν την DEMO, που αυξάνει την απασχόληση σε 
χαλεπούς καιρούς και επενδύει στο ανθρώπινο δυ-
ναµικό, δεν θα µπορούσε να µην έχει ως προτεραι-
ότητά της και το well being των εργαζοµένων της. 
Στο πλαίσιο αυτό, η DEMO εφάρµοσε καινοτόµα 
προγράµµατα παροχών για τις γυναίκες εργαζόµε-
νες της εταιρείας, δίνοντας προστιθέµενη αξία στη 
γυναίκα εργαζόµενη, µητέρα και στυλοβάτη της ελ-
ληνικής οικογένειας.

Ενίσχυση της φαρµακοβιοµηχανίας 
µε 4η µονάδα παραγωγής
Η επιτυχηµένη πορεία της ελληνικής φαρµακο-
βιοµηχανίας DEMO στηρίζεται στην άψογη συ-
νεργασία των 50 τµηµάτων της, ενώ στη διεθνή α-
ναγνώριση της ποιότητας των προϊόντων της έχει 
συµβάλει καθοριστικά το Τµήµα ∆ιασφάλισης Ποι-
ότητας, που παρακολουθεί όλες τις παραγωγικές 
και ελεγκτικές δραστηριότητες, εξασφαλίζοντας 
την αυστηρή συµµόρφωση της εταιρείας ως προς 
τα διεθνή εφαρµοζόµενα πρότυπα. Εξίσου σηµα-
ντικό έργο επιτελεί το Εργαστήριο Έρευνας και Α-
νάπτυξης της DEMO, που υπηρετεί τη δέσµευση 
της εταιρείας για ανάπτυξη 8 έως 10 νέων προϊόντων 
κάθε χρόνο. Ενδεικτικό της δυναµικής της ελληνι-
κής φαρµακοβιοµηχανίας DEMO είναι το γεγονός 
ότι στις σηµερινές συνθήκες παράγει 1.500 σκευ-
άσµατα. Ωστόσο η DEMO δεν επαναπαύεται στις 
δάφνες της. Αντιθέτως, συνεχίζει την επένδυση και 
την ανάπτυξη µε ακάθεκτους ρυθµούς, ολοκληρώ-
νοντας µέσα στο 2017 την επένδυση που είχε δρο-
µολογηθεί την τελευταία τριετία, κόστους 35 εκατ. 

ευρώ, σε ό,τι αφορά τον περαιτέρω εκσυγχρονισµό 
και την επέκταση των εγκαταστάσεών της. Πρόκει-
ται για πλάνα επένδυσης που έµειναν πίσω την τε-
λευταία διετία και καθυστέρησαν εξαιτίας των ο-
φειλών του ∆ηµοσίου στις βιοµηχανίες φαρµάκου. 
Έτσι, την περασµένη άνοιξη η εταιρεία παρέλαβε 
νέες µηχανές µε τεράστιες παραγωγικές δυνατό-
τητες (µηχανή πλαστικών αµπουλών και λυοφιλο-
ποιητές), ενώ τον επόµενο µήνα νέα µηχανήµατα 
έρχονται να συµπληρώσουν τον περαιτέρω εκσυγ-
χρονισµό στις γραµµές πενεµών και κεφαλοσπορι-
νών. Για όλα αυτά ξεκινούν οι εργασίες για τη δη-
µιουργία τέταρτου εργοστασίου παραγωγής στην 
περιοχή του Κρυονερίου, όπου ήδη έχει την έδρα 
της η DEMO.

Αύξηση των εξαγωγών, 
δηµιουργία νέας 
παραγωγικής µονάδας 
στο Κρυονέρι µαζί 
µε νέες προσλήψεις 
και προσήλωση στις 
αειφόρες πρακτικές 
συνθέτουν το 
επιχειρηµατικό προφίλ 
της DEMO.

Η ελληνική 
φαρµακοβιοµηχανία 
DEMO αναπτύσσει 
8 έως 10 νέα 
προϊόντα κάθε 
χρόνο, ενώ ήδη 
παράγει 1.500 
σκευάσµατα ετησίως, 
µε την παραγωγική 
της δύναµη να 
αναµένεται να 
αυξηθεί περαιτέρω 
χάρη στη δηµιουργία 
τέταρτης µονάδας 
παραγωγής.

∆υνατός παίκτης σε ανάπτυξη, 
εξαγωγές και αειφορία

Αφοσίωση στην
αειφόρο ανάπτυξη 
µε ανακύκλωση 
1.646 τόνων υλικών

Μια αναπτυξιακή πορεία που σέβεται το πε-
ριβάλλον και το οικοσύστηµα δεν θα µπο-
ρούσε παρά να εστιάζει στην ανακύκλωση. 

Τα στοιχεία αειφορίας που έχει να επιδείξει η DEMO 
είναι εντυπωσιακά, καθώς µέσα στο 2016 η εταιρεία 
ανακύκλωσε περίπου 1.646 τόνους ανακυκλώσι-
µων υλικών. Συγκεκριµένα, εντός του περασµέ-
νου έτους ανακυκλώθηκαν 1.129 τόνοι πλαστικό, 
134,71 τόνοι χαρτί και χαρτόνι, 365,07 τόνοι αστικά 
απόβλητα, 15,74 τόνοι σίδερα για scrap, 541 κιλά η-
λεκτρικών συσκευών, 500 κιλά λιπαντικών ελαίων, 
220 κιλά απόβλητα µπαταριών και 24 κιλά συµβα-
τικών µπαταριών.
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Το τμήμα Check up στελεχώνεται από εξειδικευμένο Γενικό Ιατρό με πολυετή 
εμπειρία στην Ελλάδα και στην Ευρώπη

Όλες οι απαραίτητες διαγνωστικές, εργαστηριακές και κλινικές εξετάσεις 
πραγματοποιούνται σε έναν ενιαίο χώρο,  χωρίς μετακινήσεις και άσκοπες 
καθυστερήσεις

Στον ίδιο χώρο βρίσκονται και τα Εξωτερικά Ιατρεία της Κλινικής, έτσι ώστε να 
εξασφαλίζεται η άμεση συνεργασία διαφόρων ιατρικών ειδικοτήτων, εφόσον κρίνεται 
αναγκαίο

Τα αποτελέσματα των εξετάσεων συνοδεύονται από γραπτή
ιατρική έκθεση και οδηγίες

www.iasogeneral.gr 
Λεωφ. Μεσογείων 264  /  T.K. 155 62 Χολαργός  /  Τηλ.: 210 6502000  /  Fax: 210 6541267
e-mail: infoiasogeneral@iaso.gr /       omilosiaso  /        group-iaso

Τμήμα
CheCk up

νέα check up
καλύπτουν πλήρως
τις ανάγκες σας!
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Πλήρως Οργανωμένο
και Εξοπλισμένο

Κλείστε τώρα
το ραντεβού σας
για το check up

που σας ταιριάζει! 
Τηλέφωνο: 210 6502165,
Δευτ.-Παρ. 08:00-16:00
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Πιο «Παίδων» από ποτέ γίνεται το ΙΑΣΩ 
Παίδων, εµπλουτίζοντας το ιατρικό 
δυναµικό του Παιδιατρικού Τοµέα 
του, στο πλαίσιο της συνεχούς ανα-

βάθµισης των παρεχόµενων υπηρεσιών υψηλής 
ποιότητας στον λιλιπούτειο εγχώριο πληθυσµό. 
Κύριο µέληµα όλου του ανθρώπινου δυναµικού 
του νοσοκοµείου είναι η ολοκληρωµένη διάγνωση, 
θεραπεία και αντιµετώπιση καθώς και η εξατοµι-
κευµένη ιατρική περίθαλψη των µικρών ασθε-
νών από άρτια καταρτισµένο επιστηµονικό προ-
σωπικό. Ο Παιδιατρικός Τοµέας του ΙΑΣΩ Παί-

δων αποτελείται από την Α΄ και τη Β΄ Παιδιατρική 
Κλινική, οι οποίες στελεχώνονται από διακεκρι-
µένους επιστήµονες. Έτσι, η Α΄ Παιδιατρική Κλι-
νική έχει διευθύντρια τη Θεοδώτα Λιακοπούλου-
Τσιτσιπή, διδάκτορα του Πανεπιστηµίου Αθηνών, 
τ. επιµελήτρια της Α΄ Παιδιατρικής Κλινικής του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών και διευθύντρια της Παι-
διατρικής Κλινικής του ΙΑΣΩ Παίδων, που τελεί 
πλέον και αναπληρώτρια διευθύντρια της Ιατρι-
κής Υπηρεσίας του νοσοκοµείου και συµµετέχει 
στην Επιστηµονική Επιτροπή και στην Επιτροπή 
Λοιµώξεων του ΙΑΣΩ Παίδων. Στο πλευρό της α-

ναπληρώτρια διευθύντρια είναι η Ιωάννα Μπαρ-
µπουνάκη. Η νεοσύστατη Β΄ Παιδιατρική Κλινική 
διευθύνεται από την Κατερίνα Αγραφιώτου, που 
έχει διατελέσει διευθύντρια Παιδιατρικής Κλινι-
κής, ενώ αναπληρώτρια διευθύντρια είναι η Πόπη 
∆ιαλυνά. Όλοι οι παιδίατροι που εργάζονται στο 
νοσοκοµείο έχουν µετεκπαιδευτεί σε παιδιατρι-
κές κλινικές διεθνούς εµβέλειας και αναγνώρι-
σης και χαρακτηρίζονται από πλούσια επιστηµο-
νική και συγγραφική δραστηριότητα µε διεθνείς 
και ελληνικές ανακοινώσεις στα παιδιατρικά συ-
νέδρια εντός και εκτός συνόρων.

Εµπλουτίζεται 
ο Παιδιατρικός 
Τοµέας του ΙΑΣΩ 
Παίδων
Γιατί θέλεις η υγεία του παιδιού 
σου να είναι  στα καλύτερα χέρια!

Οι αιµορροΐδες, όταν πάσχουν, µας ταλαιπω-
ρούν και πολλές φορές απειλούν την υγεία 
µας. Για πολλούς είναι µια πάθηση ταµπού, 
που τους αποτρέπει να πάνε εύκολα στον 

ιατρό στα αρχικά στάδια της νόσου. Σήµερα η επιστήµη, 
µε την τεχνολογία των laser και των υπερήχων, δίνει 
άµεσα, ανώδυνα και αναίµακτα αποτελεσµατική λύση 
στο πρόβληµα. Πρόκειται για µια πολύ διαδεδοµένη 
πάθηση, που συναντάται και στα δύο φύλα, συχνότερα 
στους άνδρες. Περισσότεροι από τους µισούς άνδρες 
και γυναίκες άνω των 50 ετών πάσχουν από αιµορ-
ροΐδες, ενώ περίπου το 80% του πληθυσµού υποφέ-
ρει τουλάχιστον µία φορά στη ζωή του από τις επώ-
δυνες συνέπειες µιας πάθησης των αιµορροΐδων. Σε 
αρκετές περιπτώσεις (ιδίως στο πρώιµο στάδιο), η αι-
µορροϊδοπάθεια ενδέχεται να είναι ασυµπτωµατική. 
Στην περίπτωση που υπάρχουν συµπτώµατα, όπως 
αιµορραγία, διόγκωση και πρόπτωση αιµορροϊδικών 
όζων, έκκριση βλέννας, κνησµός (φαγούρα), πόνος, ο 
ασθενής πρέπει να οδηγείται σε άµεση εξέταση από 
ειδικό ιατρό, ώστε να αποκλείεται το ενδεχόµενο σο-
βαρότερων παθήσεων (π.χ. νεοπλασιών) µε παρό-
µοια συµπτωµατολογία. Επιπλέον, στην περίπτωση 
της αιµορροϊδοπάθειας η µη έγκαιρη αντιµετώπιση 
της νόσου αυξάνει σηµαντικά τις πιθανότητες επιπλο-
κών (θρόµβωση, νέκρωση, λοίµωξη, αναιµία, περί-
σφιξη). Η αιµορροϊδοπάθεια κατατάσσεται σε τέσσερις 
βαθµούς. Σε αρχικά στάδια, η θεραπεία των αιµορ-

ροΐδων πραγµατοποιείται µε συντηρητικά µέσα, όπως 
ειδική διατροφή µεσογειακού τύπου πλούσια σε φυ-
τικές ίνες ή και µε φαρµακευτική αγωγή. Οι συντη-
ρητικές θεραπείες ενδέχεται να βελτιώνουν προσω-
ρινά την κατάσταση του ασθενούς, όµως τα επώδυνα 
συµπτώµατα φαγούρας, τσουξίµατος, δυσφορίας και 
απώλειας αίµατος συνήθως επανέρχονται, καθώς το 
πρόβληµα δεν έχει λυθεί. Κατά καιρούς και ανάλογα 
µε την περίπτωση έχουν εφαρµοστεί διάφορες θερα-
πείες για την αιµορροϊδοπάθεια (κλασική αιµορροϊδε-
κτοµή, διαστολή, δακτύλιοι κ.ά.). Παρά τη συνεισφορά 
τους στις προσπάθειες αντιµετώπισης της νόσου, οι 
µέχρι σήµερα εφαρµοζόµενες µέθοδοι δεν επέλυσαν 
µερικά σηµαντικά προβλήµατα, όπως ο µετεγχειρητι-
κός πόνος, τα σηµαντικά ποσοστά αποτυχίας και συ-
ναφών επιπλοκών, καθώς και το θέµα του κόστους.

Σήµερα έχουµε πλέον στη φαρέτρα µας δύο νέες 
τεχνικές µε laser και υπερήχους, τις µεθόδους HeLP 
και LHP.

Η µέθοδος HeLP αφορά την ανώδυνη θερα-
πεία των αιµορροΐδων µε Laser Doppler και απο-
τελεί µια καινοτοµική εξέλιξη που ενδείκνυται για τη 
θεραπεία αιµορροΐδων δεύτερου και τρίτου βαθµού. 
Πραγµατοποιείται µε τη χρήση laser υπό την καθο-
δήγηση υπερήχων µέσω ειδικού πρωκτοσκοπίου 
που εξασφαλίζει εύκολη πρόσβαση στον σωλήνα του 
ορθού. Η διαδικασία είναι τελείως ανώδυνη, καθώς 
στην άνω ή εσωτερική περιοχή του πρωκτού δεν υ-

πάρχει αίσθηση πόνου, επειδή εκεί δεν υπάρχουν 
υποδοχείς πόνου. Με αυτή τη θεραπεία και λόγω 
της αιµοστατικής δράσης του laser παρατηρείται µεί-
ωση της αιµορραγίας εντός 7 έως 14 ηµερών, ενώ 
οι αιµορροϊδικοί όζοι αρχίζουν να συρρικνώνονται. 
Αυτή η διαδικασία συνεχίζεται για µια περίοδο που 
διαρκεί µέχρι και 10 εβδοµάδες. Η τεχνική είναι εν-
δοσκοπική, εντελώς ανώδυνη και απλούστερη από 
κάθε άλλη διαθέσιµη τεχνική: δεν απαιτεί εκτοµή του 
ιστού και πραγµατοποιεί (µε φωτοπηξία) το σφράγι-
σµα των αιµορροϊδικών αρτηριών χωρίς βελόνες, 
ράµµατα και ανοιχτά τραύµατα.

Η δεύτερη τεχνική αφορά την αιµορροϊδοπλα-
στική LHP µε laser και πρόκειται για µια σύγχρονη, 
αναίµακτη θεραπεία για τη συρρίκνωση του αιµορ-
ροϊδικού ιστού σε αιµορροΐδες κάθε βαθµού. Η αι-
µορροϊδοπλαστική LHP ενδείκνυται ιδιαίτερα για τη 
συρρίκνωση και ανάταξη της πρόπτωσης των αι-
µορροΐδων τρίτου και τέταρτου βαθµού (δηλαδή για 
πιο προχωρηµένα στάδια), καθώς προσφέρει εντυ-
πωσιακά κλινικά αποτελέσµατα. Η αιµορροϊδοπλα-
στική LHP πραγµατοποιείται κάτω από την κατάλληλη 
αναισθησία, µε τη χρήση ειδικής οπτικής ίνας που εκ-
πέµπει κυκλικά (360°) ενέργεια laser στο εσωτερικό 
της αιµορροΐδας. Εφαρµόζοντας µε ελεγχόµενο και 
οµοιόµορφο τρόπο την ενέργεια laser προκαλούµε 
άµεση συρρίκνωση των αιµορροϊδικών µαξιλαριών. 
Η ίνωση που προκαλείται δηµιουργεί νέο συνεκτικό 
ιστό που αποτρέπει την υποτροπή της νόσου.

Οι νέες τεχνικές δεν απαιτούν τοµές ή ράµµατα, 
επιτρέπουν την αναίµακτη θεραπεία, ανώδυνα, µε 
ακρίβεια και ασφάλεια, ελαχιστοποιούν το ενδε-
χόµενο επιπλοκών και τη µετεγχειρητική δυσφο-
ρία και έχουν πιο σύντοµη αποθεραπεία από κάθε 
άλλη τεχνική. Επίσης, συνοδεύονται από εξαιρε-
τικά µακροπρόθεσµα αποτελέσµατα, µε την επέµ-
βαση να διαρκεί µόλις 20 έως 30 λεπτά και τον α-
σθενή να επιστρέφει άµεσα στο σπίτι του. Τέλος, οι 
νέες τεχνικές δεν απαιτούν τη χρήση ξένων υλικών 
(clips), διατηρούν ανέπαφο το βλεννογόνο και δεν 
προκαλούν βλάβες στο σφιγκτήρα, ούτε στενώσεις.

Ανώδυνη 
θεραπεία των 
αιµορροΐδων 
µε laser

Οι νέες θεραπευτικές 
τεχνικές για τις 
αιµορροΐδες 
προσφέρουν 
ανώδυνη λύση, µε 
ολιγόωρη παραµονή 
στο νοσοκοµείο και 
ταχύτατη επάνοδο 
στις καθηµερινές 
δραστηριότητες.

ΤΟΥ ΦΩΤΗ ΑΡΧΟΝΤΟΒΑΣΙΛΗ, 
MD, PhD, ΓΕΝΙΚΟΥ ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΥ, 
ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕΝΟΥ ΣΤΗΝ 
ΟΡΘΟΠΡΩΚΤΙΚΗ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗ, 
∆ΙΕΥΘΥΝΤΗ ΤΗΣ ΣΤ΄ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΗΣ 
ΚΛΙΝΙΚΗΣ ΤΟΥ ΙΑΣΩ GENERAL

Εµπλουτίζεται 
ο Παιδιατρικός 
Τοµέας του ΙΑΣΩ 
Παίδων
Γιατί θέλεις η υγεία του παιδιού 
σου να είναι  στα καλύτερα χέρια!
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ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ 
ΣΕ Α∆ΙΕΞΟ∆Ο

Τα ω3 λιπαρά οξέα 
είναι απαραίτητα 
για να αποκτήσουν 
τα πιτσιρίκια µυαλό 
κοφτερό σαν ξυράφι 
και να αριστεύσουν 
στο σχολείο.
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Μια φορά κι έναν καιρό υπήρχαν 
κάτι παιδιά που δεν έτρωγαν 
ψάρι. Ίσως γιατί οι γονείς τους 
δεν το µαγείρευαν συχνά –υ-
πάρχει κι αυτός ο διαδεδοµέ-

νος αστικός µύθος που θέλει το ψάρι να είναι µπε-
λαλίδικο στο µαγείρεµα–, ίσως γιατί φοβόντουσαν 
τα κόκαλα, ίσως γιατί τους ξένιζε η γεύση του. Είχαν 
συνηθίσει τις τηγανητές πατάτες, τα µακαρόνια µε 
τυρί ή κιµά, τα µπιφτεκάκια, εκείνα τα παιδικά φα-
γητά που αγαπούν όλοι οι λιλιπούτειοι σε όλα τα 
µήκη και τα πλάτη της γης. Όµως όλα τα παιδιά 
χρειάζονται ψάρι στη διατροφή τους, γιατί το ψάρι 
είναι πολύ θρεπτικό, επειδή είναι πλούσιο στα ω3 
λιπαρά οξέα που κάνουν καλό στο µυαλό, στην καρ-
διά, στα αγγεία, στο δέρµα, σε όλα τα κύτταρα του 
οργανισµού µας, γιατί έχουν πολύτιµες αντιοξει-
δωτικές και αντιφλεγµονώδεις ιδιότητες. Μας προ-
στατεύουν από µια µεγάλη λίστα παθήσεων, ακόµη 
και από τις αλλεργίες που κάνουν θραύση στα πι-
τσιρίκια, ενώ βοηθούν το παιδικό µυαλουδάκι να 
γίνει κοφτερό σαν ξυράφι και τους µεγάλους να α-
ποκτήσουν µνήµη ελέφαντα! Τα ω3 λιπαρά οξέα 
είναι εκείνα τα καλά λιπαρά που δεν µπορεί να τα 
συνθέσει το σώµα µας, συνεπώς πρέπει να τα πάρει 
αποκλειστικά από τις τροφές. Και αν αναρωτιέστε 
ποιες τροφές είναι πλούσιες σε ω3 λιπαρά οξέα, 
αυτές είναι τα λιπαρά ψάρια. Από τα µικρά νόστιµα 
και θρεπτικά αφρόψαρα, η σαρδέλα και ο γαύρος 
αποτελούν εξαιρετική επιλογή, ενώ από τα µεγα-

λύτερα ψάρια, ο κολιός, η τσιπούρα και ο σολοµός 
µάς δίνουν τη σωστή ποσότητα ω3 λιπαρών οξέων, 
αρκεί να βάζουµε ψάρι στο µενού δύο φορές την 
εβδοµάδα. Όµως τα παιδιά συνήθως δεν τρώνε αρ-
κετά συχνά λιπαρό ψάρι. Τι µπορούµε να κάνουµε 
λοιπόν για να τα βοηθήσουµε να προσλάβουν την 
απαιτούµενη ποσότητα ω3 λιπαρών οξέων;

Τα ζελεδάκια που ξετρελαίνουν 
τα πιτσιρίκια
Η λύση που θα ξετρελάνει ακόµη και τα πιο δύ-
σκολα πιτσιρίκια είναι µια γευστική νοστιµιά που 
συνδυάζει τα πολύτιµα οφέλη των ω3 λιπαρών οξέων 
µε τη χαριτωµένη µορφή ενός µικρού ζελέ. Ποιο 

παιδί µπορεί να αντισταθεί σε ένα νόστιµο ζελε-
δάκι-ψαράκι που µοιάζει µε γλύκισµα; Κάθε χαρι-
τωµένο ζελεδάκι-ψαράκι MÖLLER’S περιέχει τα 
πολύτιµα ω3 λιπαρά οξέα και την επίσης πολύτιµη 
βιταµίνη D, όπως και το µουρουνέλαιο MÖLLER’S, 
αλλά είναι πολύ πιο ελκυστικό από το µουρουνέ-
λαιο στα παιδικά µατάκια. Έτσι, µε τα νέα ζελεδά-
κια-ψαράκια, τα χαριτωµένα θαλασσιά jellyfishes 
από τη MÖLLER’S, τα παιδιά που δεν τρώνε τα-
κτικά ψάρι µπορούν να προσλάβουν τη σωστή πο-
σότητα ω3 λιπαρών οξέων µασουλώντας καθηµε-
ρινά το ζελεδάκι τους. Τη νέα έµπνευση των προϊ-
όντων MÖLLER’S θα τη βρείτε στα φαρµακεία από 
την Apollonian Nutrition.

Το Α και το Ω3 στη ζωή των παιδιών 
σε ένα ψαράκι-ζελεδάκι!
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Ο Όµιλος Ευρωκλινικής ξεκίνησε τη λειτουργία του το 
1998 µε την ίδρυση της Ευρωκλινικής Αθηνών, ενώ η 
δηµιουργία της Ευρωκλινικής Παίδων το 2002 σηµατο-
δότησε την ολοκλήρωση ενός από τους πλέον αξιόπι-

στους Οµίλους παροχής υπηρεσιών υγείας στην Ελλάδα.
Το φιλικό πρόσωπο και η εµπιστοσύνη αποτελούν κεντρικά στοι-
χεία της εταιρικής φιλοσοφίας για τον Όµιλο της Ευρωκλινικής, ενώ 
η ανάγκη των ασθενών να νιώθουν ασφάλεια, σε ένα φιλόξενο και 
άνετο περιβάλλον είναι βασική και αδιαπραγµάτευτη προτεραιότητα.

ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ ΠΑΙ∆ΩΝ
Στο πλαίσιο των συνεχών επενδύσεων και µε διαχρονικό στόχο 
την υψηλή ποιότητα σε όλα τα επίπεδα, η Ευρωκλινική Παίδων 
µεταφέρθηκε πρόσφατα σε νέες, σύγχρονες εγκαταστάσεις, στο 
κέντρο της Αθήνας, δίπλα ακριβώς στην Ευρωκλινική Αθηνών, 
προσφέροντας αναβαθµισµένες υπηρεσίες, πάντα µε επίκεντρο 
το παιδί. 
Το νέο κτίριο βρίσκεται στην οδό Αθανασιάδου 7-9, σε κοµβικό 
σηµείο, εύκολα προσβάσιµο απ’ όλη την Αττική, µόλις 50µ από τη 
στάση Μετρό «Αµπελόκηποι».
Με τη µεταφορά του συνόλου των υπηρεσιών της στο νέο πλή-
ρως ανακαινισµένο 5όροφο κτίριο, η Ευρωκλινική Παίδων ανα-
βαθµίζεται, συνεχίζοντας να προσφέρει ποιοτική φροντίδα υγείας 
και καλύπτοντας ένα ευρύ φάσµα παιδιατρικών ειδικοτήτων και 
υποειδικοτήτων, µε την υποστήριξη τµηµάτων και εξειδικευ-
µένων κέντρων όπως τµήµα επειγόντων περιστατικών 24ωρης 
λειτουργίας, Παιδιατρικό, Παιδοχειρουργικό, τµήµα Ελάχιστα 
Επεµβατικής Χειρουργικής, Καρδιολογικό, Πνευµονολογικό, Ορ-
θοπεδικό, Οφθαλµολογικό, Ωτορινολαρυγγολογικό, Γαστρεντερο-
λογικό, ∆ιαβητολογικό,  κ.ά.
Παράλληλα, διευρύνει τις υπηρεσίες της µε νέα ιατρικά τµήµατα 
όπως ακτινοδιαγνωστικό µε αξονικό και µαγνητικό τοµογράφο 
και ενισχύει το δυναµικό της µε νέους, καταξιωµένους ιατρούς, 
ενώ  αυξάνει και το δίκτυο των συνεργασιών µε όλες τις ασφαλι-
στικές εταιρείες, για ακόµα καλύτερη εξυπηρέτηση των µικρών 

ασθενών και των γονιών τους.
Στα 15 χρόνια της λειτουργίας της, οι καταξιωµένοι ιατροί και το 
εξειδικευµένο νοσηλευτικό προσωπικό της Ευρωκλινικής Παί-
δων έχουν προσφέρει τις υπηρεσίες τους µε ευαισθησία και αγά-
πη σε περισσότερα από 300.000 παιδιά που έχουν νοσηλευτεί και 
έχουν υποβληθεί σε ιατρικές εξετάσεις.

ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ ΑΘΗΝΩΝ
Η Ευρωκλινική Αθηνών παρέχει ολοκληρωµένες υπηρεσίες 
υγείας, απασχολώντας κορυφαίους επιστήµονες όλων των ειδι-
κοτήτων, µε τον πλέον αξιόπιστο ιατροτεχνολογικό εξοπλισµό.  

Πρόσφατα, εφαρµόζοντας µία σειρά από καινοτοµίες η Ευρω-
κλινική  Αθηνών πιστοποιήθηκε ως η πρώτη “Φιλική προς τους 
Ασθενείς Κλινική” (“Patients’ Friendly Hospital”) στην Ελλάδα και 
την Ευρώπη.

Βασικός στόχος να δηµιουργείται  ένα περιβάλλον φιλικό σε 
ασθενείς, συγγενείς και συνοδούς, εξασφαλίζοντας τις καλύ-
τερες δυνατές συνθήκες κατά τη παραµονή τους στην κλινική, 
ώστε να αισθάνονται όλοι οι ασθενείς, αλλά και το υποστηρικτικό 
τους περιβάλλον, άνεση, ασφάλεια και εµπιστοσύνη. Ειδική µέρι-
µνα λαµβάνεται ώστε οι ασθενείς να µην βρίσκονται ποτέ µόνοι 
τους σε δύσκολες στιγµές και να ικανοποιούνται οι ανάγκες και 
οι προσδοκίες τους. Παράλληλα ενθαρρύνονται να υποβάλουν τις 
παρατηρήσεις και τα παράπονα τους, συµµετέχοντας ενεργά στη 
διαδικασία διαρκούς βελτίωσης των παρεχόµενων υπηρεσιών. 
Η Ευρωκλινική καινοτοµεί έχοντας δηµιουργήσει και το Σηµείο 

Ε.Ν.Α. (Σηµείο Εξυπηρέτησης Νοσηλευόµενων Ασθενών), όπου 
ο κάθε ασθενής συναντά τον Προσωπικό του Οδηγό ο οποίος βρί-
σκεται δίπλα του από τη στιγµή που θα κλείσει το ραντεβού µέχρι 
το εξιτήριό του. 

Έτσι ο ασθενής γνωρίζει, πλέον, ότι στην Ευρωκλινική για οτιδή-
ποτε χρειαστεί, θα έχει έναν άνθρωπο δίπλα του να τον βοηθήσει, 
να τον κατευθύνει και να διαχειριστεί όλες τις απρόσωπες και 
τυπικές διαδικασίες του νοσοκοµείου µε ανθρωπιά, ευελιξία και 
κατανόηση.

Αλλά και στα εξωτερικά ιατρεία της Ευρωκλινικής, οι ασθενείς 
απολαµβάνουν αναβαθµισµένη εµπειρία εξυπηρέτησης και φρο-
ντίδας υγείας.  Με την καθιέρωση του Συντονιστή Εξυπηρέτησης, 
δίνεται η δυνατότητα στους εξωτερικούς ασθενείς να έχουν δίπλα 
τους εξειδικευµένο προσωπικό που τους καθοδηγεί, φροντίζο-
ντας για τη γρήγορη εξυπηρέτησή τους και επιλύοντας άµεσα τυ-
χόν προβλήµατα που ανακύπτουν.

Για την Ευρωκλινική η υψηλή ποιότητα σε όλα τα επίπεδα αποτε-
λεί στρατηγική προτεραιότητα και αυτό επιβεβαιώνεται και στην 
πράξη µε την εφαρµογή και την πιστοποίηση ∆ιεθνών Συστηµά-
των ∆ιαχείρισης, όπως: EN 15224:2012 - Ευρωπαϊκή προδιαγρα-
φή για την Ποιότητα Υπηρεσιών Υγείας, ISO 9001:2008 - ∆ιεθνής 
προδιαγραφή για την Ποιότητα της Οργάνωσης και ∆ιοίκησης 
ενός Οργανισµού και ISO 22000:2005 - ∆ιεθνής προδιαγραφή για 
την ασφάλεια στην παρασκευή και διάθεση γευµάτων εντός του 
χώρου της κλινικής.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΓΕΙΑΣ ΥΨΗΛΩΝ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΩΝ
ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΟΜΙΛΟΣ ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗΣ
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Η ενίσχυση της ιατρικής φαρέτρας µε 
νέες ενδείξεις θεραπειών έχει σηµα-
ντικό αντίκτυπο στις ζωές των ασθε-
νών, ειδικά όταν πρόκειται για θε-

ραπείες που καλύπτουν θεραπευτικά κενά. Όσον 
αφορά τους ασθενείς που πάσχουν από πολλαπλό 
µυέλωµα, µια σπάνια µορφή αιµατολογικού καρκί-
νου, το πράσινο φως που αναµένεται να δοθεί για 
την επέκταση της χρήσης της λεναλιδοµίδης στη 
νόσο αποτελεί µια τέτοια περίπτωση. Το πολλα-
πλό µυέλωµα είναι ένας ανίατος και απειλητικός 
για τη ζωή αιµατολογικός καρκίνος, ο οποίος χα-
ρακτηρίζεται από υπερπλασία του όγκου και κατα-
στολή του ανοσοποιητικού συστήµατος. Πρόκειται 
για µία σπάνια αλλά θανατηφόρα νόσο, που προ-
σβάλλει περίπου 39.000 ανθρώπους κάθε χρόνο 
στην Ευρώπη, µε 24.000 πάσχοντες να πεθαίνουν 
ετησίως από αυτήν. Ο συγκεκριµένος αιµατολογι-

κός καρκίνος διαγιγνώσκεται σε προχωρηµένη η-
λικία, µε τη µέση ηλικία διάγνωσης να κυµαίνεται 
στα 65 µε 70 έτη. Ασθενείς ηλικίας κάτω των 65 
ετών, µε καλή φυσική και κλινική κατάσταση, θε-
ωρούνται κατά κανόνα κατάλληλοι για αυτόλογη 
µεταµόσχευση αρχέγονων αιµοποιητικών κυττά-
ρων, η οποία πραγµατοποιείται µετά τη χορήγηση 
χηµειοθεραπείας µε υψηλή δόση µελφαλάνης. 
Παρ’ ότι αυτή η θεραπευτική προσέγγιση αποτε-
λεί τη θεραπεία εκλογής εδώ και δεκαετίες, οι έ-
ρευνες έδειξαν ότι περισσότεροι από τους µισούς 
ασθενείς µε πολλαπλό µυέλωµα υποτροπιάζουν 
εντός δύο έως τριών ετών µετά την αυτόλογη µε-
ταµόσχευση. Για τον λόγο αυτόν, οι προσπάθειες 
των επιστηµόνων έχουν επικεντρωθεί σε δοκιµές 
για θεραπείες συντήρησης µετά τη µεταµόσχευση 
αρχέγονων αιµοποιητικών κυττάρων που θα εξα-
σφαλίζουν παράταση των ανταποκρίσεων και κα-

θυστέρηση των υποτροπών.
Το πράσινο φως για τη µείωση του κινδύνου 

υποτροπής έως και 50% ανάβει η θετική γνωµο-
δότηση της Επιτροπής Φαρµάκων για Ανθρώπινη 
Χρήση του Ευρωπαϊκού Οργανισµού Φαρµάκων 
(EMA) για τη χρήση της λεναλιδοµίδης ως θερα-
πείας συντήρησης των ενήλικων ασθενών µε νεο-
διαγνωσθέν πολλαπλό µυέλωµα οι οποίοι έχουν 
υποβληθεί σε αυτόλογη µεταµόσχευση αιµοποι-
ητικών κυττάρων. Η λεναλιδοµίδη, που έχει ανα-
πτυχθεί από την εταιρεία Celgene, είναι ένα από 
του στόµατος χορηγούµενο φάρµακο και αποτελεί 
την πρώτη και µοναδική θεραπεία που λαµβάνει 
θετική γνωµοδότηση για τη θεραπεία συντήρησης 
µετά τη µεταµόσχευση αρχέγονων αιµοποιητικών 
κυττάρων σε ασθενείς µε πολλαπλό µυέλωµα. Ήδη 
είναι εγκεκριµένη ως 1ης γραµµής θεραπεία σε 
συνδυασµό µε τη δεξαµεθαζόνη για ασθενείς µε 
πολλαπλό µυέλωµα που δεν είναι κατάλληλοι για 
µεταµόσχευση. «Η θετική γνωµοδότηση της Επι-
τροπής Φαρµάκων για Ανθρώπινη Χρήση επιβε-
βαιώνει τον σηµαντικό ρόλο που διαδραµατίζει η 
λεναλιδοµίδη στην αντιµετώπιση του πολλαπλού 
µυελώµατος, επεκτείνοντας πλέον τη χρήση της 
σε ολόκληρο το φάσµα της νόσου» επισηµαίνει ο 
πρόεδρος της Celgene σε Ευρώπη, Μέση Ανατολή 
και Αφρική κ. Τουόµο Πάτσι, προσθέτοντας πως 
παρ’ ότι το πολλαπλό µυέλωµα παραµένει µια α-
νίατη νόσος, γίνεται προσπάθεια να µετατραπεί σε 
µια χρόνια αντιµετωπίσιµη πάθηση. Η οριστική α-
πόφαση για τη νέα έγκριση της λεναλιδοµίδης ως 
θεραπείας συντήρησης µετά την αυτόλογη µετα-
µόσχευση αρχέγονων αιµοποιητικών κυττάρων σε 
ασθενείς µε πολλαπλό µυέλωµα θα ληφθεί εντός 
διµήνου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία 
συνήθως ακολουθεί τις συστάσεις της Επιτροπής 
Φαρµάκων για Ανθρώπινη Χρήση.

Θετικά νέα 
για θεραπεία 
συντήρησης 
στο πολλαπλό 
µυέλωµα

Σε ελεύθερη πτώση οι γεννήσεις  στην Ελλάδα

«Οι έρευνες δείχνουν 
πως όταν η θεραπεία 
συντήρησης µε 
λεναλιδοµίδη χορηγείται 
στους ασθενείς µε 
πολλαπλό µυέλωµα 
µετά την αυτόλογη 
µεταµόσχευση 
αρχέγονων 
αιµοποιητικών κυττάρων, 
µειώνει τον κίνδυνο 
υποτροπών».
Μισέλ Ατάλ, διευθυντής 
των Ινστιτούτων 
«Toulouse Oncopole» 
και «Claudius Regaud»

«Στην πατρίδα µας 
καταγράφεται µείωση 
των γεννήσεων έως και 
30% σε σχέση µε την 
προ µνηµονίου εποχή. 
Παράλληλα, υπάρχει 
ανησυχητική αύξηση 
των αποβολών». 
Νίκος Σαλάκος, 
αναπληρωτής 
καθηγητής Μαιευτικής 
- Γυναικολογίας

Τα µνηµόνια και η οικονοµική ανασφά-
λεια έχουν προκαλέσει πρωτοφανή µεί-
ωση στις γεννήσεις στην πατρίδα µας, µε 
τις ετήσιες γεννήσεις να µην ξεπερνούν 

πλέον τις 75.000-80.000, καταγράφοντας πτώση 
κατά 30% από το 2005, όπως επισηµαίνει ο ανα-
πληρωτής καθηγητής Μαιευτικής και Γυναικολο-
γίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών Νικόλαος Σαλά-
κος, πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Οικογενει-
ακού Προγραµµατισµού. Παράλληλα, ανησυχητική 
αύξηση καταγράφουν οι παλίνδροµες κυήσεις και 
λόγω της µεγαλύτερης ηλικίας τεκνοποίησης των 
γυναικών και λόγω του αυξηµένου ποσοστού θροµ-

βοφιλίας στον ελληνικό πληθυσµό. Μαζί µε τις 
γεννήσεις έχουν µειωθεί και οι αµβλώσεις, γεγο-
νός που δείχνει ότι οι Ελληνίδες δεν χρησιµοποι-
ούν πια την άµβλωση ως αντισυλληπτική µέθοδο. 
Ωστόσο, πρόσφατες έρευνες δείχνουν ότι το 54% 
των έφηβων κοριτσιών δεν χρησιµοποιεί καµία α-
ντισυλληπτική µέθοδο, µε το 73% των κοριτσιών 
και των αγοριών ηλικίας 14 ετών να έχουν κάποιου 
είδους σεξουαλική ζωή. Όµως, ακόµη και σήµερα, 
η ελληνική οικογένεια δεν µιλά ανοιχτά γι’ αυτά 
τα θέµατα, διαιωνίζοντας τις προκαταλήψεις προ-
ηγούµενων δεκαετιών και ωθώντας τη νέα γενιά να 
µένει µετεξεταστέα στο σοβαρό ζήτηµα της αντι-

σύλληψης. «Παράθυρο» στην ενηµέρωση για όλα 
τα θέµατα της αντισύλληψης και του οικογενεια-
κού προγραµµατισµού ανοίγει το νέο site της Ελ-
ληνικής Εταιρείας Γυναικολογικής Ενδοκρινολο-
γίας. Το νέο site µε την επωνυµία www.prosexo.gr 
δίνει πληροφορίες και απαντήσεις σε ερωτήµατα 
νέων και γονιών, όπως εξηγεί ο Ευθύµης ∆εληγε-
ώρογλου, καθηγητής Μαιευτικής - Γυναικολογίας 
/ Παιδικής και Εφηβικής Γυναικολογίας, ειδικός 
παιδογυναικολόγος και διευθυντής της Β΄ Μαιευ-
τικής - Γυναικολογικής Κλινικής του Νοσοκοµείου 
«Αρεταίειο». Στην Ελλάδα, παρ’ ότι δεν υπάρχουν 
συγκεκριµένα δεδοµένα για τις τεχνητές εκτρώσεις, 
εκτιµάται πως ο ετήσιος αριθµός τους δεν ξεπερνά 
τις 100.000, µε τις 25.000 να αφορούν νεαρά κο-
ρίτσια µικρότερα των 16 ετών. ∆υστυχώς, τα ελλη-
νόπουλα παραµένουν αδιάβαστα σε ό,τι αφορά τις 
αντισυλληπτικές µεθόδους που χρησιµοποιούνται 
ευρέως σε άλλες χώρες, όπως το αντισυλληπτικό 
χάπι, που εδώ το χρησιµοποιεί λιγότερο από το 4% 
του γυναικείου πληθυσµού, ενώ το εµπιστεύεται 
το 45% των Ευρωπαίων γυναικών. Άλλες διαδεδο-
µένες µέθοδοι αντισύλληψης, όπως το διαδερµικό 
αυτοκόλλητο, η ενέσιµη αντισύλληψη, ο κολπικός 
δακτύλιος, το κολπικό διάφραγµα και το τραχηλικό 
κάλυµµα, έχουν µικρή έως µηδαµινή χρήση στη 
χώρα µας, µε τη συχνότερα χρησιµοποιούµενη α-
ντισυλληπτική µέθοδο στους εφήβους να παραµέ-
νει η διακοπτόµενη συνουσία. ∆εύτερο σε σειρά 
ακολουθεί το ανδρικό προφυλακτικό.

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
AΣΘΕΝΕΙΣ ΚΑΙ 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ 
ΣΕ Α∆ΙΕΞΟ∆Ο





Σχεδιασµένα  
µε τη δική µας  
φροντίδα!

SANI SENSITIVE PANTS

Στην Ελλάδα, έχουµε πολλούς λόγους να χαιρόµαστε 
τη ζωή σε κάθε ηλικία! Και αυτό εµείς στη ΜΕΓΑ το 
γνωρίζουµε καλά! Εκεί βασίσαµε το σχεδιασµό των 
Sani Sensitive Pants και Sani Pants Night.

Η 
ΜΕΓΑ, αµιγώς ελληνική 
εταιρεία, το 2004 εισήλθε 
στην κατηγορία των προϊ-
όντων ακράτειας. Από τότε 
µέχρι σήµερα ανανεώνει 

συνεχώς τον µηχανολογικό εξοπλισµό 
της, αναβαθµίζοντας τις προδιαγραφές 
ποιότητας και λανσάροντας νέα καινο-
τόµα προϊόντα. Μία από τις πρόσφατες 
επενδύσεις πραγµατοποιήθηκε σε νέο 

µηχανολογικό εξοπλισµό τεχνολογίας 
αιχµής για την παραγωγή pants (πάνας-
βρακάκι) ακράτειας. Ένας βασικός πα-
ράγοντας στην αξιολόγηση και επιλογή 
µάρκας αφορά στην απορροφητικότη-
τα, καθώς και στη φιλικότητα στο δέρ-
µα. H φιλική προστασία και η αποφυγή 
ερεθισµών είναι ιδιαίτερα σηµαντική 
για την κατηγορία προϊόντων ακράτει-
ας, λόγω πολύωρης και καθηµερινής 
χρήσης των επιθεµάτων και εσώρου-
χων ακράτειας.
Η ΜΕΓΑ δίνει ιδιαίτερη έµφαση στη δι-
ερεύνηση των αναγκών του δέρµατος,  
ειδικότερα στην Ελλάδα. Μέσα από σει-
ρά ερευνών καταναλωτή για την κατη-
γορία pants ακράτειας, διαπίστωσε, µε-
ταξύ άλλων, τις ιδιαίτερες ανάγκες λόγω 
κλιµατολογικών συνθηκών στη χώρα 
µας (πιο ζεστό κλίµα άρα και µεγαλύτε-
ρη εφίδρωση), αλλά και τις ιδιαιτερότη-
τες στον τρόπο ζωής και συνήθειες των 
Ελλήνων (ενεργή συµµετοχή στην οικο-
γένεια ακόµα και σε µεγαλύτερες ηλι-
κίες, όπως για παράδειγµα η φροντίδα 
εγγονιών κλπ). ∆ιακρίνοντας, παράλλη-
λα, την αδιαµφισβήτητη ανάγκη για προ-
στασία χωρίς ερεθισµούς και την τάση 
για επιλογή υλικών πιο φιλικών προς 
το δέρµα, η ΜΕΓΑ σχεδίασε τη σειρά 
pants Sani Sensitive, φροντίζοντας να 
συνδυάζουν και υψηλή αποτελεσµατι-
κότητα, αλλά και sensitive φροντίδα για 
το δέρµα.
Η σειρά ελαστικών εσώρουχων Sani 
Sensitive: 
•  ∆ιαθέτει sensitive σχεδιασµό, φιλικό 

προς το δέρµα.
•  Εξασφαλίζει αποδεδειγµένα περιο-

ρισµό των οσµών έως και 8 ώρες, 
πιστοποιηµένο από έρευνες και µε-
τρήσεις των εξειδικευµένων εργα-
στηρίων Olfasense (Γερµανία).

•  Περιέχει εκχυλίσµατα αλόης και Βι-
ταµίνης Ε για περισσότερη φροντίδα 
στο δέρµα.

•  Προσφέρει διακριτικότητα, καθώς τα 
εσώρουχα είναι πιο λεπτά από ποτέ 
αλλά απίστευτα απορροφητικά.

Πρόσφατα, στη σειρά προϊόντων ακρά-
τειας Sani Pants προστέθηκαν τα νέα 
Sani Pants Night, απαντώντας σε µία 
ακόµη υπαρκτή ανάγκη για ενισχυµέ-

νη απορροφητικότητα κατά τη διάρκεια 
της νύχτας. Τα νέα Sani Pants Night :
•  Είναι 20% πιο απορροφητικά σε σχέση 

µε τα υπόλοιπα Sani Pants (πράσινη 
σειρά).

•  ∆ιαθέτουν όλα τα υπόλοιπα προϊοντι-
κά χαρακτηριστικά των Sani Pants 
(πράσινη σειρά).

Επιβεβαίωση της άριστης ποιότητας και 
του καινοτόµου σχεδιασµού της σειράς 
προϊόντων ακράτειας Sani Sensitive, 
αποτελεί η συνεχώς αυξανόµενη προ-
τίµηση των καταναλωτών, που έδωσε 
στα προϊόντα αύξηση µεριδίου σε όγκο 
έως και 17.6 ποσοστιαίων µονάδων 
(βάσει στοιχείων IRI, Total Greece 2016 
vs 2013).

Επιπλέον, µε αίσθηµα ευθύνης απέ-
ναντι στο κοινωνικό σύνολο, τα Sani 
Sensitive, σε µια εποχή που η οικονοµι-
κή κρίση δηµιουργεί αυξανόµενες κοι-
νωνικές ανάγκες, στηρίζουν  την  Ώριµη 
Ηλικία µε ποικίλες δράσεις κοινωνικού 
χαρακτήρα.  

Παρακάτω συνοψίζονται µερικές από 
τις πρόσφατες πρωτοβουλίες κοινωνι-
κού χαρακτήρα, στοχευµένες στην ώρι-
µη Ηλικία, µε την υπογραφή των Sani 
Sensitive:
•  Tα Sani Sensitive πραγµατοποίησαν 

την ενέργεια «Γράµµα στη Νέα Γε-
νιά», µέσω της οποίας έστρεψαν τα 
φώτα σε ανθρώπους ώριµης ηλικί-
ας, ζητώντας τους να ανοίξουν την 
καρδιά τους και να γράψουν τη συµ-
βουλή τους προς τη νέα γενιά σε µια 
καρτ ποστάλ. Η συλλογή πολύτιµης 
σοφίας και εµπειρίας από κάθε γω-
νιά της Ελλάδας αποτελεί µια ανεκτί-
µητη κληρονοµιά, η οποία θα µείνει 
ως παρακαταθήκη για τους νέους 

αλλά και για τη χώρα µας. 

•  Παράλληλα, τα Sani Sensitive στο 
πλαίσιο της κοινωνικής ενέργειας, 
προσέφεραν συνολικά 25.000 γεύ-
µατα σε άπορους ηλικιωµένους του 
φιλανθρωπικού οργανισµού «Απο-
στολή» της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών. 

•  Eπίσης, υποστήριξαν το πρόγραµµα 
«Βοήθεια στο Σπίτι» του ∆ήµου Αθη-
ναίων µέσα από την προσφορά προϊ-
όντων προσωπικής φροντίδας. Το συ-
γκεκριµένο πρόγραµµα βοηθά  άτοµα 
της τρίτης ηλικίας που δεν αυτοεξυ-
πηρετούνται πλήρως  και   άτοµα µε 
κινητικές δυσλειτουργίες και ειδικά 
προβλήµατα, µε προτεραιότητα αυ-
τούς που ζουν µόνοι τους.

•  Σε συνεργασία µε το «Καρέλλειο 
Μονάδα Αντιµετώπισης Νόσου 
Alzheimer” του Φιλανθρωπικού Ορ-
γανισµού «ΑΠΟΣΤΟΛΗ» της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών, οργάνωσαν 
µεγάλη πανελλαδική εκστρατεία ενη-
µέρωσης και πρόληψης για την Άνοια. 

•  Tα Sani Sensitive πραγµατοποίησαν µια 
ακόµα στοχευµένη κοινωνική δράση 
για την Τρίτη Ηλικία, την οποία υποστή-
ριξαν επί δύο συναπτά έτη (2015-2016).  
Πρόκειται για τα βιωµατικά θεατρικά 
εργαστήρια, µια πρωτοπόρα, κοινωνι-
κή πρωτοβουλία που σχεδιάστηκε και 
υλοποιήθηκε στις Λέσχες Φιλίας και 
στα ΚΑΠΗ του ∆ήµου Αθήνας και Θεσ-
σαλονίκης, στο πλαίσιο της ενεργούς 
γήρανσης. Στα εργαστήρια τα οποία 
άντλησαν θέµατα και σκηνές από τον 
Ελληνικό Κινηµατογράφο συµµετείχαν 
εκατοντάδες ηλικιωµένοι.  



Ελληνική καινοτομία,
περισσότερη ελευθερία
Τώρα, η σειρά Sani Pants εξελίσσει ακόμα περισσότερο τον σχεδιασμό της.
Χάρη στο νέο πυρήνα, με τεχνολογία “Αnti-odour”, προσφέρει εκτός από
άριστη απορροφητικότητα, αποτελεσματικό περιορισμό των οσμών,
και μάλιστα με αποδείξεις.
Η “Αnti-odour” δράση για έως και 8 ώρες πιστοποιείται από μετρήσεις 
των εξειδικευμένων εργαστηρίων Οdournet (Γερμανία).

Sani Pants Sensitive. Χαρείτε κάθε στιγμή!

Τα μόνα που παράγονται 
στην Ελλάδα
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Olfasense GmbH
Germany

Ελληνική καινοτομία,Ελληνική καινοτομία,
περισσότερη ελευθερίαπερισσότερη ελευθερία

Απορροφητικά εσώρουχα
µιας χρήσης        

Pants 



Σύµφωνα µε νέες έρευνες, 
το 80% της γήρανσης 
του δέρµατος οφείλεται 
στον ήλιο και σε ποσοστό 
75% για την εµφάνιση 
των ρυτίδων και των 
κηλίδων στην επιδερµίδα 
του προσώπου ευθύνεται 
η ηλιακή ακτινοβολία 
που δεχόµαστε εκτός των 
καλοκαιρινών µηνών.
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Τ
ον διαδεδοµένο αστικό µύθο πως 
ο ήλιος του καλοκαιριού είναι ο 
βασικός ένοχος για την πρόωρη 
γήρανση της επιδερµίδας καταρ-
ρίπτουν οι νέες έρευνες της κο-
σµετολογίας, αποκαλύπτοντας 

πως συνήθης ύποπτος για τις ρυτίδες και τις κη-
λίδες στην επιδερµίδα του προσώπου είναι πρω-
τίστως η καθηµερινή µας έκθεση στη χειµερινή 
ακτινοβολία. Κι αυτό γιατί τον χειµώνα, όπως και 
την άνοιξη, δεν χρησιµοποιούµε αντηλιακό, και 
καθώς το πρόσωπό µας είναι διαρκώς εκτεθειµένο 
στο χάδι του ήλιου, αυξάνεται η UVA και UVB α-

κτινοβολία που δέχεται η επιδερµίδα µας όταν κυ-
κλοφορούµε στους δρόµους της πόλης κάνοντας τις 
καθηµερινές µας δουλειές.

Με βάση αυτές τις έρευνες, το αγαπηµένο brand 
καλλυντικών του φαρµακείου, η Nuxe, ενσωµάτωσε 
στα καλλυντικά της τη νέα κρέµα ηµέρας ολικής α-
ντιγήρανσης Nuxuriance Ultra µε δείκτη προστα-
σίας SPF 20, ώστε να µας προσφέρει αντηλιακή α-
σπίδα και στην πόλη. Πρόκειται για µια ανάλαφρη 
αντιγηραντική κρέµα ηµέρας που ενδείκνυται για 
τη ζωή στην πόλη, ακόµα και όταν δεν θεωρούµε 
τον ήλιο σηµαντικό εχθρό. Η σειρά Nuxuriance 
Ultra κατέκτησε τις προτιµήσεις των Ελληνίδων 

καταναλωτριών και χαρακτηρίστηκε η µεγαλύτερη 
καινοτοµία στον κόσµο των καλλυντικών τη χρονιά 
που µας πέρασε. Τα δραστικά συστατικά όλων των 
προϊόντων της σειράς Nuxuriance Ultra είναι τα 
άνθη κρόκου και η βουκαµβίλια, που χάρη στην ι-
σχυρή αντιοξειδωτική δράση τους προσφέρουν α-
πόλυτη προστασία στην επιδερµίδα από την οξει-
δωτική δράση των ελεύθερων ριζών.

Όµως ακόµη και η πιο προηγµένη κρέµα ηµέρας 
δεν µπορεί να καλύψει τις ιδιαίτερες ανάγκες της ευ-
αίσθητης περιοχής των µατιών, που χρήζει ιδιαίτε-
ρης φροντίδας, καθώς η επιδερµίδα είναι ιδιαίτερα 
λεπτή, και εκτός από τις λεπτές γραµµές έχει να αντι-
µετωπίσει τους µαύρους κύκλους, τα πρηξίµατα και 
τις «σακούλες». Αυτά ακριβώς τα προβλήµατα βάζει 
στο στόχαστρο η νέα κρέµα µατιών Nuxellence Eye, 
που περιέχει πατενταρισµένο εκχύλισµα από άνθη 
πασιφλώρας, παπαρούνας και ανχούσας, ώστε να δι-
ορθώνει το DNA των µιτοχονδρίων στα δερµατικά 
κύτταρα. Τα µιτοχόνδρια είναι οι «µπαταρίες» των 
κυττάρων και όταν οι µπαταρίες δουλεύουν καλά, 
τα κύτταρα αναπλάθονται σωστά. Επιπλέον, η νέα 
κρέµα µατιών της Nuxe περιέχει υαλουρονικό οξύ, 
το φυσικό συστατικό του δέρµατος, ώστε να γεµίζει 
την επιδερµίδα εκ των έσω και να συγκρατεί την υ-
γρασία, καθώς και ειδικό απλικατέρ για να πραγµα-
τοποιεί µασάζ στην ευαίσθητη περιοχή γύρω από τα 
µάτια και να τονώνει τη µικροκυκλοφορία. Έτσι, α-
ποφεύγονται τα πρηξίµατα και οι µαύροι κύκλοι. Τα 
προϊόντα της Nuxe διατίθεται στην ελληνική αγορά, 
στα φαρµακεία και στο Attica, από τη Pharmathen.

«Μια απλή στρατηγική 
πρόληψης σε ό,τι αφορά τη 
διατροφή θα µπορούσε να 
µειώσει κατά 30% τα νέα 
περιστατικά καρκίνου. Η ζωή 
µας είναι στα χέρια µας». 
Ευάγγελος Φιλόπουλος, 
πρόεδρος της Ελληνικής 
Αντικαρκινικής Εταιρείας

Ο ήλιος του χειµώνα 
γερνά πρόωρα 
την επιδερµίδα

Η υγιεινή ζωή 
«ασπίδα» και για 
τον καρκίνο

Κ
αταφατική απάντηση στο ερώτηµα αν υ-
πάρχει τρόπος να προστατευτούµε από 
την εµφάνιση νεοπλασιών λαµβάνοντας 
ατοµικά µέτρα πρόληψης δίνει η παθολό-
γος-ογκολόγος Φλώρα Σταυρίδη, συνερ-

γάτιδα του Νοσοκοµείου ΥΓΕΙΑ: «Σύµφωνα µε τα νέα 
επιστηµονικά δεδοµένα της Παγκόσµιας Αντικαρκινι-
κής Εταιρείας, το 85%των θανάτων οφείλεται σε αίτια 
που είναι δυνητικά αναστρέψιµα!». Η διατήρηση ιδα-
νικού σωµατικού βάρους, η µεσογειακή διατροφή, η 
συστηµατική άσκηση, η αποφυγή καπνίσµατος και αλ-
κοόλ και η αποφυγή έκθεσης στην ηλιακή ακτινοβο-
λία για µεγάλο χρονικό διάστηµα προστατεύουν από 
την εµφάνιση νεοπλασιών. Επιπρόσθετα, η εκτέλεση 
προληπτικών εξετάσεων ανάλογα µε το φύλο και την 
ηλικία, καθώς και η λήψη βιταµίνης D, εφόσον λείπει 
από τον οργανισµό, θωρακίζουν τον οργανισµό µας 
και επικουρούν στο να ελαττώσουµε τον ατοµικό µας 
κίνδυνο θανάτου. «Η ζωή µας είναι στα χέρια µας» ε-
πισηµαίνει και ο Ευάγγελος Φιλόπουλος, πρόεδρος 
της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας, τονίζοντας 
πως «µια απλή, µε χαµηλό κόστος αλλά µε υψηλή α-
ποδοτικότητα στρατηγική πρόληψης όσον αφορά τη 
διατροφή θα µπορούσε να µειώσει κατά 30% τα νέα 
περιστατικά καρκίνου». Ταυτόχρονα, ο κ. Φιλόπουλος 
υπογραµµίζει ότι για κάθε ένα δολάριο που επενδύ-
εται στην πρόληψη εξοικονοµείται το δεκαπλάσιο σε 
έξοδα θεραπείας και προσθέτει: «Σε µια εποχή τόσο 

Η 
νεανική επιδερµίδα δεν χρειάζεται µόνο περιποίηση µε τα σωστά καλλυντικά. Ο 
καλός ύπνος είναι επίσης απαραίτητος, καθώς ενισχύει την ευεξία των µυών τόσο 
σε παιδιά όσο και σε ενήλικες και συντελεί στην επιδιόρθωση βλαβών στους ι-
στούς, συµβάλλοντας µε αυτό τον τρόπο και στην αντιγήρανση. Επίσης, ο ύπνος 
ενισχύει το ανοσοποιητικό µας σύστηµα, δηλαδή την άµυνα του οργανισµού µας 

σε επιβλαβείς παράγοντες, ενώ η έλλ ειψή του οδηγεί σε συχνές λοιµώξεις και σε κάποιες πε-
ριπτώσεις συνδέεται µε µειωµένη γονιµότητα και λίµπιντο. Όπως επισηµαίνει η πνευµονολόγος 
Κατερίνα Μπάου από το Κέντρο Μελέτης  Ύπνου του Νοσοκοµείου «O Ευαγγελισµός», απολαµ-
βάνοντας καθηµερινά ποιοτικό ύπνο, αυξάνουµε τις πιθανότητες να έχουµε µια υγιή, δραστή-
ρια ζωή, γεµάτη ευεξία. Για να το πετύχουµε αυτό θα πρέπει να αποφεύγουµε την έντονη δρα-
στηριότητα, τα προϊόντα καφεΐνης και το τσιγάρο λίγο πριν από την ώρα του ύπνου. Θα πρέπει 
επίσης να κοιµόµαστε όταν αισθανόµαστε την ανάγκη και να διατηρούµε ένα σχετικά σταθερό 
ωράριο ύπνου τις καθηµερινές και τα Σαββατοκύριακα. Για καλό ύπνο πρέπει να επιλέξουµε 
το κατάλληλο στρώµα και µαξιλάρι, ενώ εξίσου σηµαντικό είναι το περιβάλλον του υπνοδω-
µατίου µας. Πρέπει να έχουµε χαµηλό φωτισµό, ενώ η θερµοκρασία θα πρέπει να είναι ήπια 
(ούτε κρύο ούτε ζέστη), για να αποβάλλουµε την κούραση της ηµέρας.

επώδυνα δύσκολη για το κράτος µας, η πρόληψη πρέ-
πει να πάψει να είναι το παραπαίδι των υπηρεσιών υ-
γείας και να αποτελέσει το επίκεντρο του ενδιαφέρο-
ντος όλων µας, δηλαδή της πολιτείας, των γιατρών, 
των επιστηµονικών οργανώσεων αλλά και των ίδιων 
των πολιτών».

Σύµµαχος 
της ευεξίας και 

της επιδερµίδας
ο ύπνος

κτινοβολία που δέχεται η επιδερµίδα µας όταν κυ-
κλοφορούµε στους δρόµους της πόλης κάνοντας τις 
καθηµερινές µας δουλειές.

Η ιδανική προστασία 
από τον ήλιο στην πόλη.

Νεανικό βλέµµα 
δίχως σηµάδια κούρασης.
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Μεγαλώνουµε 
αυριανούς 
καρδιοπαθείς!

«Τα ελληνόπουλα 
τρέφονται ανθυγιεινά 
και αν συνεχίσουν 
αυτό τον τρόπο ζωής, το 
προσδόκιµο επιβίωσής 
τους θα είναι µικρότερο 
από των γονιών τους». 
∆ηµήτρης Ρίχτερ, 
καρδιολόγος, διευθυντής 
της Β  ́Καρδιολογικής 
Κλινικής της 
Ευρωκλινικής Αθηνών

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
AΣΘΕΝΕΙΣ ΚΑΙ 

ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ 
ΣΕ Α∆ΙΕΞΟ∆Ο

KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Αποσυμπίεση 
Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 

Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες 
μιας ομάδας κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών 

οργάνων, εφαρμόζουμε τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτε-
χνολογίας για να προσφέρουμε μη χειρουργική, μη επεμ-

βατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δίσκου. Πρόκει-
ται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδικα-

σία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η 
οποία πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που 
ελέγχεται από ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύ-
σεις σε συχνές επώδυνες παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχι-

αλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχενικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική 
- Βλαστοκύτταρα 

Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών 
παθήσεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασί-
ζονται στις κατακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ι-
ατρικής (βλαστοκύτταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύο-

νται οι ασθενείς που πάσχουν από οστεοαρθρίτιδα γονάτων 
και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, επώδυνες τενοντίτιδες 

(περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα πτέρνας κλπ), 
μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Σ
τη χώρα µας, όπου οι καρδιοπάθειες αποτελούν 
την πρώτη αιτία θανάτου µε διαφορά από τα 
άλλα νοσήµατα, θα περίµενε κανείς να εφαρ-
µόζονται στρατηγικές πρόληψης που θωρακί-
ζουν την καρδιά. ∆υστυχώς, όπως εξηγεί ο ∆η-
µήτρης Ρίχτερ, καρδιολόγος, διευθυντής της Β΄ 

Καρδιολογικής Κλινικής της Ευρωκλινικής Αθηνών, τα στοιχεία 
των ερευνών δείχνουν ότι τα ελληνόπουλα έχουν εγκαταλείψει 
τη µεσογειακή διατροφή, κατακτούν πρωτιές στην παιδική πα-
χυσαρκία και στην υψηλή χοληστερόλη και βάζουν από νωρίς 
στη ζωή τους τις βάσεις όχι για να ζήσουν µέχρι τα εκατό αλλά, 
αντίθετα, για να ζήσουν λιγότερο από τους γονείς τους. Το συ-
µπέρασµα αυτό, στο οποίο έχουν καταλήξει και οι έρευνες της 
Μονάδας Εφηβικής Υγείας (ΜΕΥ) του Νοσοκοµείου Παίδων 
«Αγλαΐα Κυριακού», είναι πρωτόγνωρο σε καιρό ειρήνης, καθώς 
παραδοσιακά κάθε νέα γενιά ξεπερνά σε επιβίωση την προη-
γούµενη, όπως τονίζει η επικεφαλής της ΜΕΥ, επίκουρη κα-
θηγήτρια Παιδιατρικής - Εφηβικής Ιατρικής Άρτεµις Τσίτσικα.

Από την πλευρά της, η Ιατρική κάνει ό,τι µπορεί για να µας 
προσθέσει χρόνια ζωής και σύµφωνα µε τον κ. Ρίχτερ τα νέα 
καρδιολογικά φάρµακα που κυκλοφόρησαν τις τελευταίες δε-
καετίες αύξησαν το προσδόκιµο επιβίωσης κατά τουλάχιστον 
15 χρόνια από το 1970. Αν το σκεφτούµε, πρόκειται για µεγάλο 
επίτευγµα. Γι’ αυτό και σε όλο τον προηγµένο κόσµο, όπου ε-
φαρµόζονται προγράµµατα πρόληψης µέσα από τη σωστή δι-
ατροφή, την τακτική άσκηση και τα συχνά ιατρικά τσεκάπ, τα 
ποσοστά των καρδιοπαθειών παρουσιάζουν σταθεροποίηση. 
Στην Ελλάδα όµως δεν ισχύει κάτι τέτοιο, καθώς ούτε η πρό-
ληψη εφαρµόζεται, ούτε όµως υπάρχει σωστή αντιµετώπιση των 
καρδιαγγειακών συµβαµάτων, µε τον καθηγητή Καρδιολογίας 
του Πανεπιστηµίου Κρήτης Πάνο Βάρδα να εξηγεί ότι επειδή 
δεν έχουµε µονάδες εγκεφαλικών επεισοδίων, είµαστε ουρα-
γοί στην αντιµετώπιση των εγκεφαλικών. Αυτό συνεπάγεται 
πως ένα σηµαντικό ποσοστό ασθενών που υπέστη εγκεφαλικό 
πεθαίνει µέσα στον πρώτο χρόνο µετά το επεισόδιο. Ευτυχώς, 
στα εµφράγµατα, το έτερον δέος στις καρδιοπάθειες, είµαστε σε 
ικανοποιητικό επίπεδο, αφού τα περισσότερα δηµόσια νοσοκο-
µεία έχουν αιµοδυναµικό εργαστήριο, όπου πραγµατοποιείται 
γρήγορα στον ασθενή πρωτογενής αγγειοπλαστική («µπαλο-
νάκι») ή θροµβόλυση. Ο ∆ηµήτρης Ρίχτερ εξηγεί ότι οι καρδι-
οπάθειες αποτελούν ένα σύνθετο παζλ, καθώς οφείλονται όχι 
σε έναν ή δύο, αλλά σε εννέα ξεχωριστούς παράγοντες κινδύ-
νου, µεταξύ των οποίων η παχυσαρκία, η υψηλή χοληστερόλη 
και η υψηλή πίεση. Ειδικά στη χοληστερόλη οι Έλληνες µένουν 
µετεξεταστέοι, όχι απλώς έχοντας πολύ υψηλή χοληστερόλη 
αλλά και παραµένοντας αρρύθµιστοι (σε ποσοστό 50%), παρά τα 
φάρµακα που παίρνουν. Ωστόσο, οι ίδιοι οι ασθενείς υποτιµούν 
τον ρόλο της υψηλής χοληστερόλης, αναφέροντας σε ποσοστό 
33% το άγχος ως πρώτη αιτία εµφάνισης των καρδιοπαθειών.



www.freesunday.gr36 19.02.2017

sports

Ένα ακόµη Σαββατοκύριακο µε έντονη αγωνιστική 
και στοιχηµατική δράση έχουµε µπροστά µας και 
το Betarades.gr σε συνεργασία µε τη Free Sunday 
θα επιδιώξουν να σας δείξουν τον… δρόµο προς το 

ταµείο. Πέντε παιχνίδια έχουµε ξεχωρίσει από το πρόγραµµα 
της Κυριακής, δεσπόζει το ντέρµπι της Σούπερλιγκ ανάµεσα 
στην ΑΕΚ και τον Ολυµπιακό. Πάµε να δούµε αναλυτικά τα προ-
γνωστικά!

Μπορεί τη νίκη η Ένωση
Ξεκινάµε µε το παιχνίδι ΑΕΚ - Ολυµπιακός. Η Ένωση έχει βελτι-
ωθεί αισθητά µε τον Μανόλο Χιµένεθ στον πάγκο της. Ιδιαίτερα η 
επιθετική της γραµµή έχει πάρει τα «πάνω» της και πλέον µπορεί 
να σκοράρει σχετικά εύκολα απέναντι σε κάθε αντίπαλο. Απένα-
ντι στον Ολυµπιακό οι «κιτρινόµαυροι» θα τα δώσουν όλα για τη 
νίκη, θα βρουν, µάλιστα, τους «ερυθρόλευκους» αρκετά καταπο-
νηµένους από το παιχνίδι της Πέµπτης κόντρα στην Οσµανλίσπορ 
για το Γιουρόπα Λιγκ. Είναι ευκαιρία για τον «δικέφαλο» να πάρει 
µία σηµαντική νίκη και θα τον στηρίξουµε, παίρνοντας όµως την 
κάλυψη του Draw No Bet (ή Ισοπαλία Όχι Στοίχηµα: Το ποντάρι-
σµα επιστρέφεται σε περίπτωση ισοπαλίας). Επιλογή, εποµένως, 
το 1 DNB σε απόδοση 2.10!

Κερδίζει η Ίντερ
Από τη Σούπερλιγκ περνάµε στην Α΄ Ιταλίας και στον αγώνα 
Μπολόνια - Ίντερ. Έχοντας αποκλειστεί από το Κύπελλο, η 
Ίντερ έχει πλέον επικεντρωθεί αποκλειστικά στο πρωτάθληµα, 
µε τον στόχο της να είναι να τερµατίσει όσο το δυνατόν ψηλό-
τερα, εξασφαλίζοντας µια θέση στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις 

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Προβάδισµα η ΑΕΚ στο ντέρµπι.

της επόµενης σεζόν. Η Μπολόνια δεν διανύει την καλύτερη δυ-
νατή περίοδό της, προερχόµενη από τρεις σερί ήττες, και θε-
ωρούµε ότι οι «νερατζούρι» θα φτάσουν στην κατάκτηση των 
τριών βαθµών, εύκολα ή δύσκολα. Επιλογή, εποµένως, το διπλό 
σε απόδοση 1.85.

Σκορ και θέαµα στο Παρίσι
Συνεχίζουµε µε γαλλικό πρωτάθληµα και την αναµέτρηση Παρί 
Σεν Ζερµέν - Τουλούζ. Οι Παριζιάνοι µετά την εκπληκτική πα-
ράσταση και τη συντριβή της Μπαρτσελόνα (4-0) στρέφουν την 
προσοχή τους στις εγχώριες διοργανώσεις. Εκεί βρίσκονται στο 
-3 από την κορυφή και περιµένουν κάποια «γκέλα» της πρωτοπό-
ρου Μονακό, προκειµένου να την πιάσουν στην 1η θέση. ∆ιανύ-
ουν περίοδο εξαιρετικής φόρµας το τελευταίο διάστηµα, σκορά-
ρουν κατά ριπάς και πιστεύουµε ότι όχι µόνο θα κερδίσουν την 
Τουλούζ αλλά θα το κάνουν σηµειώνοντας και πολλά τέρµατα. Ε-
πιλογή από το παιχνίδι, λοιπόν, η νίκη της Παρί σε συνδυασµό µε 
το Over 2.5 γκολ, ενδεχόµενο το οποίο παίζεται σε απόδοση 1.75.

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

Κλείνουµε µε δύο ακόµη προτάσεις, µία από Αγγλία και µία 
από Ισπανία. Στην Αγγλία θα πάµε µε το 1Χ της Φούλαµ απένα-
ντι στην Τότεναµ, σε απόδοση 2.10. Η αναµέτρηση διεξάγεται 
στο πλαίσιο του Κυπέλλου, η Φούλαµ είναι πολύ δυνατή στην 
έδρα της και αξίζει να τη στηρίξουµε, επιλέγοντας τη διπλή ευ-
καιρία. Τέλος, θα πάρουµε το Goal/Goal σε απόδοση 1.75 στον 
αγώνα Βαλένθια - Μπιλµπάο, δύο οµάδες που σκοράρουν, αλλά 
και δέχονται γκολ σχετικά εύκολα, ειδικά οι γηπεδούχοι.

Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.gr για τα παιχνί-
δια της Κυριακής (19/02). Εσείς µην ξεχνάτε ότι στο κορυφαίο 
στοιχηµατικό site µπορείτε να βρίσκετε προγνωστικά για live 
betting σε όλη τη διάρκεια του Σαββατοκύριακου, αλλά και τις 
υπόλοιπες ηµέρες της εβδοµάδας µε έντονη δράση.

19/02
13:30  Μπολόνια - Ίντερ   2  1.85
16:00 Φούλαµ - Τότεναµ  1X  2.10
17:15  Βαλένθια - Μπιλµπάο  Goal/Goal  1.75
19:30  ΑΕΚ - Ολυµπιακός   1 (DNB)  2.10
21:45 Παρί Σ.Ζ. - Τουλούζ  1 Οver 2.5  1.75

Ο Ολυµπιακός δεν µπόρεσε να διαφοροποιήσει 
προς το καλύτερο την εικόνα που έχει το τελευ-
ταίο διάστηµα, ο ΠΑΟΚ προσγειώθηκε απότοµα 
και είναι πολύ πιθανό πλέον η επόµενη φάση του 

Europa League να µην περιλαµβάνει καµία ελληνική οµάδα. 

EUROPA LEAGUE
ΜΙΣΟΑ∆ΕΙΟ 
ΤΟ ΠΟΤΗΡΙ

Σίγουρα δεν θα περιλαµβάνει τον ΠΑΟΚ, ο οποίος ητ-
τήθηκε στην Τούµπα µε 3-0 από τη Σάλκε, επιβεβαιώνοντας 
και πάλι τον κανόνα που θέλει την Τούµπα… αφιλόξενη για 
τον ∆ικέφαλο του Βορρά στα σηµαντικά ευρωπαϊκά παιχνί-
δια, ενώ τα καταφέρνει πολύ καλύτερα εκτός έδρας. Η Σάλκε 
πήρε µια επαγγελµατική όσο και άνετη νίκη, καθώς ξεπέρασε 
το αρχικό διάστηµα πίεσης του ΠΑΟΚ, βρήκε ένα γκολ σχε-
τικά γρήγορα, στο 26΄, και στη συνέχεια διαχειρίστηκε ιδα-
νικά το παιχνίδι. Ούτε απειλούσε ούτε απειλούνταν και όταν 
στο τέλος βρήκε την ευκαιρία «σκότωσε» τον ΠΑΟΚ µε άλλα 
δύο γκολ. 

Για τον ΠΑΟΚ το συγκεκριµένο παιχνίδι ήταν ένα κρας 
τεστ, στο οποίο απέτυχε. Απέναντι σε µια οµάδα η οποία επί-
σης είναι νέα, καθώς ανανεώθηκε σε µεγάλο βαθµό το καλο-
καίρι, αποτυπώθηκε η διαφορά που χωρίζει το ελληνικό πρω-
τάθληµα από το γερµανικό και το γεγονός πως παίκτες που 
αρκούν για να κάνουν τη διαφορά στην Ελλάδα δεν µπορούν 
να κάνουν το ίδιο σε υψηλό επίπεδο ανταγωνισµού. Ο ΠΑΟΚ 
στάθηκε καλά σε γενικές γραµµές αλλά τελικά ηττήθηκε µε 
3-0 από µια οµάδα που δεν χρειάστηκε να ανεβάσει ταχύτητα, 
καθιστώντας διαδικαστική υπόθεση τη ρεβάνς. 

Αντιθέτως, ο Ολυµπιακός πηγαίνει στην Τουρκία µε στόχο 
την πρόκριση επί της Οσµάνλισπορ, µετά το 0-0 του Καρα-
ϊσκάκη. Ένα παιχνίδι στο οποίο επίσης ο φιλοξενούµενος 
πήρε αυτό που ήθελε, καθώς οι Τούρκοι εµφανώς παρατάχθη-
καν για να κρατήσουν το µηδέν στην άµυνα, µε τους περισ-
σότερους παίκτες πίσω από την µπάλα και µε µοναδική προ-
οπτική να απειλήσουν µέσω των γρήγορων µεσοεπιθετικών 
τους, ιδίως του πολύ καλού Εντιάιγ. Από την άλλη πλευρά, 
ούτε ο Ολυµπιακός κατάφερε να απειλήσει ιδιαίτερα, έχο-
ντας ως κορυφαία στιγµή τη φάση του 42΄, όταν ο Καρντόσο 
επέλεξε να τελειώσει µόνος του τη φάση που δηµιούργησε, 
αντί να πασάρει στον Σεµπά που θα έβγαινε τετ-α-τετ. Η συ-
γκεκριµένη, εγωιστική αντίδραση ήταν το επιστέγασµα µιας 

πολύ κακής γενικά παρουσίας του Παραγουανού, ο οποίος 
φαίνεται ότι πλέον δεν µπορεί να αντεπεξέλθει σε αυτό το ε-
πίπεδο. ∆ύο ακόµη στοιχεία συνηγόρησαν στην ισχνή επιθε-
τική παραγωγή του Ολυµπιακού στο συγκεκριµένο παιχνίδι. 
To πρώτο ήταν η µέτρια παρουσία του Φορτούνη. Το δεύ-
τερο, το γεγονός πως ο Μάρτινς δεν συνεισέφερε όσο συνή-
θως στην ανάπτυξη, καθώς φάνηκε να προσπαθεί να συντο-
νιστεί µε τον Ρέτσο: η αποχώρηση του Μιλιβόγεβιτς δεν φά-
νηκε τόσο σε ατοµικό επίπεδο όσο σε επίπεδο αυτοµατισµών 
και οµαδικής λειτουργίας. 

Από κει και πέρα, υπάρχει ένα καλό και ένα κακό νέο ε-
νόψει της συνέχειας για τον Ολυµπιακό. Το πρώτο έχει να 
κάνει µε τον Μπέντο. Ανεξαρτήτως του πόσο έχει βελτιώσει 
την οµάδα –µε τα περιθώρια να είναι σχετικά µικρά µετά τον 
κακό σχεδιασµό και το τραυµατικό καλοκαίρι που προηγήθη-
καν της ανάληψης των καθηκόντων του– έχει προσφέρει κάτι 
πολύ σηµαντικότερο στον Ολυµπιακό. Είναι ο πρώτος προ-
πονητής µεγάλης οµάδας που πραγµατικά και όχι µόνο στα 
λόγια εµπιστεύεται τους µικρούς και τους αναδεικνύει, όσο 
κι αν πιέζεται για το αποτέλεσµα, όσο κρίσιµος κι αν θεωρεί-
ται ο εκάστοτε επόµενος αγώνας. Ό,τι κι αν πετύχει ή δεν πε-
τύχει ο Ολυµπιακός φέτος, µετά το τέλος της σεζόν η οµάδα 
θα έχει κερδίσει τον Ρέτσο, τον Ανδρούτσο, τον Μανθάτη, πι-
θανότατα και τον Νικολάου. Και αυτό σε βάθος χρόνου είναι 
πολύ σηµαντικότερο από το αν οι «ερυθρόλευκοι» θα σταµα-
τήσουν φέτος στους «32» του Europa League ή θα φτάσουν 
στους «8», αν θα κερδίσουν ή θα χάσουν το Κύπελλο. 

Το κακό νέο αφορά κάτι πολύ πιο άµεσο, την πρόκριση 
στην επόµενη φάση, που θα κριθεί την ερχόµενη Πέµπτη 
στην Άγκυρα. Σίγουρα η Οσµάνλισπορ δεν έδειξε κάτι το 
τροµερό. Από την άλλη πλευρά, και ο Ολυµπιακός φέτος δεν 
έχει… ενθουσιάσει ακριβώς µε τις εκτός έδρας επιδόσεις του 
σε αυξηµένης δυσκολίας ευρωπαϊκά παιχνίδια, ενώ µεσολα-
βεί και το ντέρµπι µε την ΑΕΚ στο ΟΑΚΑ. 
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

H ελληνική αντιπροσωπεία ανακοίνωσε ένα νέο προωθη-
τικό πρόγραµµα για το Mii και το Ιbiza µε όφελος που α-

νάλογα µε την έκδοση φτάνει µέχρι και τα €2.000.Πιο συγκε-
κριµένα, για όλα τα Mii προσφέρεται έκπτωση €760 επί των α-
νώτατων προτεινόµενων τιµών του τιµοκαταλόγου, µε τη νέα 
αρχική τιµή του µοντέλου να διαµορφώνεται πλέον στα µόλις 
€8.340 (Mii 3d 1.0 60hp Reference).Αντίστοιχα για το Ιbiza το 
όφελος διαµορφώνεται σε €2.000 (εξαιρούνται οι εκδόσεις FR 
& Cupra), ενώ ακολουθούν ορισµένα χαρακτηριστικά παρα-
δείγµατα των νέων τιµών µετά το όφελος της προσφοράς:
•  Ibiza 5d 1.0 75hp Reference: €10.790
•  Ibiza SC 1.0 TSI 95hp Style: €11.390
•  Ibiza 5d 1.4 TDI 75hp Reference: €13.090
 
Παράλληλα, συνεχίζει να ισχύει κανονικά η προσφορά της 
δωρεάν επέκτασης της εργοστασιακής εγγύησης 2+2 χρόνια 
(ή 80.000 χλµ.). 

Ένα από τα πιο χαρακτηριστικά classics της ελληνικής ε-
πικράτειας, το Renault 5 GT Turbo Group B που κά-

ποτε ανήκε στον Αλέξανδρο Μανιατόπουλο, πωλήθηκε σε 
δηµοπρασία του οίκου RM Sotheby’s σε τιµή που έφτασε τα 
257.600 ευρώ. Το µοντέλο ξεκίνησε την αγωνιστική του σταδι-
οδροµία στο Ράλι του Μόντε Κάρλο, ενώ το 1982 είχε κερδίσει 
και τον Γύρο της Κορσικής. Όταν οι κανονισµοί άλλαξαν και 
ήρθαν τα αυτοκίνητα γκρουπ Β, η Renault το εξέλιξε µε βάση 
τα νέα δεδοµένα, ονοµάζοντάς το µάλιστα «Tour De Corse». 
Από αυτά κατασκευάστηκαν 20 αυτοκίνητα, ένα από τα οποία 
ήταν και το διαβόητο ελληνικό. Στα τέλη της χρονιάς στάλθηκε 
πίσω στη Renault Sport για να αναβαθµιστεί σε γκρουπ Β και 
το 1983 έτρεξε και πάλι µε τον Αλέξανδρο Μανιατόπουλο και 
πάλι στο Ακρόπολις αλλά και σε άλλους ελληνικούς αγώνες. 
Στη συνέχεια το αυτοκίνητο πέρασε στον ∆ηµήτρη Μανωλό-
πουλο που µαζί µε τον γιο του έτρεξαν σε πάµπολλους ελληνι-
κούς αγώνες, κρατώντας το αξιόµαχο και αρκετά προσεγµένο.

Νέες τιµές για το Seat Ibiza Πόσο πωλήθηκε το ελληνικό 
Renault 5 Turbo Group B;

Nissan Pulsar από €14.990  
και δίχως προκαταβολή

Η Nissan προσφέρει το δηµοφιλές hatchback Pulsar µε προνο-
µιακό επιτόκιο χρηµατοδότησης 5,9%, δυνατότητα µηδενικής 

προκαταβολής και διάρκεια αποπληρωµής από 12 έως 84 µήνες. Συ-
γκεκριµένα, οι υποψήφιοι αγοραστές µπορούν να αποκτήσουν το 
ευρύχωρο και βραβευµένο µε 5 αστέρια στο Euro NCAP Pulsar από 
€14.990, σχετικά µε το οποίο αξίζει να σηµειωθεί ότι ιδιαίτερα ελ-
κυστική είναι η έκδοση 1.5 dCi Acenta µε πλούσιο επίπεδο εξοπλι-
σµού. Και επειδή όταν πρόκειται για ένα µοντέλο Νissan µε τόσα 
προνόµια δεν χωρούν… δεύτερες σκέψεις, οι ενδιαφερόµενοι θα 
πρέπει να επισκεφθούν τον πλησιέστερο επίσηµο έµπορο Nissan 
ή το www.nissan.gr για να µη χάσουν τη συγκεκριµένη µοναδική 
ευκαιρία!

NEO OPEL INSIGNIS SPORTS TOURER: 
ΜΕ ΣΤΙΛ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ

Το νέο Insignia Sports Tourer θα παρουσιαστεί σε λιγότερο από έναν µήνα  στο σαλόνι της Γενεύης, µε τις πωλήσεις 
να ξεκινούν στις ευρωπαϊκές αγορές την άνοιξη.

Πρόκειται για τη στέισον εκδοχή του νέου Opel Insignia που έρχεται να συµπλη-
ρώσει την γκάµα του γερµανικού µοντέλου απέναντι σε κλασικούς παίχτες, όπως 
είναι τα Ford Mondeo, VW Passat, Skoda Octavia κ.ά. Φυσικά η ειδοποιός δια-
φορά από τις νορµάλ εκδόσεις αφορά τον χώρο αποσκευών, που φτάνει τα 520 

λίτρα (από 490), ενώ µε την αναδίπλωση των πίσω καθισµάτων (σε αναλογία 40/20/400) η πρα-
κτικότητα εκτοξεύεται στα 1.638 λίτρα (+100 σε σχέση µε το µοντέλο που αντικαθιστά).
Παράλληλα και οι διαστάσεις του αµαξώµατος είναι µεγαλύτερες, µε το µήκος να φτάνει τα 4,896 
µέτρα (73 χιλιοστά µεγαλύτερο απ’ ό,τι πριν) και το µεταξόνιο να είναι κι αυτό µεγαλύτερο κατά 
92 χιλιοστά. Όπως ήταν αναµενόµενο, τα µηχανικά µέρη και οι κινητήρες (ντίζελ από 1.600 κ.εκ. 
και βενζίνης από 1.500 κ.εκ.) προέρχονται από το πεντάθυρο Insignia Grand Sport, ενώ αξιοση-
µείωτο είναι το γεγονός ότι είναι 200 κιλά ελαφρύτερο από το προηγούµενο αντίστοιχο µοντέλο.
Από κει και πέρα, η κίνηση στις απλές εκδόσεις θα µεταδίδεται αποκλειστικά στους εµπρός τρο-
χούς, ενώ οι ακριβότερες θα έχουν και τετρακίνηση. Η λίστα µε τον προαιρετικό εξοπλισµό είναι 
µακριά, µε τους υποψήφιους αγοραστές να έχουν να επιλέξουν και τα νέα φωτιστικά σώµατα 
LED µε 16 φωτοδιόδους σε κάθε πλευρά.

A
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Ο ∆ηµήτρης Μπάσης υποδέχεται το αθηναϊκό κοινό στη 
µουσική σκηνή Σφίγγα για τρία µοναδικά Σάββατα. Συ-
µπληρώνοντας 20 χρόνια σηµαντικής παρουσίας στα 
µουσικά δρώµενα βρίσκεται στην πιο ώριµη περίοδο της 

καλλιτεχνικής του πορείας. Καθώς ετοιµάζει το νέο του δισκογρα-
φικό άλµπουµ µε τραγούδια από σπουδαίους συνθέτες, κάνει τον 
δικό του απολογισµό.

Τι θα ακούσουµε στη Σφίγγα;
Θα ακούσουµε αρκετά τραγούδια από την προσωπική µου δισκογρα-
φία. Τα τελευταία δύο χρόνια το ρεπερτόριό µου έχει αρκετή δόση 
από κλασικά τραγούδια, κάνοντας µια αναφορά στους µεγάλους Έλ-
ληνες συνθέτες, ενώ πάντοτε εντάσσω ένα µικρό αφιέρωµα στον ∆η-
µήτρη Μητροπάνο, γιατί αφενός συνεχίζω µε κάποιους από τους 
µουσικούς του, αφετέρου –και κυρίως– γιατί το συναισθηµατικό µου 
δέσιµο είναι τέτοιο που όσο τραγουδάω θέλω να λέω τραγούδια του. 
Η τελευταία πάντοτε γεύση που θέλω να µένει στον θεατή είναι η αί-
σθηση της διασκέδασης.

Φέτος συµπληρώνετε 20 χρόνια παρουσίας στα µουσικά δρώ-
µενα. Αισθάνεστε την ανάγκη να κάνετε απολογισµό;
Είναι 20 χρόνια διαδροµής από τότε που κατέθεσα την πρώτη µου 
δισκογραφική δουλειά, το 1997, γιατί επαγγελµατικά υπάρχω στον 
χώρο περισσότερα χρόνια. Τον απολογισµό µου τον κάνω πολύ 
συχνά και τον έκανα και τα προηγούµενα χρόνια.

Θα µπορούσατε να ξεχωρίσετε τους µέχρι τώρα σηµαντικότε-
ρους σταθµούς της πορείας της;
Οι σηµαντικοί σταθµοί είναι οι εξής: ο πρώτος σταθµός είναι ο Στα-
µάτης Κραουνάκης, που µε ανακαλύπτει στη Θεσσαλονίκη και µου 
δίνει την ευκαιρία να κατέβω στην Αθήνα δίπλα στην Άλκηστη Πρω-
τοψάλτη, ο δεύτερος είναι ο Χρήστος Νικολόπουλος, ο οποίος µου 
γράφει τις πρώτες µου επιτυχίες στη δισκογραφία και µου δίνει τη 
δυνατότητα να γίνω γρήγορα γνωστός στο ευρύ κοινό, και ένας επί-
σης πολύ σηµαντικός σταθµός είναι ο Μίκης Θεοδωράκης, µε τον 
οποίο το 2001 και το 2002 κάνω δύο δίσκους, το «Τραγούδι του νε-
κρού αδερφού» και έναν ερωτικό δίσκο µε επανεκτελέσεις ερωτικών 
τραγουδιών του µε τίτλο «Η αγάπη είναι η φωτιά». Ακολουθούν για 
τουλάχιστον µία δεκαετία συναυλίες µε την Ορχήστρα «Μίκης Θε-
οδωράκης» σε όλο τον κόσµο και κάποιες κορυφαίες συναυλίες στο 

Το ταλέντο σίγουρα 
δεν φτάνει, αλλά είναι 
το βασικότερο στοιχείο 
που πρέπει να έχει 
κάποιος. ∆ιάφοροι 
άλλοι παράγοντες 
παίζουν σηµαντικό 
ρόλο: η τύχη, το σωστό 
timing, να σου δοθεί 
µια µεγάλη ευκαιρία 
και µια θα έλεγα 
κυρίως παιδεία και ο 
ανάλογος χαρακτήρας 
να διαχειριστείς την 
επιτυχία εάν και 
όταν σου έρθει. Αυτά 
είναι τα συστατικά 
της επιτυχίας για τη 
διάρκεια.

Μέγαρο Μουσικής και στο Ηρώδειο υπό τη διεύθυνση του ίδιου 
του Μίκη.

Υπάρχει κάποιο µυστικό στην επιτυχία; Πώς δηλαδή ένας 
καλλιτέχνης καταφέρνει όχι να ξεχωρίσει αλλά να διαρκέ-
σει. Υποθέτω πως το ταλέντο µόνο δεν φτάνει…
Το ταλέντο σίγουρα δεν φτάνει, αλλά είναι το βασικότερο στοι-
χείο που πρέπει να έχει κάποιος. ∆ιάφοροι άλλοι παράγοντες 
παίζουν σηµαντικό ρόλο: η τύχη, το σωστό timing, να σου δοθεί 
µια µεγάλη ευκαιρία και µια θα έλεγα κυρίως παιδεία και ο α-
νάλογος χαρακτήρας να διαχειριστείς την επιτυχία εάν και όταν 
σου έρθει. Αυτά είναι τα συστατικά της επιτυχίας για τη διάρκεια.

Υπάρχουν πράγµατα που δεν έχετε κάνει ακόµη στην κα-
ριέρα σας και εύχεστε να καταφέρετε να τα επιτύχετε;
Νιώθω αρκετά ολοκληρωµένος, αλλά επειδή στον κόσµο της 
µουσικής δεν υπάρχει τέλος, πάντα είµαι ανήσυχος και αναζητώ 
καινούργια πράγµατα.

Υπήρξε στιγµή που σκεφτήκατε πως θέλετε ένα διάλειµµα 
ή ακόµη και να εγκαταλείψετε το τραγούδι;
Τίποτα δεν έχει σταθεί τόσο δυνατό για να σκεφτώ να απορρίψω 
το τραγούδι και τη µουσική.

Ετοιµάζετε νέο δίσκο. Τι µπορείτε να µας αποκαλύψετε;
Είναι ένας πολυσυλλεκτικός δίσκος. Έχω την τύχη και την τιµή 
σε αυτό τον δίσκο να µου γράφουν τραγούδια ο Θάνος Μικρού-
τσικος, ο Χρήστος Νικολόπουλος, ο Μίλτος Πασχαλίδης και ο Αν-
δρέας Κατσιγάννης.

Έχετε µοιραστεί αρκετές φορές τη σκηνή µε τον Κώστα 
Μακεδόνα. Πώς κρίνετε την απόφασή του να συµµετάσχει 
στο «Rising Star»;
∆εν είµαι σε θέση να κρίνω. Καθένας παίρνει τις αποφάσεις του 
και κάνει τις επιλογές του.

Εσείς θα µπορούσατε να καθίσετε στην καρέκλα κάποιου 
κριτή σε talent show;
Εξαρτάται από την υπόλοιπη επιτροπή και από το concept του 
talent show.

INFO
∆ηµήτρης Μπάσης
Μαζί του η ∆ήµητρα 
Σταθοπούλου
18 & 25/2 & 4/3
Μουσική σκηνή Σφίγγα
Ακαδηµίας & Ζωοδόχου Πηγής
Τηλ.: 211 4096149, 6987 844845
Ώρα έναρξης: 22:30
Τιµή εισόδου στο µπαρ: €12 
µε µπίρα ή κρασί

Δημήτρης Μπάσης

«Πάντα τραγουδάω 
Μητροπάνο»

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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Νοικιάζεται 
η Ακρόπολη;

Όλο και περισσότερα µουσεία, 
όπως το Μet της Νέας Υόρ-
κης, αναγνωρίζουν τη µόδα ως 
µια µορφή τέχνης. Της αφιε-
ρώνουν ρετροσπεκτίβες, δι-

αρκείς εκθέσεις. ∆ίπλα σε έργα τέχνης της Α-
ναγέννησης φιλοξενούνται σχέδια του Yves 
Saint Laurent από τα περίφηµα σε γραµµή Α 
φορέµατα Piet Mondrian, εµπνευσµένα από 
τον πρωτοπόρο Ολλανδό της µοντέρνας τέ-
χνης, το εικονικό trenchcoat της Burberry, 
που από εµφάνιση των Βρετανών αξιωµα-
τούχων του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου έγινε 
ένα από τα πιο επιδραστικά ρούχα της σύγ-
χρονης Ιστορίας, οι εικονικές τσάντες Chanel 
2.55, µε τη χρυσή αλυσίδα, που το 1955 σχε-
δίασε η Coco Chanel, αλλάζοντας τη σύγ-
χρονη µαζική κουλτούρα παρουσιάζοντας για 
πρώτη φορά µια γυναικεία βραδινή τσάντα 
που κρεµιέται στον ώµο, τα επιθετικά ψηλο-
τάκουνα του Christian Louboutin µε τις κόκ-
κινες σόλες κ.ά.

Είναι τόσο αγαστή η σχέση ανάµεσα στην 
τέχνη και τους δηµιουργούς µόδας, που κατά 
καιρούς καλλιτέχνες µε την αξία του Takashi 
Murakami, του Damien Hirst, του Rop van 
Mierlo και πολλών άλλων έχουν χαρίσει σχέ-
διά τους στους οίκους Louis Vuitton, Coach 
και Marni αντίστοιχα.

Ναι, η υψηλή ραπτική είναι τέχνη και εκτιµάται ως τέτοια, καθώς ντεφιλέ διάση-
µων οίκων φιλοξενούνται στις Βερσαλλίες, στο Σινικό Τείχος, στο Αβαείο του Ουε-
στµίνστερ. Γιατί όχι, λοιπόν, και στην Ακρόπολη, όπως ζήτησε η εταιρεία Gucci;

Την Τρίτη το βράδυ τα µέλη του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου (ΚΑΣ) α-
πέρριψαν οµόφωνα το αίτηµα της εταιρείας µε την αιτιολόγηση να αναφέρει: «Ο ιδιαί-
τερος πολιτιστικός χαρακτήρας των µνηµείων της Ακρόπολης δεν συνάδει µε τη συγκε-
κριµένη εκδήλωση, καθώς πρόκειται για µοναδικά µνηµεία και σύµβολα παγκόσµιας 
κληρονοµιάς, µνηµεία παγκόσµιας κληρονοµιάς της UNESCO».

Είναι µια ρητορική που σίγουρα αντιλαµβάνονται όσοι έχουν επισκεφτεί έστω µια 
φορά την Ακρόπολη κατά τη διάρκεια της ενήλικης ζωής τους.

Ο ιερός ναός µοιάζει αγέρωχος αλλά ταυτόχρονα τόσο εύθραυστος. Φαίνεται να δι-
ατηρείται πεισµατικά µέσα από το πέρασµα εχθροπραξιών, πολέµων και κατακτητών 
που άλλοι συγκινήθηκαν από το µεγαλείο του και άλλοι προσπάθησαν να τον µαγαρί-
σουν, για να διηγείται στο διηνεκές την ιστορία ενός θαυµάσιου πολιτισµού που επη-
ρέασε µε τις αρχές, την αισθητική και την ηθική του τον δυτικό πολιτισµό όσο κανένας.

Η Ακρόπολη δεν είναι µια τυπική πρόσθεση στον κατάλογο µνηµείων παγκόσµιας 
πολιτιστικής κληρονοµιάς της UNESCO. Είναι ένα παγκόσµιο σύµβολο, ακόµα κι αν οι 
λέξεις σήµερα έχουν εκµαυλιστεί. Η Ακρόπολη βρίσκεται εκεί για να αντικαθιστά όσα 
ιδεώδη νοθεύουν πολιτικοί και κυβερνήσεις, λαοί και πολίτες.

Η εµπορεύσιµη εκµετάλλευσή της δεν µπορεί να είναι υπό διαπραγµάτευση. Όσα 
κι αν είναι τα χρήµατα. Και στην προκειµένη, όπως ανέφερε η Gucci, ήταν πολλά: µε 
την αποδοχή του αιτήµατός της δεσµευόταν ως ένδειξη ευγνωµοσύνης και σεβασµού 
προς την πολιτιστική κληρονοµιά της Ελλάδας να προβεί σε χορηγία (της τάξης των 2 
εκατ. ευρώ, στο πλαίσιο µιας πενταετίας, σύµφωνα µε πληροφορίες) στα αναστηλωτικά 
έργα της Ακρόπολης ή σε οργανισµό που θα υποδείκνυε η Υπηρεσία. ∆εν παρέλειπε, 
δε, να τονίσει τα τεράστια οφέλη που θα προέκυπταν από τη διαφηµιστική δαπάνη, 
αλλά και από τον ευρύτερο τηλεοπτικό χρόνο προβολής των µνηµείων και της Αθήνας, 
που σε βάθος χρόνου υπολογίστηκαν στα 55 εκατ. ευρώ.

Ωστόσο, µε την απόρριψη του αιτήµατος ο σεβασµός στην πολιτιστική κληρονοµιά 
του έργου και τις εργασίες συντήρησής του εξατµίστηκε. Μια εταιρεία που πράγµατι 
σέβεται έναν χώρο προχωρά στη δωρεά βοήθειάς του χωρίς αντισταθµίσµατα. Όπως η 
αντίστοιχη εταιρεία µόδας Tod’s. Τα χρήµατα, ύψους 25 εκατ. ευρώ, για την ανακαίνιση 
στο Κολοσσαίο, που ολοκληρώθηκε πέρυσι τον Ιούλιο, τα κατέβαλε ο ιδιοκτήτης της 
Tod’s Ντιέγκο Ντέλα Βάλε.

Παρ’ όλα αυτά, το ΚΑΣ δεν γνωµοδότησε µε το στενό οπισθοδροµικό σκεπτικό 
που κάποιοι θέλουν να παρουσιάζουν. Παρουσίασε στην Gucci εναλλακτικές προτά-
σεις: τον προαύλιο χώρο του Ηρωδείου, το άνδηρο Πικιώνη στου Φιλοπάππου και το 
Ολυµπιείο. Αρνήθηκαν. Η Ακρόπολη παρέµενε ο ποθητός χώρος.

Σε αυτές τις ζοφερές µέρες που ζούµε, σε µια Ελλάδα που εκποιεί τη δηµόσια πε-
ριουσία της σε µια προσπάθεια να περισώσει την οικονοµία της, η εκµίσθωση της Α-
κρόπολης έχει επιπλέον και συµβολικές αποχρώσεις. Κι ενώ έχουµε ηττηθεί σε όλα τα 
µέτωπα και µε όλους τους τρόπους, εξακολουθούµε να είµαστε, µας αξίζει - δεν µας α-
ξίζει, οι διαχειριστές αυτών των µαρµάρων. Ας τα αφήσουµε στην ησυχία και στη λα-
µπρότητά τους.

Τα δίδυµα του Κλούνεϊ
Επιβεβαιώθηκε, επιτέλους! Η Αµάλ Αλα-
µουντίν είναι έγκυος. Από την ώρα που 
διέρρευσε η είδηση όλοι έπαθαν φρε-
νίτιδα για το φύλο του µωρού. Την απο-
κάλυψη έκανε τελικά η µητέρα του γοη-
τευτικού ηθοποιού, Νίνα. «Θα είναι ένα 
κι ένα! Ναι, ένα αγόρι κι ένα κορίτσι. 
Αυτό µου έχουν πει. Ο σύζυγός µου κι 
εγώ είµαστε τόσο ενθουσιασµένοι» δή-
λωσε η µητέρα του Κλούνεϊ σύµφωνα µε 
το Radar Online. ∆εν ήταν όµως η µόνη 
που έκανε δηλώσεις σχετικά µε το ευ-
τυχές γεγονός, αφού και ο στενός φίλος 
του Κλούνεϊ, Ματ Ντέιµον, είπε στο ET 
Canada: «∆ούλευα µαζί του το περα-
σµένο φθινόπωρο και µε πήρε λίγο πιο 
κει και µου το αποκάλυψε. Έκλαιγα από 
τη χαρά µου και τον ρωτούσα πόσο καιρό 
ήταν έγκυος η Αµάλ. Ήταν οκτώ εβδοµά-
δων τότε. Είµαι ενθουσιασµένος, είναι υ-
πέροχη. Ο Τζορτζ έπιασε το τζακ-ποτ. Θα 
είναι υπέροχοι γονείς. Αυτά τα παιδιά θα 
είναι πολύ τυχερά».

Από τον οραµατιστή σκηνοθέτη Γκορ Βερµπίνσκι, το 
«Αντίδοτο στην ευεξία» είναι ένα ανατριχιαστικό και 
σοκαριστικό ψυχολογικό θρίλερ. Ο Ντέιν Ντεχάαν 
υποδύεται τον Λόκχαρτ, έναν φιλόδοξο χρηµατιστή 

της Wall Street, ο οποίος στέλνεται από την εταιρεία του σε ένα 
αποµονωµένο θεραπευτικό σπα στις Άλπεις. Ο Λόκχαρτ έχει µια 
αποστολή: πρέπει να πείσει τον διευθύνοντα σύµβουλο της εται-
ρείας, τον Πέµπροκ (Χάρι Γκρένερ), που βρίσκεται ως ασθενής 
στο σπα και έχει δηλώσει στο προσωπικό της εταιρείας του ότι 
δεν έχει καµία πρόθεση να γυρίσει στη Νέα Υόρκη, να επιστρέ-
ψει στα καθήκοντά του. Ο Λόκχαρτ φτάνει στο ήσυχο σανατόριο, 
όπου οι ασθενείς υποτίθεται ότι λαµβάνουν µια θαυµατουργή 
θεραπεία. Στην πραγµατικότητα, όµως, αυτοί φαίνεται ότι αρρω-
σταίνουν ακόµη περισσότερο.
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